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Oaspeții
Vizita regelui Boris și-a reginei 

Ioana în România va uimi pe acei 
care își închipuiau că Dunărea 
desparte două popoare dușmane, 
și va satisface pe acea lume nu
meroasă care așteaptă, cu bune 
speranțe, o armonie politică in 
Sud-£stul european.

Suntem departe de a ne găsi îd 
fața linei vizite de curtoasie sau 
simplă cordialitate intre vecini 
Ansamblul de evenimente interna
ționale în mijlocul cărora ea are 
loc, precedentele ei mai îndepăr
tate și imediate, și noile eforturi 
ce se fac spre a strânge, pe toate 
căile, intelectuale și politice, fron
tul între națiunile tinere ale răsă
ritului Europei, care au un destm 
comun, prin condițiile lor practi
ce de viață și prin faza de evolu
ție în care se găsesc, toate aceste 
lucr.uri reliefează evenimentul 13 
care asistăm. Ele ne fac să adău
găm satisfacției imediate de gaz
de, care e o satisfacție populară 
fiindcă poporul bulgar și cel ro
man sé cunosc de demult, pe căi
le cele mai diverse, au avut con- 
tacturi directe, și ecourile vieții 
sociale respective trec cu u - 
șurmță, bătrânul fluviu — să 
auauKuin motivarea conștientă ș> 
interesantă care face din această 
întâlnire între două familii regale 
și doi șefi simbolici de națiune, un 
fapt politic și istoric.

Succesele diplomației noastre și 
succesele diplomației bulgare suni 
la nnuoc.

Bulgaria ocupă în acest front 
caie se organizează pe baze așa 
dc firești, reluând vechi, și antice 
ch.ar, tradiții de viață istorica, 
eclipsate un moment de sistemul 
complex al influențelor în viața 
internațională, un loc strategic. 
Poarta peninsulei balcanice treime 
să fie deschisa după cum poarta 
Occidentului care e România, este 
deschisă acțiunii de armonizare in 
mare, a intereselor acestor locuri. 
După vizita Suveranilor iugoslavi 
la Sinaia și Euxinograd, urmează 
în cerc cuprinzător vizita Suvera
nilor bulgari la Belgrad și ia Bu
curești. Acțiunea este vădită, sem
nele ei ne sunt favorabile, și ne 
mulțumim prea bine cu atât. Lup
ta care se dă în culise, spre a in
utila piedicile pe care factorii in
ternaționali de opoziție —și aceș
tia sunt — le pun acestei acțiuni 
și spie a organiza faptele, are un 
rezultat pozitiv, lată ce ne inteie- 
sează. Regele Boris și Regina 
Ioana, însoțiți de primul ministru 
al țarii, de rmmstrul de externe, 
de ministrul curții, suită și un grup 
numeros de ziariști, reprezentând 
elementele cele mai de vază aie 
presei bulgare, au debarcat ieri pe 
pământul românesc. Ei s’au apan- 
donat festivității ospeției. Nu e- 
lista reticență formală, de nici o 
parte, în această manifestație de 
vecinătate și prietenie, care are 
Joc.

Orice teamă de susceptibilitate 
naturala într’o ocazie ca aceasta 
când fapte importante și de nu
anță, sg săvârșesc — a fost lău
dabil înlăturată și îndepărtată. 
Fără nici o rezervă este satisfac
ția și mulțumirea pe care o simt 
Românii, primindu-și oaspeții. Sur
priza diplomatică a acestei vizite 
confirmă o stare de spini care e 
bine că se dă la iveală, fiindcă ea 
dovedește că nu există motive pu
ternice de divergență politică .și 
de izolare reciprocă între Bulga
ra și România, in conștiințele pu
blice și sociale respective. De-a- 
cum câțiva ani încă, când grupuri 
de intelectuali marcanți bulgari și 
lomant, au făcut asociație de în
frățire și cunoaștere, s’au vizitat, 
au conversat și schimbat păreri, 
particular și prin presă, și-a în
ceput acea remarcabilă acțiune de 
apropiere între cele două țări, se 
dovedea că obstacolele care 
stăm în calea acestei apropieri nu 
au acea gravitate care ar împie
deca o acțiune generală șl esen
țială comună a celor două state.

lata că vizita perechei regale 
bulgare confirmă obiectiv acea 
impresie, pe care și-au exprimat-o 
inulți, atunci.

Condițiile actuale t!e viață inter
națională sunt de așa natură că în 
lele trebue să lucreze imperativele 
Structuri} naționale de bază. In 
fața acestor imperative care se 
(exprimă tehnic și activ, necesită
țile sentimentale, chiar culturale, 
naționalismul flotant, cade. Re- 
ieaua de necesități intcrnațiouale 
a statelor dunărene și balcanice se 
strânge pe zi ce trece, pactele și 
ccntactunle reciproce se ki-tețesc 
fiindcă toate acesta lucruri ex
primă evoluția unei stări dc Iu 
iruri pe care, cei în drept, o in-a

75% cetățeni români!
Continuând a examina eficacitatea 

măsurilor hotărâte de guvern pentru1 
combaterea șomajului intelectual, ne 
oprim la al treilea punct din comuni
catul consiliului de miniștri.

Sună acest aliniat;
„In vederea organizării oficiilor u- 

niversitare pentru plasarea titraților, 
ministerul muncii va cere tuturor în
treprinderilor particulare să facă do
vada dacă în recrutarea personalului 
se respectă dispoziția legală obliga
torie a procentului de 75 la sută ce
tățeni români’’.

Ei și?
Hai să râdemț
întreprinderile particulare vor răs

punde înaintând tablourile persona
lului care vor dovedi că dispoziția 
legală a fost respectată cu sfințenie. 
Tablourile nu vor minți. N’au de ce 
să mintă. Căci dispoziția e respecta
tă. Cu o singură deosebire: procen
tul e satisfăcut întrucât privește cel 
mai inferior: rândași, odăiași, servi
tori, cărăuși. încolo, personalul su
perior, bine retribuit, se recrutează 
după pofta și afinitatea națională a 
capitalului învestit în întreprindere. 
Să nu ne înșelăm cu iluzia cifrelor! 
Realitatea e aceasta.

Nu de multă vreme, documentân- 
du-mă personal pentru romanul „AU
RUL NEGRU” unde am încercat să 
zugrăvesc raporturile capitalului 
străin cu o mare bogăție a țării, pe
trolul, mi-a fost dat să verific a- 
ceasta realitate. Capitalul e străin, 
conducerea streină, majoritatea cor
pului ingineresc streină, veniturile 
trec frontiera — numai petrolul supt 
din pământ de sonde e românesc, 
numai consiliul de administrație și 
slugile sunt de cetățenie română. 
Dispozițiile legii sunt respectate. 
Dar în ce chip? Procentul e satis
făcut. Insă e satisfăcut pe socoteala 
rânda.șilor, nu întrucât privește pro
porția titraților folosiți în mecanis
mul întreprinderii. încă mai mult. Un 
inginer strein, cu aceleași titluri și 
cu aceiași capacitate profesională, 
primește măcar de cinci ori salariul 
unui inginer român, acesta din urmă 
fără nici un sorț de înaintare în grad 
și in leafă.

Să mai adăogăm apoi că această e- 
lasticitate a salariilor sub formă de 
misii și de delegații acordate direc
torilor streini, îngăduie o sustragere 
n veniturilor întreprinderii dela ri
gorile fiscale?

Putem cita cazul unui director 
care a fost trecut în registre cu o 
diurnă de 50.000 lei, adică 1.500.000 
lei pe lună, vreme de șase luni... 
Proporția a fost respectată. Cei 75 
la sută cetățeni români din serviciul 
intrepiinderii, au încasat toți, lao
laltă, întt’un an, cât a încasat un 
singur director in „misiune specială”, 
într’o singură lună.

Cezar Petrescu

registrează. La această acțiune 
convergentă, Bulgaria se supune, 
ca și celelalte țări cârd au instinc
tul desfășurării actuale a lucruri 
lor. Dela Europa Occidentală, Eu
ropa Sud-orientală are pe viitor 
puține de așteptat. Sau ard de aș
teptat de-adreptul factorul de di
sensiune, pus în aplicare prin sis
temul influențelor care' ignorează 
condițiile locale de viață ale mi
cilor națiuni, poruncile istoriei 
stabile Și a pământului fiecărei 
țări.

Neavând ce aștepta dela Oc
cidentul politic, totul se reazimă 
pe inițativa internațională pro
prie în politica țărilor tinere. 
Această autonomie și inițiativă 
proprie, este* un imperativ căreia 
însuși un rege este onorat de a i 
se supune. Regele Boris al Bulga
rei, pe care poporul său îl adoră, 
care s’a confundat în stilul său 
de viată, devenit popular, și în 
preocupările Iui cu nevoile cele 
imediate ale poporului bulgar, do
vedește că ține să precizeze, să 
înțeleagă și servească pd lângă 
nevoile imediate, — de instinct — 
nevoile (le relație ale poporului 
sau.

Acestd nevoi sunt esențiale. 
Efortul de armonie pe care îl face 
Bulgaria este un act înțelept.

Vizita oaspeților regali străini 
pe care cu unanim entuziasm a 
salutat-o poporul românesc, intră 
în șirul faptelor care sunt de na
tură să însenineze viitorul istoric 
al acestor pământuri răsăritene 
care au nutrit o viață, în trecui, 
așa de sbuciumată.

Dragoș Vrânceanu

D. Ml HAL AC’-îE: Nu se prea aude bine d. Maniu... 
D. VAIDA: Probabil că din cauza... paraziților!

In preajma unei schimbări de 
guvern, partidele din opoziție ofe
ră țării soluții precise la toate 
problemei© studiate eu o deoseoi- 
tă grijă de amănunt.

Aceste afirmări sunt făcute cu 
o uluitoare siguranță; nimeni n’ar 
avea curajul să pună un moment 
la îndoială temeinicia acestor asi
gurări.

§i, — mărturisim, — deosebitul 
credit pe care l-a avut partidul li
beral (socotit ca o expresie a bur
gheziei române, ca un retranșa- 
ment al cumințeniei refractară spi
ritului înoirilor aventuroase) a în
semnat și sentimentul de ostenea
lă al țării hăcuite de atâta nesigu
ranță. In chip firesc, așteptările 
tării s’au îndreptat spre un partid 
presupus cu o rânduiala aproape 
militărească Rosturile fiecăruia 
păreau precise, — temele tactice 
studiate, ca din prima zi a mobili
zării să se miște cu acea s’guran- 
tă de linii ce condiționează în ori
ce domeniu victoria.

Or, partidul liberal a surprins cu 
o undă de dezamăgire. In locul 
unui carnet de mobilizare de o 
impecabilă rânduială, am avut ezi
tările la designarea prefecților, ia 
alcătuirea listelor de candidați; 
întârzieri de execuție ce nu pu
teau ii luate ca bine prevestitoare.

In linia acelorași sm prinderi 
mâhnitoare, intră și aceste lungi 
clesbater'i in „comitet restrâns”, 
în jurul problemei conversiunei 
datoriilor. Ni se comunică oficia! 
că întreg partidul s’a pus de a- 
cord pe chestia de principii, ră
mânând numai simplu chestie de 
tehnicitate a modalităillcr. Foarte 
firesc c;:< íntr’un partid să oscile
ze tîpîrîiD, să se ezite în ceiace 
privește formula de raliere împă
ciuitoare; mai ales kitr’o proble
mă atât de complexă, ramificată 
într’atâtea categorii de Interese, 
cum poate f( Socotită conversiu
nea datoriilor, adică adaptarea n- 
nor debite obținute în perioada 
inflaționistă la noua situație creia- 
tă ;>rin stabilizate.

Numai că se așează o legitima 
nedumerire. Problema conversiu
nii nu este nouă, tiu formează un 
neprevăzut al împrejurărilor, c! a 
iest desbătută in 1959—31, în par
lamentul Icrga-Argetoianu; a fost 
apoi reluată sub guvernul Vaida, 
sub guvernul Maniu. Am putea

painoicDia cupei de spaima
de EMIL CERVENCA

Recenta catastrofă de cale ferată 
de lângă Lagny aduce , iarăși la ac
tualitate problema evitării acciden
telor de vehicule. Psihologia aplica
tă s’a străduit dintru început să pre
vină una din cauzele accidentelor, 
preconizând pe de-o parte ajusta
rea materialului la om, pe de altă 
parte, selecționând candidații cari 
întrunesc cele mai bune aptitudini 
pentru această profesiune. Se pare 
că o condiție esențială a acestei pro
fesiuni este calmul, sângele rece, care 
se traduce printr’o repede stăpânire 
a spaimei in clipa ivirii posibilității 
accidentului și prin sângele rece cu 
care face fată nouii stuațiimi, pen- 

spune fără exagerare ca a rămas 
într’o palpitantă actualitate.

Ceva mai mult; conversiunea a 
format tema majoră a propagan
dei electorale a tuturor partidelor. 
Vom face o conversiune mai lar
ga, vom reduce quantumul datorii
lor, vom lichida trecutul, și întrece, 
rea ali!at>Üw>ul in turor inconștien- 
țelor electorale. Nu era îndreptățit 
oricine să se aștepte Ia amănun
țita ei studiere, la complecta el 
soluționare de către partidul libe
ral, astfel ca la guvern să nu aibă 
de tăcut decât o simplă traducere 
în fapta concluziilor Ia care sa 
ajuns în opoziție?.-. Evident că 
da, partidul liberal fiind împodobit 
de imaginația țării cu toate însu
șirile de prevăzătoare pregătire 
spre a face față tuturor greutăți
lor.

Orice impresie poate să albă 
orieme. Dar cât vor fi de vește
jite așteptările tării citind conefu- 
zi-i ședinții dela d. Consț. Brătia- 
nu, șeful partidului liberal; „A- 
cord asupra principiilor, dfticul- 
táti asupra clauzelor”?

Deci nu aveau rânduite toate 
problemele in rafturile cu soluții, 
cum ni se afirma; deci și partidul 
liberal practică acel „văzând șt 
tăcând”, ce permanentizează poli
tica guvernelor în Improvizație și 
expedient.

Este o nuanță de psihologie ca
re scapă tuturor guvernelor: ni
mic mal deprimant decât aceste 
tocmeli în jurul unor probleme ce 
frământă țara de ani de zile.

Nu mai dă guvernul impresia de 
jobnstă siguranță, de viziune lim
pede a drumului pe care antre- 
titirză întregul ritm al tării.

Dar aceste observații trec la 
bilanțul infirmităților guvernului. 
Ceva însă cuprinde toate partide
le: soluționarea problemei adaptă
rii datoriilor contractate sub egida 
»•ir’! motieue uestabilizate. Ia con
dițiile, la puterea de cumpărare a 
leului stabilizat. Dar nu o lege a 
conversiunii pe care demagogia 
celor din opoziție s’o socotească 
provizorie, angajându-Se în ace- 
îaș timp s’o modifice; toate parti 
dele să scoată dela ordinea zilei 
această problemă, s’o socotească 
definitiv tranșată.

Cum să renască creditul când se 
menține capitalul într’o continuă 
nesiguranță? De ce nu au accep
tat ca definitivă legea Argetoianu?

tru a evita sau eși cu un minimum 
de daună dintr’un accident, O re
centă lucrare de psihologie, eșită din 
laboratoarele universitare din Wu
erzburg (Prof. Marbe) și București 
(prof. C. R. Motru) iși propune sa 
studieze această chestiune. Este fs: - 
hologia clipei de spaimă, Contribu
ții la psihologia accidentelor”. Bu
curești, ed. Societății române de II- 
losofie, 1933), de d. 1. M. Nestor.

Problema ar fi cam aceasta. Dată 
fiind corelația negativă intre bun 
conducător de vehicul (șofer, pilot, 
mecanic) și „speriiciune” și corela
ția pozitivă cu sângele rece și pre- 
spnta de soirit, trebue să se cercete

Ori câte insuficiențe ar fi avut, -* 
lichida o problemă, reda o respi
rație normală raporturilor dintre 
creditor și debitor. Vrând s’o per
fecteze, să-i dee o cât mal mare 
aderentă nevoilor debitorilor, au 
stopat complect creditul- Acele 
miliarde (vreo douăsprezece) pre
zentate la schimbul hârtiilor de o 
mie, indică spaima de care este 
cuprins capitalul. Neîncredere în 
bănci, neîncredere în garanțiile I- 
potecare, era normal ca sub con
strângerea acestor nesiguranțe să 
accepte o stearpă tezaurizare. 
Capitalul, — pentru individ ca și 
pentru națiune, — reprezintă o 
rezervă a puterilor de rezistență; 
or, împotriva acestei rezerve, se 
duce o acțiune de continuă ame
nințare, care legitimează excesi
vele prudențe ale celor ce au 
strâns un ban deoparte.

Să admitem că guvernul ar fa
ce o lege a conversiunii datoriilor 
care să satisfacă interesele dehi- 
toriior, nepierzând din vedere nici 
interesele creditorului; legea * ar 
determina totuși rezervele partide
lor din opoziție, cari nu se pot în
fățișa cu mâna goală in fața ale- 
gătorilor, nu pot accepta o situa
ție de inferioritate în oferta elec
torală.

Sî conversiunea va fi mereu 
menținută ca o fecundă temă elec
torală.

In asemenea condiții, spaima 
capitalului se va menține, iar În
tremarea creditului va rămâne o 
iluzie permanent desmințltă.

MonteSquieu cerea ca „și lumea 
inteligentă să fie tot așa de bine 
guvernată ca și lumea fizică”: a- 
dică să urmeze ritmul legilor el 
..cum și Ie urmează lumea fizică". 
Echilibrul nu se obține deci decât 
prin mecanica ritmului legilor or 
ganice. Când o societate nu-șl 
mal poate da legi capabile să în
cadreze disciplinând ritmul ei de 
viață, atunci Se simte u adiere 
turburătoare de anarhie.

Prin nesie-’rrnifț capitalului, ne
siguranță alimentată de această 
permanentizare a provizoratului 
conversiunii; — orice posibilitate 
de renaștere a creditului este Iz
gonită.

Conversiunea nu este numai o 
nrnhlemă a guvernului' ci egal o- 
Migatorie pentru răspunderea tu
turor partid,'’er d?n opoziție.

Pamfil Șeicaru

ze în ce condițiuni se produc: adică 
în clipa de spaimă. O analiză a trăim 
spaimii, a comportărilor individuale 
în timpul ei, și legătura cauzală cu 
resorturile cele mai fundamentale 
ale psihismului, vor da indicații cum 
să recunoaștem cu ușurință și cer
titudine pe cei apți pentru această 
profesiune. Dificultatea cercetării 
provine din următoarea pricină: s’a 
văzut cu timpul, că examenele psi- 
hotenice făcute in laborator, fie a- 
supra sperilciunii, fie asupra timpu
lui de reacțiune nu sunt concluden
te pentru demersul în fața primej
dii reale, recunoscându-se preemi
nența unui factor mult mai impoi- 
tant și, ca structură psihică, mai 
fundamental: temperamentul. Lu
crarea d-lui Nestor prezintă o serie 
<ie cercetări experimentale șl teore
tice cari fundează tocmai această

Cele două
Două însuflețite cariatide, spriji

nind lespedea aceluiaș fronton: 
astfel ar putea fi calificate cele 
două cuvântări (una la Radio, — 
cealaltă la praznicul ordinului 
Ferdinand I) rostite de Suveran în 
ziua comemorării celor trei pătraie 
de veac dela prima Unire. Rostiri 
deopotrivă de leale și de răspi
cate, — verificând odată mai mult 
virtuțile de viață ale așezământu
lui domnesc: instituțiune în care 
stindardul simbolic este întrupat 
de o ființă umană, cu o memorie 
amintitoare și cu o judecată domi
nantă. Cârmuirea cere aceluia care 
o practică excepționala întâlnire a 
unei inteligențe superioare și a 
unui caracter integru: mai fecunde 
și mai certe sunt însă, la conduce
rea unui popor, virtuțile acelui dre
saj special pe care un vlăstar re
gesc îl urmează din pruncie în tra
diția de disciplină a unei dinastii, 
sacrate prin Coroană și consacrate 
binelui obștesc- In locul miriapodu
lui nevertebrat al democrației, — 
Monarhia aduce la cârma noroade
lor un guvernământ viu: fanionul 
etnic este aci personificat de o făp
tură însuflețită, de un om cu o ini
mă pe care o simți bătând în vas
tele artere ale Neamului, ritmând 
cu pulsul ei ordonator toate avân
turile și toate energiile rasei.

Suveranul ar fi Pu*ut rosti a*a^’ 
tăieri câteva din frazele fără ex
cesivă semnificațiune și fără relief 
pe’ cari le recită curent șefii 
Statelor, la ocaziuni similare. In 
locul acestor solemne banalități,— 
pentru cari Regele Carol II nu 
pierde de altfel niciodată prilejul 
de a-?l manifesta disprețul, -• am 
avut și de data aceasta două dis
cursuri dense de sens inedit și de 
virilă sinceritate. Două apeluri de 
raliere a taberelor politice stupid 
învrăjbite, —- două vibrante și se
vei© avertismente, filigranate în 
aceste frage regale cari nu imploră 
cu atâta insistență armistițiul re
sentimentelor trecătoare decât pen
tru a sugera mai aspru conștiința 
răspunderilor durabile în fata is
toriei.

Căci avertismente au fost, —pur
tând în ele și ecourile unanimei ad
monestări adresate astăzi de o în
treagă tară partidelor politice, — 
cele două cuvântări prin cari un 
Rege copleșit de griji conjură pen
tru a zecea oară pe politicienii bi
vuacurilor clocotitoare să acorde 
însfârșit obștenilor pacea și calmul 
indispensabile restaurării noastre 
naționale: „Din tot sufletul Meu... 
fac astăzi acelaș călduros apel“..- 
„Nu mai trebue să fie nici o desbt- 
nare, nu mai trebue să fie decât o 
singură năzuință salvatoare, aceea 
a unirii tuturor“...

Cum ar putea stărui mai persua
sivă și mai generoasă rugămintea 
unui Suveran, pentru a obține în- 
sfârșit odată dela flagelanții poli
ticianismului suspendarea măcar 
temporară a eternelor lor gâlcevi 
de clan și de trib?-.. Cum trebuesc 
oare implorați de un Rege pândarii 
acestor cluburi legislate doar de 
vanitate, — pentrucă pretorienii 
coteriilor să nu mai marteleze o 
țară nevinovată cu devastatoarele 
lor bușeli?.-. Pentru a trezi în atâ
tea conștiințe letargice germenul 
scrupulelor, — iată, — Suveranul 
evocă nesfârșitele cortegii de ge- 
nerațiuni ale Neamului: cele ce ne 
vor urma, ca și cele cari ne-au pre
cedat, — generațiuni încolonate 
spre zorile mileniului și generațiuni 
mai apropiate de noi, smerit slă
vite astăzi pentru perseverența cu 
care au râvnit și-au trudit întru în
făptuirea Unirii românești. Și Re
gele, — primind de pe tronul său 
domnesc parada acestor veacuri 
de vitalitate românească, sa
lută eroica defilare de umbre cu 
cea mai cucernică închinare: „o 
cerință imperioasă a istoriei", — 
„un imperativ biologic', — 

necesitate, de-a introduce in psiha- 
tehnică dimensiunea adâncimii.

Temelia experimentală este con
stituită dintr’o serie de experimenta, 
cari pun în lumină efectele spaimei. 
Se compară rezultatele, obținute de 
către persoanele cu cari se experi
mentează, rezolvând anumite teste 
simple, mai întâi in mod obișnuit, 
apoi întrerupți de o detunătură de 
revolver. Rezultatele acestea, coro
borate cu cele ale altor metode con 
vergente, ca prorocolul introspectiv, 
povestirea persoanei despre ceeace a 
trăit și simțit în timpul detunăturii, 
precum și observații caracterolo
gice și de comportament, reușesc sâ 
dea un tablou al celor trăire in cli
pa de spaimă.

Spaima apare ca tulburare a psi
hismului, care rupe unitatea șl echi
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maiesiaii
drept al naturii”, — iată ce împli
neau dealungul mileniului de tena
citate răzășească generațiile miilor 
de plăieși sângerați sub semețele 
flamuri ale pârcălabilor de țară.

Dar îndată după această sacră 
certitudine descind din cronică și 
alte învățăminte: ,și trebue să des
prindem învățăminte, căci altfel 
istorta n’ar fi decât un roman ce 
n’ar sluji decât la distracția uno
ra", -- amintește Regele. Da. — 
negreșit: este salubră credința în 
dreptatea rasei, — tonică este și 
încrederea în determinismul care 
călăuzește spre soare o năzuință 
biruitoare a Neamului. Dar un cu
vânt are de spus și luciditatea celui 
care conduce, în desfășurarea a- 
cestei istorii plămădite cu sânge șl 
cu lacrimi: voința cârmuitorului 
este aci mai decisivă chiar decât 
forța lucrurilor și decât hazardul 
destinului. Or, judecata acestui 
Cârmuitor formulează astăzi o po
runcă: „In jurul Majestățn regale, 
uniți-vă pentru a nu mai lacera au
gusta Maiestate a Neamului“.

Ion Dimitrescu

„Oameni
din Renaștere“

D. doctor Irimescu citea mai 
deunăzi la Radio un elogiu funebru» 
vibrant prin voce, viu prin Iacrămi- 
le spontan ivite. Conferențiarul fu
nerar, cunoscut om cumsecade, de 
statură mic de o șchioapă, sârguitor 
profesionist și strângător foarte, 
ne-a surprins printr’o risipă de afir
mări incontestabile dintre care una 
însă, și cea mai epocală, depășea do
meniile medicinei și viola incintele 
artei prin afirmația că dispărutul st 
fi fost „un om din Renaștere’’ prin 
marile atribute artistice ale persona
lității sale. Defunctul fusese prin 
lucrări și activitate, exclusiv un om 
de știință. Ne reamintim pasiunea 
îndărătnică cu care d. Dr, Irimescu 
a luptat contra pretinselor descope
riri ale doctorului Puțureanu, ne- 
probate științificește. D-sa era pe a- 
tunci pentru o riguroasă specialitate 
și pentru o severă probitate științifi
că. Astăzi, domnul doctor cu toată 
autoritatea d-sale câștigată in pro
filaxia tuberculozei și în strada Ru- 
tneoară. vine să ne spună la catafal
cul unui dispărut, ce este un ou, din 
Penaștere și ce este o personalitate 
artistică.

Călărind pe deșelate în afirmai t de 
ordin artistic, d. doctor Irimescu ne 
învață că „omul din Renaștere este 
un om pasionat consumator până la 
obezitate, de literatură, de muzică, 
dc pictură, de sculptură, de poezie 
de bibliofilie. Prin trăznita desco
perire a d-!ui dr. Irimescu, aflarăm 
că mai toți suntem mai mult sau mai 
puțin, „oameni din Renaștere". Pa 
lângă dispărut, „om din Renaștere“ 
este și d. dr. lonescu-lHihăești, vină- 
tor, muzicoman, bibliofil, iubitor de 
pictura, de sculptură,

Și mai este și d. Eugen Crăciun, 
avocat, purtător de papion, „om din 
Renaștere" pentrucă pe lângă pasiu
nile dispărutului și ale d-lui dr. lo< 
nescu-Mihăești, mai este și critic da 
artă! laca-iaca, aproape-aproape da 
Messer Ciorgio Vasart.

Și nu putem omite nici pe „Gicâ 
proastă", pe d. Prof. Giorgio Oprea- 
cu. gonfalonierul Muzeului Toma 
Stelian; nici pe cloanța costelivă a 
Renașterii mușamalelor in pictură, d. 
Ștefan Popescu; și nici jovialului șl 
amuzantului Stenadi Jean nu-i putem 
face nedreptatea de a nu-1 menționa 
ca „om al Renașterii" (ă la d. dr. Iri
mescu) pentrucă d-sa se scoală, trăeș- 
te și circulă pe strada Renașterii 
(Muzeul Kalinderu). Chiar d. dr. t- 
nmescu nu și-o fi petrecut toată via
ța între spută și baccil. Și pe d-sa tt 
credem sensibil la tot ce este oartă. 
I-ar conveni să-l numim „om din 
Renaștere"?.

>>m din Renaștere? Fără voia noa
stră, prin cel mai elementar joc da 
noțiuni, acest termen se leagă de 
nome ca: Papa Iuliu al II-lea, Cle
ment al VH-lea, Papa Paul al IlI-lea 
Farnese, Lorenza dei Medici, Cosi- 
mo dei Medici, Giuliano dei Medici 
conducători de cetăți, conducători 
spirituali, cor.dottieri, oameni cari 
prin zouciumul lor lăuntric, prin spi
ritul cuprinzător de mari vizionari, 
au animat, au zbuciumat și au plămă
dit i ea mai strălucită epocă de artă 
din era creștină, făcând o legătură 
indestructibilă intre opera de artă 
și ei și întie geniile creatoare ale 
epocei lor. De aceia afirmația d-lui 
dr. Irimescu, chiar cu scuza momen
tului în care este făcută, ni se pare 
o cavernă rrtor-r~

O. Han
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JURISPRUDENȚA DE 
DREPT COMERCIAL

Comisia de creditori în concordatul 
lui Benedict Martin, în conformitate 
cu dispoziția complectului secției I-a 
a tribunalului de comerț, chemase 
pentru eri în Camera de consiliu pe 
titularul firmei în concordat pentru 
reducerea cheltuielilor de regie șî ad
ministrație pe care le socotea exage
rate. Cu această ocazie Benedict Mar 
tin prin avocatul său I. Nedelescu, a 
cerut respingerea ca inadmisibilă a 
cererii socotind că cheltuelile de re
gie intră în categoria actelor de ad
ministrație, care în conformitate cu 
ari. 12 din legea concordatului sunt 
cenzurabile numai pe calea de opozi
ție fScută comisia de creditori în 
fața d-lui jude delegat al concordatu
lui, și cu apel în complectul tribuna
lului. Tribunalul admițând acest 
punct de vedere a respins ca inadmi
sibilă cererea.

INSTRUCȚIA INCEN
DIATORILOR

După o scurtă pauză, dl. prezident 
Gigi Oprescu a reînceput eri instruc 
ția bandei de incendiatori, audiind 
câțiva martori și luând noi suplimen
te de interogatorii unora din incul
pați Magistratul instructor socotind 
încheiată o primă fază a cercetărilor 
urmează a prezenta astăzi lucrările 
d-lui prim procuror Procop Dumitres 
cu, cu care va avea o conerință asu
pra sistemelor și directivelor de ur
mat în ceeace privește continuarea 
instrucției.

FRAUDELE DELA 
ABATORUL STRAU- 

LEȘTI
D. prezident Papadopol a trimis

în judecată prin ordonanța sa defini
tivă, pentru delapidare și încasări de 
taxe ilegale pe fostul primar al co
munei suburbane al comunei Grivița, 
Constantin Anghelache, pensionaar 
din șoseaua Chitilei No. 95, cât și pe 
complicele său fostul casier Matei 
Costache din strada Mihai Viteazul 
14 (cimitirul Sft. Vineri). Afacerea 
se grefează pe cunoscutele fraude de 
la abatorul Străulești și au adus auto 
rilor avantaje de sute de mii de lei.

CRIMA DIN STRADA
GEMENI

D. procuror Caton a dât techizito-

i «KT«C U K E. N í U L

Vineri, 26 ianuarie

Ca

éri

eu ocazia târgurilor anuale din Ang 11a» lei 17800. voiajul și Întreținerea 
complectă, durata 20 zile—15 Febr. —6 Martie 1934. O- BLUMENFELD,

Str- Legislatorului 8 Buc urești. Telefon 325/42-

Cereți Ia toate librările și chioșcurile

„Romanele Captivante"

Strada bazelor vopsite
roman de M. DEKOBRA

riul de clasare în afacerea crimei din 
ziua de 12 Decembrie din strada Ge
meni No. 6, când Tudor Nistor a asa
sinat pe cumnata sa Steluța Nistor. 
Clasarea se datorește împrejurării că 
asasinul a preferat să se sinucidă prin 
strangulare pe când era arestat la Vă 
cărești în ziua de 28 Decembrie.

CONCORDATUL 
BANCEI LAZARIS

Trib, comerț sec. I-a, a omologat 
eri concordatul băncei Lazaris, cu un 
pasiv de citea 40.000.000 lei, urmând 
a plăti o cotă de 40 la sută din crean
ță în timp de 5 ani fără dobândă.

MEDIC TRAFICANT 
DE STUPEFIANTE

Prin rechizitoriul d-lui procuror
ton, medicul Constantin Petrescu din 
strada Lizeanu No. 17, a fost trimis în 
judecată pentru trafic de stupefiante. 
Acesta este învinuit că pe vremea 
când era pensionar al închisorei Vă
cărești sub învinuirea unui avort mor 
tal, a cunoscut și legat prietenie cu 
vechiul adept al beției reci Alin Con 
stantinescu, încercând după eliberarea 
lor un trafic de cocaină,

CONDAMNAT 
PENTRU BANCRUTA

D. prezident Niculescu, a condam
nat eri la secția III-a a tribunalului 
în prezență, sub învinuirea de bancru 
tâ, pe fal tul Teodor V. Emanuel fost 
restaurator în Piața Dr. Botescu 
No. Z

ESCROCHERIE CU 
SONDE PETROLIFERE
Secția Il-a a tribunalului, pentru 

escrocherie a condamnat în prezență 
la 2 luni închisoare pe Mitică Grigo- 
rescu, învinuit de a fi înșelat cu suma 
de 400.000 pe dl. Filipov. Escrocul îl 
făcuse să creadă că posedă un teren 
petrolifer cu o sondă în erupție, pen
tru care a luat bani cu împrumut de 
ipotecă.

CONDAMNĂRI
Judecătoria ocolului 8, sub preșe- 

denția d-lui Pădureanu, a condamnat 
pentru țurt comis la comerciantul 
Gh. Popa din calea Griviței 80, pe 
următorii: Isaia Stoica la 1 an și 
6 luni, Petre Taraz la 7 luni, N. Du- 
cul și Gh. Constantinescu la câte 2 
luni și toți solidari la 50.000 lei des
păgubiri civile.

Scena s'a petrecut, de mult, in sala 
unui teatru dm Galați. Amicul care 
mi-o relatează un bătrân simpatic și 
care povestește minunat, nu mai (ine 
minte toate amănuntele. Atâta știe 
că o „trupă” din București juca o 
tragedie in care, la un moment dat, 
eroina iși mutila bărbatul, scoțându-i 
ochii cu un pumnal...

In sală era o tăcere complectă. 
Toată lumea iși ținea respirația.

£>/ deodată, un domn intre două 
vârste, din primei» rânduri de scaune 

n"are de lucru? — se pleacă la u- 
rechea neveste-si _  o femee corpo
lentă, cu nasul puțin adus și cu bu
zele subțiri ca două foițe de ceapă — 
si, făcând cu ochiul spre scenă, 
șoptește zâmbind:

— Aia ești tu, Aglăițol-,
Par’ca ar fi svarttt un chibrit 

piins intr'un butoi cu pulbere. Ca

îl

a- 
o 

leoaică, femeia a sărit in sus de pe 
scaun și, intotcându-se cu 
spre scenă, a incenut sî-și 
cui:

-- Așaaaa?.. Vasazicâ eu 
ochii? Udai ai și nas, să
După ce că te-am prins de două ori 
și te-am iestat, ca o proastă ce-am 
fost?.. |

•s'patf/e
verse to-

iți scot 
vorbești?

Nmnai 12 LEI - un vo'um de 260PAÇINI

Antinevralgic
Dr. liianu-MMSce! 
■Ugurul remediu contra l.KlPKl, 
MMsKLNEL NEVRALGIEI, etc.

ge vinde numai in cutii originale 
eonțmând două buline și cu sem
nătura doctorului. Depozit Faima 
Na N. POPOViGl, București Calea 
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Zăcuse
umeri.

mititel, vârându-și 
Se uita, sperios. in

Omul se 
capul inti e 
toate părțile și o ruga, pe șoptite:

— Am glumit, Aglăițol larta-mă, 
Agi ăi (o!..

Var femeia nu se dădea bătută:
_ Ai g,uimt, hai? Dar cu cnestia 

cu nevasta lui Nița, tot glumă a fost? 
Și mai ai mutră să te plângi să-ți 
scot ochii?...

In vremea asta, spectacolul se u- 
pnse. Actorii se apropiaseră de ram
pă ș> priveau, amuzați, in sală. Câți- 
i a spectatori începură să iscă scan
dai-

— Hei, 
viei să te 
mulțime.

Cucoana
nima.
braț, porni furioasă spre ieț.re.

Zeflemelele curgeau, gâtlâ:
— Drum Dun>„.
— Călătorie sprâncenată!..
— Nu te lăsa, cucoanăț..
Șt in vremea asta. nenorocitul 

urma nevasta, blând ca un miel,
rum-ând înapoi spre publicul din sala 
o privire imploratoare, de câine bă
tut...

cucoană, du-te acasă dacă 
cerțij. ii strigă unul, din

tl (intui cu o privire uci- 
Pe urmă, luandu ji hăibatui ăe

ist
a-

Goer Patrick

MUilSTBBUI. JUSTí í IjSI
Direcțiunea Jtidxiată

Ih Sandu Haymovici. născu! la fi 
Aprilie 1908 în Roman, domiciliat 
tu București str- Poenaru Bordea 16- 
a, fiteut ceapre acestui Minister de a 
fi autorizat să schimbe numele său 
patronimic de Haymovici în acela de 
Darie» spre a se numi Sandu Darie.

♦

Ministerul publică aceasta, sonfortn I 
art. 9 din legea asupra numelui, spra I 
știința acelora cari ar voi să iacă o- 
pozițiane în termenul prevăzut de a- 1 
Uniatul 11 al zisului articol. j

PASTILE
IN BRONȘITE, cataruri, 
laringite, faringite, sunt 

neîntrecute.

- „ASTMA"
bronșita, guturai cronic, tușea ve
che f.ăgușeala, laringită, boli inter
ne, vindecă Doctor „Zwenger”, 
Popa-Tatu 15, consult 6—8 cereți 
btoșura .gratis.

Cîtip

Mica Pablieitate

( . oniîrR-u ■ re Ulii ■- paginfâ i-a)
librul lui și a cărui aspect trăit este 
zăpăceala (sindromul confusional). I 
și o puternică emoție (sindromul e-1 
moțional). Zăpăceai» este pierderea 
înțelegerii situații — adică isvorui 
celor mai multe accidente, în « ave 
șoferul „iși pierde capul”.’ Dacă 
spaima este trăită de toți indivizii,. 
diferența constă numai in putința, 
diferit, distribuită, de-ași recăpăta I 
cât mai repede calmul și înțelege
rea situației. Aceasta depinde insa 
de o altă funcțiune, anume flexibili
tate, puterea de-ași schimba repede 
și adecvat interiorul, cu aceasta in
sa am părăsit domeniul xuncțiunilor 
Izolate. Flexibilitatea depinde de 
temperamentul fiecăruia.

Se impune deci Înainte de toa
te o cercetare a temperamentului, 
rând este vorba de selecție prole- 
Sionaîă. Accentuând în acelaș timp 
și necesitatea selecției profesicna’î 
..iw^ scrie, că răspunderea acci
dentului nu cade m prunul rând a- 
supra șoferului ci asupra instituției 
„care acordă permise de conducător 
de vehicul fără ca in prealabil să 
cunoască structura psihică a indivi
dului și fără.să știe mai dinainte 
cum va reacționa X sau Y m cazuri 
primejdioase’’ (p. 38).

Alături de sindromul confuslonal, 
si mtr o trăire cu ele în spaimă, es
te emoția spaniei. Autorul descrie 
ce baza mărturiilor culese, căderea 
in neant, vidul sufletesc, urmată de 
e intensă neplăcere sau, la alții, de 
cunoscuta voluptate a primejdiei, E- 
moțîa împiedică Luxul trăirii sl 
oulverizează conștiința eului. Para
lel se studiază componenta fiziolo
gica și prelungirea in nevroza.

In urma acestor minuțioase in
vestigații domeniul asupra căruia 
trebue să se aplice atenția psihoteh- 
tiicianului, este circumscris in stu
diul structurii fundamentale a psi
hismului : la instinct și tempera- 
Rtent, a căror formă rare deter-

mină compcrtimentul specific al 
indivizilor. Căci în clipa spaimei 
instinctul irupe și înlătură stra
turile. suprapuse mai târziu In 
evoluție, a vieții intelectuale și vo- 
liționale. Sub dominația instinctului 
amenmțat în clipa de spaimă omul 
îeacționeazâ conform legilor sim
ple și Imediate ale instinctului. A- 
ceste pot fi cercetate sub forma mo- 
tricitătîi. adică a calității și Iuțelii, 
cu care reacționează la situații noul. 
Motricitatea este oarecum forma, 
canuiui prin care se scurg impulslu-l 
nile motoare. Cum însă tempera
mentul este cel ce furnizează aces
te împulsiuni motjare, se poate ve
dea clar subliniat unde trebue să 
iie iccul potrivit sondajului, prac- 
ticat de psihotehnician pentru exa-l 
minarea aptitudine! de conducător 
de vehicul. Trecând la studiul tem
peramentelor, autorul schițează un 
tablou de comportamentele caracta- 
rn:tice in fața primejdii pentru dife
ritele tipuri temperamentale șl con
stituționale, elaborate de medicina 
și psihologia modernă.

L-ucarea d-lm Nestor împletește cu 
abi’itate cernitele psihologiei pure 
și aplicate- Situația destui de pre
cara a psihologiei aplicate in țara < 
noastră impune această metodă de 
lucru cu dublă finalitate. :

Mânuirea convergentă a diverse
lor mei ode de investigație psiholo- : 
gică, clara și succesiva’ încercuire a 1 
problemei, experiențele abil adap- ; 
taie sau improvizate, fac din aceas
tă lucrare, — pe lângă o prețioasă i 
contriouț.e — și o erxmplară pre- l 
zentare a metodelor de lucru în la- , 
boratoarele de psihologie. O biblio- ] 
grafie copioasă de 202 numere dove
dește nu numai serioasa documen- i 
tare dela baza lucrării, dar pune i 
la dispoziția celui interesat un ma- , 
teriai informativ destul de greu de , 
strâns. 1

Emil Cervenea

ORT,: Sf. Xenoîont
CAT.: Voi «carp.
PROT.: Poliearp. 
lSli.: 1Ü Șevat .>694.
MAU.: 10 Șeval 1352,

.TEATRE
OPERA ROMANA: Relache.
NAȚIONAL seara ora 8.30: „Lă

custele".
V x c RA seara ora 9: „Spioana“
REGINA MARIA seara ora 9; 

„Doar uu sărut“.
ALHAMBRA seara ora 9; „Al

hambra guvernează’'.

lui 
Lan-

jur.

în «Castelul

tortelor“ cu 
șî Ricardo

Programul 
deschiderii sesiuni ordinare a corpurilor 

legiuitoare la 1 Februarie 1934

A

Toți cititorii romanului Comoara regelui 
Lr^michet vor citi această sguduitoare în» 
cheere a unei drame omenești si romanești.

Ud voiam 392 pag. SO Iei.

Auruti Neutru
roman de

CEZ2W PETKESCU

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Viața intima a 

Henry Viii’ cu Charles 
glitou și 2 jurnale.

ini.i.m.-.: „jei.i.y F'risco”, 
nai și complectare.

REGAL: Liaue Haid 
din basme“.

«. ,-oerenada
taaudette Col bei t
Uoilez, jurnal și complectari.

. . ...«nia uuiiiey in „oemile
Gerhardt“ și revista ,Jtio Ca
baret“.

VOX; „Criminal“ cu Harry Baur 
?i revista „in jurul luniei“.

ROXY: Charles Laughton to 
„Viața intimă a lui Henrț 
Vili" și 2 jurnale.

BD. PALACE; „Oiiver Twist“ cu 
William Boyd și Barbara tsent.

FEMINA: „Infanteria iubește“ eu 
Paul Horbiger, Fritz Kampua, 
Jersie Virog.

CORSO: uuecătorul misterios"
cu George O’Brieu și „Conchita 
Moutenegro“.

BIZANTIN (Cercul Militar): Lia
ne Haid și Szocke Szakal fn „O 
fată ca tine*, jurnal și Miki 
Maus.

FORUM: „Nu 
cu M aurice 
plec tari.

llilc»: „Măști 
Wray șl 

meu’.
OmNiA: „Beția aeriană“ cu Fro» 

dirc 51 ar eh și »Nu mai plânge 
Baby " cu uaiirice Chevalîor.

LÎDO: 
mea"

mai plânge Baby* 
Chevalier și com*

de ceară" cu Fay 
»Szűke Szakai spor U

I
La ora 11’ se va celebra un Te- 

Deuna la biserica Domnita Bălașa, !n 
prezența: Președintelui Consiliului 
de miniștri; Mareșalilor! Miniștrilor; 
Inspectorilor generali de armată; Sub 
secretarilor de stat; Primului preșe
dinte al Înaltei Curți de Casație și 
Justiție; Milropoliților și episcopilor, 
care eventual s’ar afla în Capitală;

, Președintelui Academiei Române; Pri 
mului președinte al înaltei Curți de 
conturi» Guvernatorului Băncii Na
ționale; Procurorului general și pre
ședinților de secții ai înaltei curți 
de casație și justiție; Consiliului le
gislativ; Președinților Curții de con
turi și procurorului general; Direc
torilor generali: C-F R. și P-T-T.; Pre 
ședlntelui Casei autonome a monopo 
(‘urilor Statului; Curților și tribuna
lelor! Rectorului Universității din 
București; Rectorilor: Scoale! poli- 
feehnice, Academiei de înalte studii 
agronomice și Academiei de înalte 
studii comerciale și industriale: Pri
mului președinte al Comitetului cen 
trai de revizuire; Președintelui con
siliului technic superior; Președin
telui Consiliului superior al apelor; 
Primarului general al municipiului: 
Președintelui comitetului Ateneului 
Român! Președintelui Camerei de 
comerț; Președintelui Uniunii avo- 
caților din România; Decanului Ba
roului avocatelor de Ilfov; Primari
lor de sectoare; Președintelui Uniu
nii Camerilor de comerț și industrie; 
Președintelui Uniunii camerelor de 
agricultură; Președintelui bursei de 
efecte, acțiuni și schimb! Secretari
lor generali de ministere. înalțiloi 
funcționari ai Statului și Autorită
ților militare.

11
La ora 11 jumătate. înaltele cor- 

’puri și autorități se vor întruni în 
sala ședințelor Adunării Deputaților 
și vor ocupa:

Corpul diplomatic: Tribuna fit- F-; 
înalta Curte de casație și justiție, 

Academia Română, înalta Curte de 
conturi» guvernatorul Băncii Natio
nale și Consiliul legislativ: tribunele 
Ut. H- și D-;

Directorii generali: 0. F- R. și
T. T-î Președintele Consiliului 
administrație al Casei autonome 
monopolurilor Statului; Curțile 
Tribunalele*» 
din București; rectorii: Scoalej poli- 
technice; Academiei de arhitectură; 
Academiei de înalte studii agronomi
ce și Academiei de înalte studii co
merciale și industriale; primului pre 
ședințe al Comitetului central de re
vizuire! Președintele consiliului teh
nic superior; președintele Consiliului 
superior al apelor; primarul generaf 
al Municipiului; președintele Comi
tetului Ateneului Român-, președin
tele Camerei de comerț; președintele 
Uniunii avocatilor din România; de
canul Baroului avocațllor de Ilfov! 
primarii de sectoare; președintele U- 
niuniî Camerelor de comerț și indu
strie; președintele Uniunii camerelor 
de agricultură; președintele bursei 
<ie efecte, acțiuni și schimb; secre
tarii generali de ministere și înalții 
funcționari ai Statului; tribunele o- 
ficlale-

in
Domnii senatori și deputaț-i vor 

cupa băncile din fața Tronului.
IV

Pornirea cortegiului regal dela Pa
lat se va anunța prin 101 lovituri 
tun.

O*

V
La ora 12, Maiestatea Sa Regele, 

Intră în sala ședințelor Adunării, 
precedat de Adjutanții Săi și de 
Curtea Regală-

Maiestatea Sa Regele, înconjurat 
de miniștri, citește MesaJu! Jlegal de 
deschiderea sesiunii ordinare a Cor
purilor Legiuitoare.

VI
Maiestății-Sale Re- 
Lef'iuitoare proced

După, plecarea 
gel'di, Corpurile 
la lucrările lor-

1
Biletele de iii-.ure la tribune. în 

această zi se vor da:
Pentru Corpul Dipomatic. de către 

Ministerul Afacerilor Străiue.
Pentru înaltele autorități prevă

zute în program, de către Președin
ția Consiliului de miniștri, secreta
riatul generai.

Pentru familiile d-lor deputeți șî 
senatori, se vor da de către Direcțiu
nea Administrativă a Adunării De- 
putaților.

Cazul d lui profesor 
>. Vlădescu

P. 
de 
a 
și 

rectorul Universități’

Un comunicat al ministe
rului instrucțiunii

Primim:
„Unele ziare s’au făcut ecoul pro

testărilor d-lui conferențiar I. Vlăde
scu, dela facultatea de Litere din Bu
curești, împotriva pedepsei discipli
nare, care i s’a aplicat pentru vina de 
a nu-și ti îndeplinit datoria de profe
sor, aducându-se în același timp șl 
diferite învinuiri Ministerului in
strucțiunii.

Ținem să lămurin că, potrivit cu 
principiul autonomiei universitare și 
cu dispozițiunile înscrise in legea în
vățământului universitar, acțiunea dls 
ciplinară împotriva d-lui Vlădescu a 
pornit din inițiativa Consiliului pro
fesoral al facultății de litere, care a 
instituit și Comisiunea de judecată, 
compusă din d-nli profesori Ovto 
Densușianu, Gh. Murnu și I. Andrie- 
țescu. Comisiunea a judecat și rostit 
sentința de condamnare a d-lui confe
rențiar Vlădescu, pe care apoi, prta 
intermediul d-lui profesor Rădulescu- 
Motru, decanul facultății de litere, a 
comunicat-o ministerului spre exe
cutare.

Ministerul Instrucției nu are nici 
dreptul legal de a nu executa ori de 
a infirma sentința, și mai ales nu-I 
are pe acela de a pune la îndoială 
corectitudinea unei judecăți făcute de 
un for de înaltă calitate, a celuia ca
re a judecat și pedepsit pe d. Vlă
descu”

999999999999999^-^99999999 99^999999999999999999999

A aparul
STATUTUL FUH.TIîaAHLOR PUBLICI 

$ KEGULAMEhIUL xE APLCARE 
Conținând toate le^ue cari au mud.licat Mitului dela J 24-1934 eu adiiotăriju 

i.sprudenpale
Întreaga Jurispiudență a Înaltei Curți de Casație dată în materie de funcționari 
publici se gaseșie adunată prin ingrij rea d-lui piof. ci. alCX1Ai\U în această 
broșură de ou pagim. Frețut 140 hei

De vânzare la toate librăriile j 1’ editura LiÎJF. ALuAL.aY
99999999999999999999999999999999999999999999999999

CLASA VII A
,â"âra MANTA D. RADULESiU 

l'a obținut cu pr’raa sa iunare, e cunoscut de toți iubi, 
torii de literatura aieat . După ce s’au epuizat două 

i. tuni

CLA&/< VII A
a apărut în a treia ediție, ia EL11UKA „CUGETAREA“. E o 
carte plină de umor, și udată ce începi s’o citești n’o tnai 

păi/iești până la ultima filă

Vineri 26 Ianuarie 1334
364,5 m. BUCUREȘTI
Bursa, cota apelor Dunării 

I Tarau ‘
13:

Uvertura la ..Poet ț.i Tarau ‘ de 
Suppe, executată de oreb- Operei de 
Stal din Berlin, dirijata de ' Urnit 
Viebig (H-M-V.l. Fantezie din ,.Pa 
iațe'* de Leoneavallo, t v.eulalâ de 
orchestra simfonică Odeon (0). Vi
suri de Schumann, Nocturna, 'c "1 ro 
well. executate la violoncel de ÎVar- 
wick Evans (C.). Fantezie din , Clo
potele din Corneville“ de Planquetle, 
executată de Orchestra Barnabas 
von Geczy (H). Prizonierii Cazaci 
de Nislschewsky și Marșul Cavale
riei de Kolotin, cântate de Corul Ca
zacilor dela Don, dirijat de Sergiu 
Jaroff (C).

14: Radio-Jurnal.
14-15: Muzică ușoară (plăci). 
18: Orchestra Cică lonescu: Strausă?

La noi acasă-vals- Romanțe și arii 
naționale. Hahn: Ochi-tango. Gray . 
Când norocul iți face .-emn-foxtrot 
Steck: Pacea unui sărut- Roussead- 
incantație-vals. Boldi: Două roman
țe. Hora lui Lică Stefănescu și Hora 
spiccato-

19: Radio-Jurnab
19.15: Orchestra Gică îouescu: Fra 

maseur: Melodie persană. Chopin: 
Mare vals briiant- *ș> ndelssohn • 
Două romanțe fără cuvinte; Robia 
son: O căsu-foxtrot. Din repertoriu' 
Lucienne Boyer. Slrauss: Vin. femeie 
și cântec-vals- Arii naționale

20; ion Lncuieț, ministru d Stal-" 
Unirea Basarabiei.

20.20: Muzică instrumentală (plăci.» 
Corcovado de Darius Milhaud și Me
nuet în sol major de Beethoveu, exe
cutate la violină de Jos. Szîgeti ;C>- 
Catedrala dispărută și 0 seară în 
Grenada de Claude Debussy. execu
tate la piano de Ernst Hoif.cmrner 
(11). Tambourin de Leclalr-Krelsler 
șl Golllwg’s Cake Walk de Deb usy#' [ 
executate Ia violină de Taques Tlri 
baud (H- M. V)-. Pe »«»rsrinea mul

râu de Boisdeffre. executat de Trio 
Cherniavsky (C.)

20.45: C- Bacalbașa: N- Filipescu.
21: Concert simfonic al orchestrei 

Filarmonice, dirijat de Nonna Otes-- 
cu și Th- Rogalski, dat de Societatea 
Compozitorilor Români, (ifetransini 
îmnij dela Ateneul Român); 1- Chl- 
rescu: Allegro s'Uifonic. Alfred Men- 
delssohn: Fugă- 1- Chica: Suita m 
etil clasic (sub conducerea autoru- 
’dj); L. Kiepper: Allegro simfonic.

22: Lectură din literatura unirilor- 
22-15: Continuarea concertului s’m 

fonic: Paul Constantinescu: Suită 
Marțian Negrea: Poem dramatic. St“ 
fan Bopescu: Făt frumos-poem alni- 
fonîc (sub conducerea autorului).

Concertul
Brunelli-Zecchi

In seara de 29 Ianuarie a- c- are 
loc la Ateneul Român așteptatul con 
cert de violoncel și piano al cele
brului duo italian Zecchi-Brunelli.

9999999999999999999999999
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„Uu cântec străbate la
și „Hoțui de milioane* ca 

losif Schmidt și Willy Forst.
FRANKLIN A. R. P. A.: José Mo

jica iu „Ador femeia" șî »Fe. 
mede polițiste*',

EPloLUFlA A. R. P. A.: Maria 
Pandler iu „Văduvul vesel“ și 
Ernst Verebes în »La Vie na o- 
data o fetița am iubit“.

Jî.uî.vi: „Cântecele melc te im
ploră" cu Martha Eggerth.

MAKL'ONl: „Ultima aventura a 
lui Sheriock Hoimes", „Fiul im
provizat și compania de reviste 
J’izoue.

MILANO: „Regele Țiganilor" cu 
Jose Mojica și „Te-dm iubit“.

MOjüEL: „Un om iu vizibil'* ca 
Harry Piei și „Fetița diu pro

vincie**.
LIA: »Râsboiul valsului** eu Wiliy 

Fritsch și „iiieiudia dragostei*’ 
cu Richard lauber.

Aăi£.KiLAN: »buia albă“ șî jur. 
nai,

SF1A.ND1D: „Cântecul Soarelui** 
eu Lauri Volpi jurnal și com- 
plectare.

„Dragoste dincolo de 
mormânt“ și „Călăreții iadului”. 

TUMiS; „Cântecele tale mă im- 
pioiâ“ cu ...ai lna Eggerth, jur
nal și complcetare.

1ZBANDA: „Secretul d-nel Blau 
che‘‘; „Sacriiiciul mamei" cu A 
ren na Bune șl Lionel 
jurnal și complectară.

TERRA: Rarnon Novaro 
indiei'* și „Lacrimi de 
seara trupa Thomas.

RAttov A: „Cavalcada“ și Marți» 
neiii in „Trovatoie". ,

IMPrâilAL: „Arena fiarelor" șea» 
ra revistă.

KiSLLEFF: „Nibetangii”, operă cm-- 
plec ta.

MARASEȘTI: „Mata Hari“ eu 
G reia Garbo și Rarnon No varo 
și *,Medicul couiței".

FAURE: „
Dietrich și „Prima 
cu Martha Eggerth,

AXENEUL GOLEùUE.
vată femeia ?" și „O
galantă“ cu Liane Haid,

Atwyl,

in »Fiul 
paiață'}

Voluptate' co Marien«
aventura"

„E vino- 
aventură

CASA THÜRINGER!
ROMAN i

de ;
PANAIT ÏSTRATI ; 

obține cei mai mare succes j 
de librărie |

E ntera „Cartaa fiomâneascâ" ;
Lei 60 !

Film cultural
Azi Vineri ora 3 jum- d. a, se 

va reprezenta, in sala „Dalie*", 
filmul cultural „Pecheirr d'ls- 
lands“, de Pierre Loti, precedat 
de conferința explicativă a d-lui 
profesor Gh. Lefteriu.

cum 8 vremea
La Bucuieștî-Filazet» ora 8 a. m-1
Presiunea atmoslerică 781 m- ;n-» 

vânful dela SW cu 4-m- p. s.. cerul 
acoperit (ceată), temperatura—11 gr- 
Umiditatea 91%. Temperatura maxi
mă din cursul zilei de eri—2 gr- T^nj 
peratura minimă din cursul 
—11 gr-

Timpul probabil dala 25 la 
nnarie 1934, ora 20; Presiunea 
dere cu 2 la 4 ui. m. Timp neschim
bat- Ceru! mai mul! senin Vânt din 
direcțiuni nehotărâte- Temperatura 
se va menține scoborâtă- Noaptea Ster 
intens- Dimineața și seara, tendință 
de ceatA

noptei

28 Ta
in scă



t Ion Bârbulescu „O nouă propunere“
In puterea vârstei, la 45 ani nu 

mai, moartea a răpit pe unui din cei 
mai de frunte învățători aț țării, 
stâlp puternic al Asociației noastre; 
Ion Bărbulescu din Oradea.

A fost o mare conștiință in ser
viciul școalei naționaie, un suflet 
credincios până la fanatism neamu
lui său.

Așa l-am cunoscut cu mulți ani 
în urmă, așa l-am văzut până’n clipa 
morțlj.

Bănățean de origine, venit învă
țător în pățite bihorenc, el s’a im
pus repede între colegii să; prin fi
rea lui cinstită, pim optimismul lui 
robust, printr’un devotament fără 
margini pentru interesele obștești.

Incredlnțându i-se conducerea A- 
eociației învățătorilor din Bihor, 
i-a dat acelei Asociații o organizare 
din cele mai bune isbutind să facă 
din ea nu numai o puternică înche
gare profesională, ci o cetate a su
fletului românesc la hotarul spre 
care de dincolo se îndreaptă me
reu gânduri dușmănoase și fulgere 
de ură.

Activitatea călăuzită de dâusiu 
^ președinte al învățătorilor biho- 
renj a dus ia realizări ce pot fi pil
dă : o solidaritate perfectă in ca
drul Asociației, deși în acei județ 
poate jumătate din învățători sunt 
din vechiul Regat, numeroase șj 
frumoase manifestări culturale, o 
Casă a Învățătorilor în Oradea, 
pentru c'.ădirea căreia s’au cheltuit 
peste cinci-milioane și multe altele.

Rolul său nti s’a mărginit însă la 
conducerea Asociației din Bihor, cî 
chiar dela constituirea Asociației 
Generale a învățătorilor din Româ
nia, din 1920, a participat ]a con- 
ducerea centrală, alături cu ceilalți 
câțiva reprezentanți ai Ardealului.

Ce a insemnat în conducerea cern 
tr iu io-i Bărbulescu, sunt în mă- 
sura so spun ca nimenț altul; îb 
toate clipei© grele din ultimii an), 
în toate bătăliile purtate de Aso 
ciația Generală, dânsul s’a arătat 
omul marilor hotărâri, gata să’n- 
irunte orice furtună șj gata oricând 
de sacrificiu.

.Șl a fost pentru el în acești am 
o ciipa mai ajes de grea încercare.

La guvern era d. 
iar Ion Bărbulescu, 
al sau. senator.
Asociația generală 

fusese silită să ia atitudine împo.

prof. N- lorga. 
aderent polițe

a învățătorilor

Cetim de câtva timp, că învăță- 
mântu. nostru primar — ca o primă 
dovadă a atenției ce înțelege d. dr. 
Angelescu să i-o dea, așa cum a fă
cut și altă dată — va fi cercetat cât 
na. amănunțit posibil să i se prezinte 
din fiecare județ, 3—4, poate și 5 
înv., pentru a fi „unși” cu puterea 
cont toiului acestui învățământ.

Măsura în sine, pentru ăștia mi
cii, cari am avut ocazia să trăim sub 
ministeriatul d-lui ar. Angelescu, nu 
prezintă tocmai ceva nou și nici nu 
căutăm să-i verificăm eficacitatea 
privită prin prisma intereselor pur 
școlare.

„Un cât mai ricuros control ai ac
tivității „intra“ și „extra” școlare 
• înv., o cât mai serioasă îndrumare 
a învățământului nostru primar” 
iată la ce s’a gândit în primul rând 
actualul conducător suprem al școa- f 
lei românești, în vremuri de grele 
încercări pentru noi, și pentru școa
la în care — conștienți de m'suinea 
noastră — slujim...

In consecință „un control cât mai 
sever prin organele sale” mai sună 
o recentă circmară pornită prin țară 
de.a ministerul școalelor.

In parte — să fim cinstiți — sun
tem fericiți de deosebita atenție pe 
care noul ministru școlar o'„redă" 
școalei poporului, atât de mult pă
răsită în ultima vreme.

Fie-ne permis însă, să spunem 
deia tribuna acestei gazete, că atata 
vreme cât „organele sale de control” 
sunt selecționate nu după „doxa", 
Uu după realizări pract.ce în cadrele 
școalei, nu după merite reale, ci 

după acelea,i ușoare recomandațiun' 
politice, noi. cei cari, îna ntea ori- 
cârei alte po.itici de club, am mii tat 

, în politica școlară, pentru școala 
noastră românească, refuzăm să a 
cordăni cons deraț unea cuvenită cu 
taiui „șef" sosit să ne verifice nu 
munca depusă pe ogorul școa.ei, ci 
trecutul și prezentul nostru politic; 
să ne mai verifice — poate — opo 
Rț a ce-am făcut-o întotdeauna, per. 
Edelor încercări de-a se amesteca 
Interesele vitale ale școalei noastre 
cu măruntele Interese de club.

D. dr. Angelescu, des’gur, a avut 
fiiije să dea instrucțiuni prealabile ] 
celor ce vor porni la lucru, în sen
sul că astiel de ..socotel'.” n'au ce 
«Suta în școală, în relațiunile dintre 

de control” și „învățător con
trolat“.

Crede însă d-sa că așa va fi?
Din experiența trecutului suntem | 

întrucâtva sceptici în această pr-fhtrucatva sceptici în
Vința.

Vom fi însă primii, 
*«» tot pe această 
*ccpticlsmu'ui nostru, 
când el va fi înlăturat demn și ho

care vom re 
cale, asupra 
in momentul

prof.

ttr- 
tn- 
de

trlva politici! școlare a d-lul 
lorga.

La un moment dat — se știe — 
raporturile între d. proi. lorga, mi
nistru al instr, publice și Asociația 
noastră ajunseseră extrem de în
cordate.

Cc va îl fost atunci în sufletul lui 
I. Bărbulescu, ce luptă, nu Știu, dar 
știm toți că dânsul a rămas acolo 
unde-1 poruncea datoria, lângă fra. 
tii săi învățători, semnând comuni
catele și participând in chipul cel 
mai fățiș la adunările în care noi 
condamnam necruțători planurile 
de reformă 91 măsurile de admi
nistrație școlară ale Șefului său.

Este destul să amintesc acest 
fapt ca oricine să-șl dea seamă ce 
tărie de caracter domina persona
litatea lui morală si-i determina ac- 
țîunile.

De aceea colegii blhoreni l-au 
mat cu credință și neșovăitori 
demnurile cât a fost în viață,
aceea cu nespusă jale l_au condus 
la locul de veșnică odihnă-

Pe lângă el toată căturărimea O- 
rădiei, p. S. Sa Episcopul Lăză- 
rescu de la Caransebeș, alți repre
zentanți de frunte, al clerului, al 
armatei, autorităților școlare, admi- 

. uve și al școlilor secundare 
și lume multă din toate păturile so-

■ da confesiune 
șl naționalitate, — toți au venit in 
jurul catafalcului să salute cu pie* 
c-te rămășițele acelui care cu ade. 
vărat și-a înțeles misiunea ca un 
apostolat.

Și fiindcă a murit sărac, lăsând 
in urină-i o familie fără nici un 
sprijin, colegii din Bihor au colec
tat pentru a-i veni în ajutor o sumă 
de 40.000 Iei — fiaotă ce merită 
toată lauda...

Ostașul devotat școlii, conducă
torul iubit șl vrednic, omul de Inimă 
și de caracter, Ion Bărbulescu, 
poate fi considerat printre ctitorii 

s ^iației învățătorilor.
Nu-1 vom uita niciodată.
Credința și faptele lui intră de a- 

ctim înainte in patrimoniul sufle
tesc ce ni s’a încredințat de către 
marii învățători du?i dintre noi, pa
trimoniu pe care-l vom păstra cu 
sfințenie și ne vom strădui să-j lă
săm la rândul nostru urmașilor mai 
bogat șl mal strălucit.

D. V. Țoni

Cititorii acestei pagini își reamin
tesc că in urma congresului din 9—11 
Sept. 1933, ținut la Cluj, a apărut în 
numatu. ziarului „Curentul” din 22 
bept. „o propunere”, nu a subsem
natului, ci a celor 2()0—250 de co egi 
cu privire la ridicarea unui monument 

.ocui unde a fost ucis mișelește 
marele voevod Mihai Viteazul. De 
oarece din. anei oe-au vizitat mor
mântul din „Câmpia Turdei”, nu s’a 
mai ridicat nimeni cu vreo părere, 
sau să reamintească înflăcărarea a- 
celor momente, îmi permit ca tot eu 
să readuc din nou chestiunea pe or
dinea de zi.

Poate că evenimente* palîtico- 
roaale, petrecute deatunci și până 
azi, să fi răpit multora dintre noi 
timpul ca să se mai preocupe și de 
această chestiune parcă rău plasată 
șl neajustată evenimentelor ta curs !

Dar să nu uităm un lucru t Dacă 
până acum, nu s’a dat de nimeni din 
această țară atenția cuvenită unui 
fapt istoric ca „unirea dela 1600“ pe 
care-l socotim embrionul unitrii de 
uzi, apoi nouă cari avem menirea de-a 
lumina și a ține trează conștiința 
națională, nu ne e permis a trece ușor 
astfel de fapte, fie timpurile cât de 
critice și criza de toate felurile cât 
de accentuată | Apoi : fiindcă s’a ri
dicat chestiunea aceasta, a monu
mentului, în urma unui memorabil 
congres ca ace. din Cluj, de o parte 
din învățători cari n’au mărturisit, 
dair în adâncul sufletelor au rămas 
surprinși de înstrăinarea în cari au 
găsit Àrdlealuü după 15 ani deia 
„unire“, să dăm dovadă tuturor ace
lor ce-or mai trece pe la ,,mormântul 
Voevodulut*, că noi știm a-i prețui 
sacrificiul, iar ei să înțeleagă măreția 
și importanța actului dela 1601, după 
frumusețea și simbolul monumentului 
ce se va ridica ! Nimeni din acei ce 
vor ceti nu pot fi de altă părere, 
dar... cu vremea se uită totuL entu
ziasmul piere și iată așa am rămas 
din Sept. 93.3 până în Ianuarie 1934

fără nici un nou aport în chestia a- 
ceasta importantă, atât pentru noi,' 
cât pentru generațiile viitoare l

Rog pe d-1 președinte al Asoc. 
generale D. V. Țoni a propune din 
nou această chestiune și onor. Co
mit. centra; la 28 Ian. c. cât și pe 
alți colegi a da câteva idei și maialți colegi a da câteva idei și 
sugestive în această operă de pres
tigiu pentru corpul didactic.

Delà cei din excursia delà Turda 
•’au adunat 3.205 lei, dați in seama 
Asoc. inv. din Turda ; rugăm și pe 
onorata Asoc. județeană a comunica 
«e sume a mai primit delà colegi, 
•au delà asociațiile înscrise atunci.

Propunerile da atunci erau : 1)
fiecare m. c. d. să dea câte 10 iei= 
•UO.000 Ici și 2) câte 1 leu strâns 
delà fiecare elev în vârstă de școală 
w aproximativ 2.000.000 lei.

!

Dacă s’ar aduna prin ambele mij- .1
loace, plus cotizațiile asoc. județene, 
credem c’ar face măcar un prim 
fond în aeastă chestiune, cu inițiati
va dascălilor. Noi să încercăm fă
când începutul; restul se va strânge 
mult mai repede, dat fiind că in a- 
Ceastă țară, noi credem că încă se 
găsesc mulți oameni, din toate claseie 
•ociale, cu tragere de inimă și dra
goste pentru istoria vie națională. In 
cale din urmă, nu-i exclus să ni se 
alipească inițiativei noastre, chiar 
oticialitatea care are. — credem, — 
neapărat datoria de a susține ase
menea inițiative.

Cu toată greutatea momentelor 6e 
fața, d-1 Țoni e rugat a susține a- 
ceastă chestiune în fața comit, cen
tral, rugându-Ie (asociațiile jude
țene) a vărsa și cote către Asoc. 
generală cât și o sumă pentru ches
tia desbătută mai sus.

Problema aceasta rămâne deschisă 
pentru orice persoană care ne înțe
lege intenția.

Teofan Macovei
jud. Neamț

(corn. Roznov.)

gân-

intre 
și ce 

mai adânc

Oiseufii libere

tărît de cei competenți s’o facă. 
„Discuțiile libere”, își vor urma 
cursul deci...

Cât despre „inflație de subrevi- 
zori", repetăm, este. Este șl va fi 
atâta vreme cât, printre beneficiarii 
cluburilor politice se vor mai stre
cura în controlul inv. primar, din 
partea statului românesc, și învăță
tori minoritari. Deocamdată, câțiva 
s’au strecurat.

Nu știm precis dacă măsura de-a 
se numi în controlul învățământului 
- fie el chiar confesional — și în

vățători minaritari, este o măsură 
dreaptă, salutară, impusă de cine 
știe ce considerațiuni înalte de stat, 
cerută de nevoi locale, sau — poate 
— este o greșeală de... recomanda- 
țiune.

In această chestiune, un d. Ins
pector genera! școlar din Ardeal în
trebat ce crede despre începutul in
vadării în „control” și-a minoritarilor 

respectiv a ungurilor — a răs
puns lapid'at: „Nu mai înțeleg ni
mic”!

In privința acestei chestiuni, vom 
reveni.

Titus I. Negoescu
a

A apărut

APOSTOL
-- komán —

de CEZAR PETRESCU

I. Mărturisiri

situație mate
rnei setea de ■ 
să părăseas că

catedra de pedagogie dela școala 
normală din Bârlad.

Nu goana după o 
rlală mai strălucită, 
mărire îl îndemnase
tihnitul oraș moldovenesc, cu gri-; 
dini șl cu traiu patriarhol, cu ca- j 
meni mai blajini decât dârjii noștri: 
concetățeni... Vroia să-și incunune-l 
z* bătrânețile prin punerea pe bun j 
făgaș a unei „preparandii’, așa cun» i 
o visase în anii tinerețe» sale. |

Era directorul nostru nici nalt., 
nici scund, la statură, insă vânjos șl | 
bine legat. Purta bărbuță ascuțită și; 
argintată de zăpada anilor, dar ple
te ori păr vâlvoi dat peste cap n’a- 
rea, ci numai chelie mare șj strălu
citoare ca o rotundndă tinsie de-ar
gint.

Și mai vârtos decât aceste semne 
trupești îl deosebea de ceilalți das
căli severineni, luminători ai rine-! 
rimei studioase, un pronunțat ac, • 
cent ardelenesc in vorbirea sa.

Dracii de elevi, iscoditori din calu- 
afară, dovediseră că „pedagogul de 
școală nouă" al corosivului Ion Lu- 
ca Carageale nu era decât fidelă 
copie a blajinului nostru director și 
profesor de pishologe, pedagogie și 
limba română (la aceasta din urmă, 
numai vremelnic, „până când ono
ratul ministeriu a înzestra și tână-’ 
ra noastră preparandie cu'n dascaT 
titular la românește”.

un cuvânt pentru
da. coteai parlamentari

E firesc să nu existe în momentul 
de față, suflet de dascăl român, care 
sa nu se întrebe cu îngrijorare la 
acest început- de »ouă legislatură; 
Ce vor face învățătorii parlamentari? 
Întrebare cu atât mai actuală și în
grijorarea ei cu atât mai legitimă cu 
cât, pe de o parte, vremuri* tulburi 
și apasatoare prin cari 
prevestesc de pe acum 
'•ari pentru toți, iar, pe 
te, experiența dureroasă 
».ut nu prea îndepărtat 
luit adevărul crud că 
încă destui tovarăși de muncă, pe 
cari situația vremelnică sări orbeas
că și să le altereze conștiința, îzn- 
brâncindu-i lia acte de lașitate și frâ
nare tocmai în ceasuri de grea cum
pănă, când nesocotirea intereselor 
nvațătoreti devine mai îndrăsneață 

șl mai batjocoritoare.
Reîmprospătăm în amintire, cu a- 

ceelașl simțiminte de nepotolită s®- 
voutâ, ultima ispravă a acestei cate
gorii de coleg cu prilejuil votării mon
struoasei măsuri de reducerea sala
riilor, cu distincțiuni și privilegii, în 
provocarea și disprețul oricărei ra
țiuni de logică și dreptate. Și fiindcă 
faptul a reprezentat momentul cul
minant de rătăcire și inconștiență, 
iar în jurul său s’au brodat, eu lux 
oe amănunte, atâtea considerații, 
s’au furnizat atâtea explicațiuni și 
s au invocat atâtea scuze, îngăduit 
fie-ne a-1 fixa încăodată, pentru o 
clipă, în mintea noastră și a-4 privi 
așa cum trebuie și așa cum merită.

S’a spus mai ales cu multă gravi
tate : „învățătorul parlamentar în
cetează de.a fi reprezentantul bres
lei din care face parte din momentul 
în care 1 se încredințează, în actua
la organizare politică la noi, un man
dat electiv. El devine exponentul u- 
nor interese colective și colaborato
rul realizării unui program de. ansam
blu. De aci înainte necesităților po
litice li se vor subordona, cu carac
ter de obligativitate, orice fel de ne
cesități ale conștiinței profesionale.

Cu ne'nsemnate variații argumen
tul a devenit de predilecție în toate 
discuțiile născute pe această temă, 
ba a fost folosit chiar în apărarea 
celor vizați — desigur dintr’un ex
ces de generozitate — până și de 
către aceia cari, cu toate acestea, 
în timpul faimoasei ședințe, s’au de
clarat cu hotărfre și fără reticențe

străbatem, 
grele Incéi
dé altă par- 
a unui tre- 
ne-a desvfi- 
se pot găsi

în-

contra și au votat, spre cinstea lor, 
împotriva reducerii. De cât numai că 
el n’a putut clinti întru nimic con
vingerea temeinică a nvâțătorimii 
țării că cei ce se apără și sunt apă
rați au comis totuși o faptă rușinoasă 
și categoric reprobabilă. In ochii a- 
eesteâ înv&țătorimi argumentul
jghebat în pripă nu poate rezista ce
lor câteva precizări și puneri 
punct.

— înainte de toate un parlament 
nu este o colecție de figuri, scump 
plătite, cari-și ritmează convingeri.e 
într’o mecanică și dezolantă unifor
mitate, la semnul cel mai neînsemnat 
al unei excelențe. Complex și viu, 
organismul parlamentar se valorifică 
nu atât printr’o disciplină de s-ucă 
d, șl mai ales, prin competința și 
spiritul său creator. Fiind în bloc 
reprezentanții unei colectivități so
ciale, aleșii națiunii îșî repartizează 
desigur în incintă, în mod spontan, 
rolurile. Fiecare ramură cere price
pere șl inițiere adecuată. Cine-și 
poate rosti mai autorizat și maj răs
picat cuvântul, la elaborarea .egilor 
școlare și a oricăror ce ating intere
sele școalei, decât oamenii și slujito
rii ei ? O precizare.

— Invățătorimea organizată nu și-a 
cerut și n’a luptat o singură dată 
pentru privilegii. Acțiunea ei de re
vendicarea și apărarea drepturilor 
n’a fost decât urmărirea desintere- 
sată a realizării unui minimum de 
educajiunil, în dări învățătorul; și 
școala să-și poată exercita cu efica
citate rolul lor social. Altă orec>-
farv

Șî-atuncî, raportându-ne fa chestie, 
refuzul de a sprijini punctul de ve
dere al asociației generale, cu prile
jul votării amintitei reduceri, nu se 
poate explica decât prin această al
ternativă : ori învățătorii cari au vo
tat pentru reducere s’au convins șl 
ou recunoscut că lupta noastră pro
fesională este o luptă exclusivistă de 
secretari, dusă în diauna școalei și a 
intereselor sociale, ori asociația a 
avut dreptate, iar d-lor n’au lucrat 
decât din Inconștiență sau mărunte 
și meschine considerațiuni de opor
tunism politic. Alternativa nu admi
te alte ieșiri. Dacă în primul caz fap
ta s’ar mai putea explica oarecum în 
cazul al doilea ea apare în toată ru-

(Continuare în pag, IV-a)

ia

Mă voiu sili să înveșmântez in 
Faina scrisului întâmplări mai mult! 
mărunte decât mari din viața unei' 
școli normale de-acum un pătrar a» i 
veac. Simplu, fără a căuta efecte 
de proză, fără meșteșug scriitori
cesc, voiu reînsufleți din cripta a- 
mintirilor, chipurile unur profesori, 
unii mai încruntați, alții cu flutură
tori de zâmbet pe buze, toți însă îm
bălsămați in inimile noastre prin 
dragostea ce ne-au purtat și prin 
strădania, — pedantă la unii, — <•- 
menească și adâncă înțelegătoare la 
alții, — de a face din noi, — oameni 
întregi și învățători cât mai apr.»- 
piați de tâlcul cuvântului apostol

Voiu încerca să creionez și anu
mite episoade din zumzetul unei 
clase, din larma tinerească, din pre
ocupările și din năzuințele șenlărimil 
de odinioară.

Iar dacă cetitori nu vor găsi în n- 
cest amintiri nimic asemănător ce
lor din „Normaliștii” (post-behei) at 
colegului B. Iordan, sâ nu mă învi
novățească de nepricepere intrate 
scrisului.. Poate că tânărul coleg sa 
lăsat furat, de fantezie și a plăsmuh. 
în cadrul unui roman cu aspect ae 
auto-biografie, întâmplări și 
duri dintr’o lume ireală.

Ori mai degrabă, prăpastia 
ce a fost înainte de răsboiu 
este acum, s’a deschis
de cât o bănuim noi, cei cari ne-am 
făcut ucenicia într’o sărmană Romă i Pe măsură însă ce intram în tai- 
nie Mică, cu'n cer însă aureolat de | nele științelor predate de V. Gr. Bor 
un mare și sfânt ideal. j govanu, pe măsură ce ii sorbiam cu

Țin iarăși să mărturisesc că din neostoită săte sufletească cuvântul 
amintirile mele nu am năzuința să înbuchetat în neaoșe fraze natural 
înfiripez minunate vieți romanțate, 
cu toate că unele chipuri, înfrumu
sețate de oarecare imaginație, ar pu 
tea lua proporțiile eroilor de roman, 
fără să denatureze, prin aceasta, 
fondul adevărului, înlătur din cale 
ispita aceasta... Voim cădelnița aro
ma unor flori din grădina altor vre
muri, fără pietenția de a înăbuși 
parfumul florilor de-acuma. Atâta 
tot.

Si după aceste mărturisiri. Intru 
de-adreptol în subiect, nesocotind 
poate prin această bruscă intrare 
regulile ce se cer unei scrieri cu 
pretenție de a fi urmărită cu inte
res și cu căldură de către clnstltll 
cetitori.

-In anul 1912 s’a deschis în T. Se 
verinului o școală normală. Mai bi
ne zis, s’a reînființat vechea școală 
ce își zăvorise porțile cu aproape 
patruzeci de ani în urmă.

Vechiul regat nu pregătia pe a- 
tunci luminători pentru sate decât 
în orașele Craiova, Câmpulung, 
București, Buzău, Galați, Bârlad șl 
Iași. Rari erau satele în care să pro
feseze doi învățători, iar numărul 
cătunelor fără sclipirea unei lumini 
didactice se arăta înfricoșetor de 
mare.

Noua școală a funcționat luptând 
cu povara multor greutăți. In pri
mul an n’a avut decât clasa IV-tt 
alcătuită din absolvenții glmnazm- 
lui selecționați prin severitatea li
nul concurs ce n’a cunoscut cărți de 
vizită și bilețele cu stil adevecat îm
prejurărilor: autoritar sau mieros.

arau Moldoveni din ținutul Ba
căului și Dorohoiului. Argeșeni, Dăm 
bovițeni, Vâlceni, Romanteni și Gor- 
jeni. Majoritatea o alcătuiau însă. 
Mehedințenii.

Fusese orânduit director al șeoe- 
lel vestitul pedagog V. Gr. Borgov.i- 
nu.... Ardelean din părțile Bistriții- 
Năsăudului, trecuse de tânăr, în re
gat, dupăcg deprinsese vi se desă
vârșise în înaltă învățătură prin 
școalele chezaro-crăești, ca m:Vți 
alfi ardeleni cari au pus așezămân
tul învățământul nostru pe temelii 
solide și au turnat entuziasm in su
fletul atâtor generații de învățători 
(Dintre cari, scrisu-mi nu se poate 
opri fără să pomenească numele ini 
Ștefan Velovan, ctitorul școalei cra- 
iovene și pe al venerabilului domn 
petre Dulfu, binecuvântat in lumex 
«ațelor noastre prin meșteșugul să* 
scriitoricesc și eu venerație sărbăto
rit mai în anii trecuți de întreaga 
învățătorime și în deosebi de către 
foștii domniei sale învățătăcei.

Funcționase, înainte de a coborî 
pe meleagurile oltenești, la vechea 
școală de institutori de sub condu
cerea autorului măestrițului „pseu- 
rioainegeticos”, de care îl lega o cal
dă prietenie. Iar în anii premer 
tori venirii sale în Ssverln ocupase

bă blonda (potrivit de mare» i se 
resfira pe piept, într’una pieptenată ’ 
mai ales in timpul „ascultării”. Du
pă felul cum o pieptena, ne dam. 
seama, cei ascultați, de rodul oste
nelilor noastre, adică de nota căpă
tată in catalog... Mustăți frumos 
arcuite, iar in cap n’avea cărare, cî 
tot strălucitoare chelie, ca meșu 
Borgovanu” (ceva mai mică insă».

și mai presus de toate, păstrez 
in amintire, blânda lumină a ochi
lor săi: Două cicori înflorite... Ii râ
deau ochii întotdeauna, chiar și *- 
tunci când „recalcitranții'' (poreclă 
născocită de dânsul), printre cari 
nu rareori se socotia și scriitorul a- 
cestor rânduri, scotiau din răbdări 
și pe-un butuc, necum pe iubitul 
nostru profesor de chimie, științe- 
fizice și ... drept.

De aceea căuta să le întunece se
ninul cu sticla ochelarilor, încercare 
infructuoasă însă in cele mai multe 
împrejurări.

Cu totul opusă înfățlșerll sale era 
structura domnului Iota Dimltne 
profesorul de Istorie și franceză (as
tăzi simpatic și verde pensionar în 
urbea Severinului). Franceza nu e- 
ra studiu în programa ^coaielor nor 
male ante-belice. Cum însă ia Se- 
verin, normaliștii aveau patru clase 
gimnaziale, s’au gândit elevii că 
nu-i rău să continue învățătura In 
tainele unei limbi străine... Alege
rea limbei a deslănțuit un început 
de furtură. Venerabilul director, — 
ca unul ce-și desăvârșise studiile în 
școalele nemțești, susținea limba ger 
mană, susținere pe drept arugmen- 
tată cu faptul că’n acest graiu sunt 
cele mai multe scrieri cu caracter 
pedagogic. „Nemintașii elevi Im
berbi” au uitat respectul datorit li
nei bărbi argintată de ani plini de 
experiențe, și au cerut să învețe 
mai departe în limba lui Molare, 
iar ,.moșu” care era desăvârșit pe
dagog, a cedat, îndemnat de gândul 
mărturisit că „mai ușor înveți ceva 
din plăcere proprie, decât din im
punerea unor necesități, fi® ele cât 
de categorice”.

Si’n felul acesta, domnul iota, 
profesorul nostru la liceu, ne-a pre
dat la normală limba franceză. (in 
ore suplimentare, din dragoste fără 
plată, de două ori pe săptămâni). 
Târziu de tot am apreciat cum se 
cuvine sacrificiul domnului profeaoi 
care și-a adăogat, în programul su
praîncărcat, două ceasuri săptămâ
nale, să facă din noi altfel de învIU 
țători... Și mulți colegi, duși de vâl
toarea răsboiului pe îndepărtat® 
meleaguri străine, în prinsoare, 
l’au binecuvântat pe acel care le-a 
dat prilejul să poată înțelege taina 
unei limbi ce i-a mângâiat când 
n’auziau graiu românesc și nu ci
teau slovă românească.

Avea domnul profesor Iota în Zi
lele acelea înfățișare de haiduc. O 
bogata barba neagră 1 se resfira p® 
pieptul Jat. Mustăți stufoase; ocnl 
negri ce aruncau scăpărări din um
bra genelor bogate... Glas cadențat 
și sonor... Iubia „ținuta demna, fer-, 

l- 
forma domniei-sale de locotenent 
artilerist pe care o îmbrăca in zilele 
de sărbători naționale.-

isețpne caracteristice: Expresia 
„Cetățene, cetățene”, des întrebuin
țată în vorbirea-i cu noi, și veșnica • 
amenințare cu „fabrica de pumni”, 
în care, rar ne băga însă. Ca unul 
ce am intrat odată în acest angre - 
ciai. pot mărturisi că era mult mal 
puțjn grozavă „fabrica” decât fraza 
cu cure domnul profesor își exprima 
intenția de a ne sdrobi oasele.

Vor mai filma in aceste amintiri 
ți alte chipuri; Domnul Ilie Purcu- 
1’

U ••

rostite, cu aromă de vechiu ceaslov 
în ele, înghimpau în sufletele noas
tre ca o grea mustrare gândurile 
posnașe oe ne aduseseră la început 
zâmbete ironice în ochii neastâm
părat! și’n colțurile guriL

Și am simțit nedreptatea pono
rului svârlit de ilustrul scriitor asu 
pra Ardelenilor descâlceați în țară 
cu gând luminat de a se nevoi In
tru desțelinirea ogorului invățămăn 
tulul românesc cum se ostenise în 
pridvorul s&rac dela Sfântul Sava 
înaintașul lor avrigean.

Iar întâmplările mărunte șl mari 
trăite în cei trei ani de școală sub 
directoratul „moșului’’ (așa îi spu
neam noi, elevii, în intimitate», 
ni-au imprimat în inimi, în culori 
ce niciodată nu se șterg, amintirea 
lui V. Gr. Borgovanu, ca pe-o icoa
nă poleită în raze de curcubeu.

Și sufletul său, generos împărtă
șit „primei serii de absolvenți seve
rineni”, ne-a fost îndreptar în ani» 
ce s’au succedat plini de atâtea eve
nimente hotărâtoare în ființa nea
mului românesc.

Ne-a urmărit în primii ani de a» 
vânt când, imberbi apostoli, pur- 
cedeam în satele noastre să punem 
în aplicare învățăturile ce ne fră- 
cuseră proprietari ai diplomei de 
învățător cu care foarte ne mân- 
driam.

L’am simțit în vâltoarea luptelor 
din care s’a înfiripat România cea 
Mare și slăvită...

L’am purtat cu noi ir. calvarul re- cheșă’ -și foarte se mândria cu unt« 
tragerii, in Moldova anului de jale 
și de sbucium, 1917, în clocotul Mă- 
rășetilor și Oituzului...

Din cei patruzeci de fii sufletești 
ai moșului Borgovanu, — câți numă
ra prima serie a școalei normale se
verinene, — opt au căzut cu cinste 
pe front, patru s’au înturnal, cu 
trupul schilod din tranșee să moară 
acasă, iar din rest, nu știu dacă 
sunt doi trei mai norocoși să nu 
poarte in corp mușcături de schije 
și de gloanțe...

Alături de chipul bunului „moșu j 
Borgovanu”, — va arunca sclipiri de j 
zâmbet in aceste amintiri și f » 
profesorului de fizică și de ch r e 
irăposat șl el.) Se chema pe i 
bun loan Nlculescu, însă posnaeil 
de elevi îl adăogaseră sufix o ml -' 
că unealtă des întrebuințată în x-1 
periențele sale șl mai des rostită in I 
explicări: eprubeta. sau pe lin 
neaoșe românească, țeava... Așa că | 
se numea Ion Nlculescu—Țeava laj 
început; Nlculescu-Țeavâ, mai apoi,] 
și’n ani’ din urmă sufixul Țeavă lu-' 
ase loctil numelui întreg (Asta nu- j 
mai în discuțiile noastre dc școlari). 
Semne caracteristice. înalt, elegant 
îmbrăcat, ghete cu scârț-scârț, ceas 
de aur. ochelari ce’i încălecau ră
dăcina nasului numai când îl supă
rau am cale afară. O frumoasă bar-
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.-rin rotație sau pe viață?
Cel dintâi, care a atacat chestia 

direcțiilor de școli primare, în sen
sul celor ce se vor vedea mai jos, In 
orașul Ploești, a fost subscriitorol a- 
cestor rânduri, acum doi ani, când, 
nu eram director de școală. j

Pentrucă văd atâtea frământări 
în jurul direcțiilor și ca să răspund, 
în scris colegilor cari vor să știe 
dacă sunt pe vechea linie și înțeleg 
să susțin punctul atacat atunci, 
răspund și susțin: la direcțiile 

nara ».t se iaca rotație.
Discuția în jurul direcțiilor

școală primară, dealtfel, se rezumă, 
în concluzie, la titlul acestui arti
col și se bazează numai pe simțul 
de echitate al colegilor și nu pe 
prescripțiile regulamentare, cari, a- 
pasă numai in tirizia ,pe viață”.

Legiuirile școlare prevăd precis

de

de

numirea directorilor. Tot ața de 
precis se poate afirma că acele pre
vederi sunt inechitabile. Cu atât 
mai rău când sunt deformate și de 
intervențiile politice.

Un aspect al chestiunii: La o ?coa 
lă cu 3—4 institutori, toți cam de o 
vârstă și grad, e numit director u- 
nul din el. Fericitul intru numire a 
rezolvat până la pensie problema 
locuinței, lemnelor, etc. Ceilalți co
legi se sbat din greu. Din bugetul 
lor filoxerat trebuie să rupă anu
al sume, pe care directorul le pre
face in economii.

Deci, prevederile regulamentare, 
unora le servesc nevoi și altora a- 
vantaje.

Și de ce, când toți au aceeași pre
gătire, grad, vechime în grad si ca-

Jltăți de buni învățători și buni gos
podari? i

E un motiv ca pentru o muncă 
In plus și pe care ar face-o cu ace
lași drag și avânt și ceilalți colegi, 
ca unul să beneficieze o viață în
treagă de avantagii egale cu veni
tul unei mici moșloare? Toate a- 
«estea nu sunt motive ca cel ce nu 
sunt directori să alerge la puter
nici politici șl să producă pertur
bări în învățământ ? Toate acestea 
nu duc la „luări de direcții” în 
mijlocul anului și ne-au făcut să a- 
slstăm la evacuări pe vreme de 
ploaie șl ger, când nici un câine mă 
car nu iese din coteț?

De ce atâta fățărnicie? In toate 
ocazlunile arătăm că suntem frați 
șl in fond dovedim inechitate și e- 
goism rapace. N’am cetit nicăeri că, 
in țarâ la noi, un director după 4-5 
ani. a cedat colegului său, pentru 
același timp, direcția.

Cred unii colegi că li se cuvin, cu

adevărat, drepturi la cari alții 
! jlnduiască o viață întreagă?
i Ba. unii directori sunt chiar 
haz. Se vaetă că muncesc mult, 
lucrările de cancelarie sunt adevă
rate pietre de Hârlău, că.... in fina 
se sacrifică pentru... fleacul de n- 
vantaje ce au. Și dacă li se spune 
de ce nu-și dau demisia, să scape 
de povară, răspund: „Apoi ae! sacri
ficiul e sacrificiu si... trebue 
pe viață”.

Unii directori sunt oameni 
tlci. Din economiile făcute îșl 
pără case. Alții, însă, cari considera 
direcția ca un drept divin și a că
rui binecuvântare îi va înfășură pâ
nă la moarte, se tresesc la pensie, 
fără economii, fără case, fără ni
mic.

Dacă ar fi alternat însă la dlrec 
ție cu ceilalți colegi dela școala xul, 
ar fi deschis ochii din vreme șl ar 
fi făcut o căsuță și ar fi răspuns des 
chis, frățește acum: „Nu pe viață 
ei prin rotație”.

na 
bit

Si 'U li

D urac. rotofeiu și gra;
ca un trate din tagma franciscani
lor și cu nelipsit surâs de om mul
țumit pe obrajii-i bucălați, în opo
ziție cu înfățișarea distinsă și poto
lită în gesturi a părintelui Muntea- 
nu™

Maestrul de muzică șl vioară, d. 
Vasiie Buicâ, veșnic amestecat in 
intimitățile noastre școlărești și ins
piratorul multor glume... Simpaticul 
pedagog cu nume de miel, sglobiul 
secretar cu nume ue, gandac.

Figurile multori colegi, — cari a- 
cum se odihnesc sub glie, in păduri 
dărâmate de obuze, ori în cimitir® 
ostășești, alături de chipul colțuros 
șl puțin pricepător de posne școlă
rești al căpitanului Zlătianu, coman 
dantul companiei noastre (erau a- 
tuncl școalele normale militarizate), 
eroul de mai târziu pentru a cărui 
moarte vitejească cuvinte de slavă 
are domnul Const. Kirițescu, intra 
sa „istorie a sfântului nostru răs- 
boi”.

eă Deci, la grad egal, cu stat persa-
' nai frumos, fără pedepse, cu o acti
vitate intra și extra școlară vizibi
lă, publicații, lucrări didactice, etc., 
să cerem să se adaoge șl condiția 
de adevărată frăție — rotația la di
recție — șl atunci in balanțele cân
tarului pentru numirea directorului 
nu vor mai apăsa politicianii si po
litica.

Atunci s’ar stabili adevărata fră
ție ortodoxă între colegi și ar fi un 
stimulent la muncă împrejurul dl- 
rectorului-coleg dela o școală, știind 
flecare că după cinci ani — timp 
ee-1 cred eu suficient ca cineva să-și 
îndeplinească un program de activi
tate, îl va veni rândul să-și mun
cească în plus, să aibă și avantaje. 

Școala ar câștiga. Frăția dintre 
colegi ar fi reală. Deci prin rotație 
pe cinci ani, nu pe viață la direc
țiile de școli primare.

Mihail R. Nicoiescu
Director Șc. pr. No. 8 băeți. Ploești '

ce
că

făcui

prac- 
cum-

(Va urma)

G. Roiban
învățător, T. Severin
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Misiva campion’lor Camnlonaleie nationale 

de bobsleigh $1 săniuțe
Pr mele rezu täteStrăinii admiri boburile oferite de publicul românesc 

echipajului national
D. căpitan aviator D. Hubert, va- 

iorosut pion al teamulri național de 
bobsleigh, n« trimite, pentru publicul 
românesc, de acolo, dela Gannisch, 
unde a plecat cu tovarășii săi să ne 
reprezinte țara, următoarele! rân- 
duri:

„Vineri am sosit Ia Garmisch, o 
stațiune splendidă. E, credem, cea 
mai ir’-imoasă pe care am vizitat-o 
In cariera noastră.

„Și am fost doar, acum dori ani, 
la Lake placid, în America.-

.„Ne-am bucurat de o excelentă 
primire. Comitetul local de organi
zare, membrii federației germane a© 
bobsleigh și publicul, — atent, cum 
nu se poate, ca noi.

< „Firește că prunul nostru dnum, a 
fost spre pârtie.

într’adevăr, minunată — ca 
aspect și construcție technlcă.

La distanță de aproape o jumă
tate oră de oraș, ea e prevăzută cu 
toate instalațiile moderne.

„Irigații, garajuri pentru bob, cq 
boxe pentru flecare echipă partici
pantă, fiunicular pentru urcarea bo
burilor și echipierilor, cronometraj 
foto-electric, cu posturi interme
diare, cabane de ajutor medical, și, 
mai ales, destul de lungă — pârtia 
măsoară 1600 m.
„Badiodifuzoarele eomplectează fe

ricit instalațiile atât de utile bunel 
desfășurări a probei.

„Nu trebue trecută .cu 
disciplina și ordinea cart 
aci.

„Dar revenind la pârtie, 
dăuga că virajele sunt construite din 
blocuri-de ghiață, tăiate dintr’un

vederea 
domnesc

▼om a-

Turneul ceferiștilor
... Am anunțat că secțiunea de foot
ball a grupării sportive C. F. R., în
treprinde un turneu în Franța.

Suntem azi în măsură să indicăm 
lotul— așa cum a fost alcătuit de 
oficialitatea respectivă -- care va 
participa'la turneu.

Theimler Chiroiu H> Ujlachi, Ra
du-loan-, Ștefan Wetzer. Cuedan, 
Vintilă Cossini. Dobra, Sepi> Barbu
B. Csomag, Gaiducov’ci, Petre Theo 
dorescu *i, probabil, Strdck, actual
mente jucător la A. C F- R din Bra
șov, utilizabil ca portar șl ca centru 
Înaintaș.

Reținut de studii universitare, Roș 
ouleț nu poate face deplasarea.

Conducerea technics și admini
strativă, revine ceferistului Niou Ste
lă nes cu

Din partea Federațiunii Române 
de Foot-ball Asociație, d- Bucur T. 
Bârsu, membru al biuroulni federal 
și al ligii de sud, va însoți echipa, 
ceferiștii ținând să imprime depla
sării, un caracter quasi-oficial.

Plecarea, după cum am scria, se

ASTA seară, la sediul Federației' 
Româna de Foot-Ball Asociația, are 
loc ședința biuroul ui legii de sud. în 
tadrul căreia urmează să se judece 
contestația, privind alegerile dela 
Districtul de Foot Ball București-

•
MÂINE seară, Venusfol, Macabi și 

Carmen, organizează balurile lor a- 
nuale, în respectivele saloane: Lie- 
lertafel, Roxy și Isbânda-

*
PENTRU reuniunea de box de 

mâine seară, din sala Barascheum, 
au fost delegați următorii oficiali ai 
F- R. B- :

Judecători: d-nii: av. Ion Săvescu, 
av- Ion lonescu și Alexandru Aure
liu;

Cronometror: d. C- Constantinescu. 
Medic: lt- dr. V. Coferu;

•
LA finele acestei săptămâni, încep 

în Capitală, concursurile regionale 
interșcolare și interuniversitare 
pig-pong.

de

»
ANCHETA Federației Române 

Rugby- privitoare la cazul T.
— Penescu“, a fost, pare-se, sfârșită.

Nu cred, oare." oficialii talonului 
oval că ar fi nimerit să dea un comu 
nicat lămuritor? Gruparea campioa
nă are tot interesul, credem» să in
și ste. pentru ea forul de specialitate 
să lămurească opinia publică într‘o 
»«afacere“ care, pe unii o« și pe alții
— încă îi menține în negura bănue- 
lilor-

de 
T.

CONSTATăNDU-SE o eroare în 
foile de punctaj ale matchuluj de 
box I. Grumberg—A. Costescu, dispu 
tat la Barascheum, Sâmbătă 21 De
cembrie, se rectifică decizia în felul 
următor: I, Grumberg, câștigă la 
p’uncte.

D. CĂPITAN DOCTOR Gheorghe 
Brezeanu, din marină, președintele 
Districtului de Foot-Ball Constanta, 
a fost Înălțat la gradul de medic ma
ior-

*

Primim;
BALUL Clbu'ui Turda: Campioa

na de toamnă a diviziei de onoare, 
organizează balul său anual, pentru 
seara zilei de 27 Ianuarie a. c. ia 
GIB, sub patronajul cUIui prftnâr a’ 

lac învecinat.
„Timpul e, însă călduros, ceeace 

a și contribuit Ia muerea pistei.
„Totuși, „băeții'* nu mai an răb

dare și vom realiza azi prima cobo
râre.

„Va fl minunat î™
„Ceilalți concurent! ne-au admi

rat mult boburile.
„Cele ale lor, sunt mai toate me

talice, dar de construcții cu totul 
diferite.

„Parte dintre concurenți cunos- 
cuți depe vremea când luam startul 
cu „rablioanele” de tristă amintire, 
s’au mirat mult văzându-ne in po
sesia unor aparate atât de perfec
ționate. Când le-am explicat „ches
tia” cu subscripția, an oftat și s*an 
uitat lung, lung, când la noi, când 
la boburi.

„Dar mai ales la boburi.
„Dărnicia publicului românesc l-a 

impresionat mnlt.
Unul, chiar, englezul Tomsohn, 

ne-a și întrebat d.,că nu poate de
veni cetățean român. Vrea, omul, să 
aibă bob modem, și pace.„

.^Noi suntem ooicctul admirației 
localnicilor, cari iși amintesc că am 
luat parte și la concursurile din anul 
trecut, dela Scbreibenhan,

„Abea după câteva antrenamente, 
vom putea trece in revistă posibili, 
tățile concurenților, formulând 
vreun pronostic.

„Până atunci insă, ne mulțumim 
să trimitem celor mulți d’acasă, sa
lutările noastre, ale întregului echi
paj.

Cpt. aviator D. Hubert
Garmisch, 20 Ianuarie 1934.

Foot-ball

▼a face în cursul z’lei de Luni, bu- 
cureștenii urmând ruta direct spre 

Paria 
programai.

CHIROIU II 
unda li se aranjează definitiv

sect. Iii Albastru, Dem. Anasta 
sescu. Jazz-ui Lido va distra omor, 
asistență, până dimineața. Sala, spe
cial decorată, bine luminată și încăl
zită, cu un bufet bine asortat și un 
serviciu ireproșabil, vor sta la dis
poziția asistenței.

»
O GARNITURA secundă a Tennls 

Cl’abului Român, pleacă azi la Mier
curea Ciucului. urmând să susțină 
acolo. Sâmbătă și Duminică, două 
partide de hokey pe ghiață.

#
BIUROUL F- R- F. A., a complec

tat, în ședința sa de aseară, comite
tul ligii de vest după cum urmează: 

Președinte d- . Nicolae Fărcășanu; 
membrii numiți; dr. Ion Corcan, 

cpt Iliescu-Zănoagă, cpt- Theodore- 
scu (Arad) și dr. Covaci-

*
TOT aseară» biuroul F.R F A. a a- 

nulat trecutele alegeri pentru distric 
tul Ploești, fixând o nouă dată când 
se va ține adunarea generală-

Buletin meteorologic 
spuit.v

Institutul Meteorologic, ne comu
nică» prin O- N. E- F-, următoarele:

SINAIA: Grosimea zăpadă 25 cm. 
Timp frumos. Temperatură, minus 
5 gr-, zăpadă cu crustă întărită, ză
padă nefavorabilă pentru Sky, favo
rabilă pentru ascensiuni pe munte-

PREDEAL; Grosimea zăpadă 14 
cm. Timp frumos. Temperatură, mi
nus 10 gr-, zăpadă cu crustă întărită, 
zăpadă nefavorabilă pentru Sky, fa
vorabilă pentru ascensiuni pe munte-

DOBREȘTl: Grosimea zăpadă 36 
cm. Timp frumos. Temperatură, ml- 
n'us 5 gr.» zăpadă cu crustă întărită, 
zăpadă nefavorabilă pentru Sky. fa
vorabilă pentru ascensiuni pe munte-

R. VALCEA : Grosimea ză padă 4 
cm- Timp cu ceață- Temperatură, 
minus 11 gr-, zăpadă înghețată, ză
padă favorabilă pentru Sky și as
censiuni pe munte.

BORSEC: Grosimea zăpadă 38 cm. 
Timp frumos. Temperatura .minus 
19 gr- zăpadă cu crustă întărită, ză
padă- nefavorabilă „pentru Sky. favo
rabilă pentru ascensiuni pe munte-

SINAIA, 25. — Azi au început prl- 
me.e probe contând pentru câmp o- 
natele național« de bobsleigh și să
niuțe.

Iată primele rezultate obținute:
Bobsleigh

Cupa Eforiei.
1. Maiorul Mihail (echipa Brigăzii 

11 Artilerie Slat na 2^)7’'1/5; 2. Căp. 
Kurt Hayden (echipa Brigăzii 3 gră
niceri) 2’08’’ 4/5; 3. Elev t. r. B-aga 
diru D. (echipa xeg. 2 art grea) 
2’12’’ 3/5; 4. I. Purcărea (C. F. R. 
Sinaia); 5. Maior Secărescu (Reg. 
2 Obuziere Munte); 6. log. Theodo- 
rescu (Cercul Sportiv Silvic); 7. 
Căp. Petrovid (Garda Palatului). 
Grație Iscusinței d-ui ing. Peszio, ue 
(a Soc. de Telephoane, cronometrajul 
s’a făcut în condițiuni ireproșabile.

Săniuțe
Cat. 7 (6 la 9 ani). 1) Popescu 

Florian; 2) Guîdo Maturi; 3) Blană 
Constantin.

Hokey pe ghiață
Surprize e „Oukj uf*

București-M iercurea 
Ciucului l-l

Aseară pe patinuaruj Oteteleșeanu 
avut loc matchul de hockey pe ghiaa

ță între reprezentativele orașelor Bu 
curești și Miercurea Ciucului.

Bucureștenii, urmăriți, de ghinion, 
au terminat la egalitate contra unui 
adversar net inferior.

Timpul nefavorabil a făcut ca 
matchul să fie urmărit de un public 
puțin numeros.

Pentru București a marcat Pauli- 
că Anastasiu, iar pentru Miercurea 
Ciucului, Schmidt L

București; A. Vogel, Bria, N. Po 
lizu, Rabinovici, Cantacuzino, Botez 
Ticu, P. Anastasiu, BrakL

Miercurea Ciucului: Sprenkz, Sof- 
fler, Schmidt I, Wacker, Kzaka, Bi- 
ro, Schmidt II, Czatar.

A condus bine A Simionescu-Râm- 
niceanu.

C.A.O. a jucat erl la Paris
PARIS 25 (prin telefon). — Azi 

•’» jt'ffișj.X matchul de fooLball. 
dintre echipa română C. A. Ora
dea Mare șl Racing-Clnb, Paris.

Rezultatul a fost 4—2 (3—0) pen 
tru Clubul Atletic Oradîa

Au marcat din parte« echipei 
române: Bodola (2), Covaci și 
Ronnay.

In echipa franceză, foarte bine 
compusă, au jucat și Hidenn (por
tar) și Berkessy.

Ringul Internat'onai
Invlngându-l Ia puncte pe compa

triotul său. Arthur Vermaut. france
zul Abel Argote șl-a conservat titlul 
de campion național de categorie 
semi-grea. «

Luni seară, campionul lumii de ca 
tegorie mijlode, Marcel ThlL rein
tră m ring, înfruntâdu-1 pe germa
nul Erlc Seelig.

învingătorul Iul Spakow, germa
nul Vincenz Hower, perseverează- 
E1 a dispus, în seara în care Metz- 
ner șl Hlnz au făcut match nul — 
de Scholz» de conaționalul său Scholz 
învins la puncte. «

Gustave Roth» a dobândit o nouă 
victorie, seml-greul Kid Lefebvre, a- 
bandonând în cursul celei de a șasea 
reprize.

Johnny Edwards, care a boxat șl 
la noi, e opus. Miercuri, la Paris

Un cuvânt pentru
dl colegi parlamentari

(Continuare din, pag. 3-a) 
șmea sa, ca orice act de lașitate șl 
trădare. Motivele de oportunism po
litic, acceptabile în a.te situații, nu 
pot decât să descalifice pe omul 
școaleL E arhicunoscut că operile uu 
caracter spiritual sunt Asate ușor in 
umbră oridecâte ori arte necesități 
imediate și lipsite de spiritualitate se 
impun atenției guvernauor noștri. 
Neg.ijarea șl sacrificar.a școalei și 
a culturii în vremuri de criză sunt 
t «muiicative in această privință. De 
aceia apărarea ei trebuie să fie dâr- 
zâ și intransigentă.

Supunem atenției norilor co-egl 
parlamentari aceste consderațiunl. 
Le găsim actuale, fiindcă fapte.« și 
scuzele se mai pot reedita. Mărturi
sind că nu poate fi o satisfacție mal 
curată și o mândrie mai justif cată 
pentru corpul mvățătoresc decât a- 
ceia pe care ți-o dă constatarea că, 
tn ciuda tuturor piedicLor, meritele 
multor membri din sânul său, i-uu 
vslidat în organizațiile politice, o. 
căror crez au servit, promovându-I 
«e p-anurî înaintate ale vieț i ob
ștești și desemnându-le locuri de răs
pundere, ne simțim datori totuși să 
■>e spunem răspicat gândul ; Colegii 
parlamentari să nu uite niciodată că 
ei sunt, in partea lor cea mat de preț, 
•wnetu ai școalei și poartă in cel mai 
mare grad răspunderea destinelor et.

Alexandru Anop
Soroca

Caz. II (9 la 11 ani). 1) Lcwi Prânz 
2) Dumitrescu V.; 3) Standu M*hai.

Cat. IU (11-14 ani). 1) Pârlea 
Gneotghe; 2) Galista E-ena; 3) Soare 
Nicolae.

Dubiți mixt. 1) Stela $1 Gică Gâtej 
(C. F. R-); 2) Vetuța Calista și 
Louis DecanddO; 3) Marfa Andre- 
eseu și C tin Adam.

Probele continuă ari Vineri, în ca
drul celei de a doua zi oficiale.

Turneul mterscolar
Cupa liceului SfL Seva
Eri sau disputat ultimele matchuri 

de hockey pe ghiată pentru cupa do
nată de liceul Sf- Sava. Capa a fost 
adjudecată de liceul Gh. Lazăr care 
a făcut o figură destul de frumoasă.

In seini finală Școala Evanghelică 
a bătut pe Sf- Sava cu 1—0, iar în 
finală Gh. Lazăr a dispus de semi- 
finaliști cu 3-0-

Ring, negrului Al- Brown, campion 
mondial, susținând astfel cel mai 
greu match din carieră-

Noul chestor din Brașov
BRAȘOV 26. __ Ministerul de in

terne a numit chestor al orașului pe 
d. Ion Giunea care a și depus jură
mântul înaintea d-lui prefect.

Arestarea a 20 tineri sași 
ia Brașov

BRAȘOV 25. __ Autoritățile lo. 
eale fiind sesizate că in unele co
mune din jurul Brașovului, hitle- 
riștij sași fac instrucție militară, 
d. procuror Pasca însoțit de d. 
căp. Dimitriu și mai multi jan
darmi au descins la Cristian unde 
au surprins 28 de tineri făcând 
exerciții militare.

Cu actele dresate ei au fost 
înaintați parchetului local.

Cercetările continuă pentru des
coperirea și a celorlalți tineri din 
celelalte comune din jur, ram »r 
fi Herman șl Codleo.^

Congresul Camerelor de comerț 
din nord-estui tării

cuvântul d. 
după care 

de zi, luân-

IAȘI 25. — Astăzi după amiază 
a avut loc congresul Camerelor 
de comerț din Moldova, Basara
bia și Bucovina.

Cel dintâi a luat 
senator Gheorghiade, 
s’a intrat în ordinea 
du-se în desbatere mai multe pro 
bleme în legătură cu nevoile co
merțului.

Astfel in ceeace privește proble
ma revizuirii sistemului de impunere 
s’a ajuns la concluzia de a se cere 
revizuirea în sensul aplicării paten
tei fixe. In legătură cu conversiunea

INFORMATIUNI
D. Alois Vollgruber, ministrul i D. C. Dimitriu, ministrul muncii. 

Austriei la București, s’a înapoiat] sănătății șt ocrotirilor sociale, a su- 
din concediu și a reluat conducerea 
afacerilor legațiunii.

H convoca- 
a. C-, in

Comisia zahărului, va 
tă între 1—15 Februarie 
vederea stabilirii nomui preț al a- 
cestui aliment.

Ministerul instructiunei a. dispus 
ca organele de control din învă
țământul primar (inspectori, revi
zori și subrevizori) să nu mai vina 
în Capitală decât numai in cazul 
când ar fi convocate organele de 
control.

Acele organe de control care 
vor contraveni acestor măsuri 
fi înlocuite.

vot

Mareșalul Curții Regale face 
noscut că la Palatul Regal din 
Ua Victoriei se găsesc deschise 
gistrele de înscriere pentru Maiestă
țile lor Regele și Regina Bulgariei. 
Registrele vor sta edsch se până în 
seara zilei de 28 Ianuarie.

cu- 
Ca 
re-

Astă seară la orele 9» Ia clubul cen 
trai al partidului liberal din calea 
Victoriei 34, va vorbi în ciclul de con 
ferinte al .Tineretului universitar 
liberal“* d- avocat Ion I- Dumitrescu, 
despre democrație.

Eri a avut loc căsătoria d-lui 
Aureliu Ion Popescu, , directorul 
general al Monopolului Alcoolului 
cu d-na Lelia Stoianovlci, născută 
Urdarianu.

Nuni au fost d-na și d-1 Mihai 
Oromolu.

Asociația internilor ți foștilor in
terni de spitale ține ședință extra
ordinară în amflteati'al spitalului 
Coltea, Sâmbătă 27 cor- ora 9 sc-ara, 
cu participarea d-lui decan și a dom
nilor profesori.

VIATA ECONOMICA
Cererea $i oferta 

monoiaia de petrol
Producția de petrol este evaluată 

de iienry d- Doherty-New-York, la 
aproximativ 1.453.000.000 barile în 
anul 1933, ceeace înseamnă o creș
tere de 44.000.000 barile fată de 
producția anului 1932.

Consumul mondial a fost numai 
1^404)004*00 burue, ceeace arată o 
creștere de 18.000.000 bariie fată de 
1932, insă o supraproducție față dr. 
acciaș ap de aproximativ 113 000.000 
barile.

Responsabile de această supra- 
orouucție sunt în primul raud Stâ
rci© Lnne, a căror producție a fost 
cu 110.000.000 baiîie mai mare de
cât in anul precedent. Cum extrac- 

pcvruiuiui iu restul lurnei a fost 
-nai mică decât în 19-2, mimoza <. 
-'ngura ca'e pentru îmbunătățh . 
situatîcî industriei petrolifere nu 
.—u cauuiia in ii na parte dacai 
a armonizarea producției ș| consu 
..tiui american. Indiferent care ar 
i mijlocul prin care s’ar ajunge la 
cest rezmtat — prin creșterea con- 
omului sau micșorarea producției 
- este cert că rezolvarea probie- 
idor industriei petroliere stă ii. 
aânllle auto,itătiior americane.

Repartiza ă pe tari, producția di 
țiței prez’nfă următoarea diagrama 
kin nri barîiej:

Țări 1932 1933
Stanic- Unite 814.699 924.000
Rusia Iso.680 150.300

.u.zuela 116.750 118400
Xomânia 43.960 51.709
Persia 50.270 48.700
iUdnie olandeze 40.400 39300
Mexic 32.981 33.150
Argentina 13.190 14.200
Peru 10670 14.800
columbia 16.855 13350
Trinidad 10.186 9.570
Indiile britanice 8.530 8300
Polonia 4.475 4.120
Sachalin 2.800 2.900
Japonia 1.750 2.500
Sarawak 2AOO 2.400
Germania 1.840 L650
Equador 5-317 4.900
Canada 1.595 1300
irak 1.057 1.100
Diverse 4 132 4.000

lo ce privește consumul statistica
arată următoarele cifre (in 
rile):

mii ba-

Țări 1932 1933
Statele Unite 833.682 850.000
Rusia 96.500 94.000

reprezentanții 
cer ca ea să 
du-se datoriile pe un timp de 10—15 
ani cu o dobândă de 5 la sută și cu 
obligația de a se plăti din datorii o 
cotă de cel puțin 40—50 la sută.

Cât privește regimul contingență 
rii s’a cerut să se ridice reglementa
rea importului, dar să se reglemen
teze exportul cu devize.

Toate chestiunile dezbătute tn cod 
greșul Camerilor de comerț, vor fi 
ridicate tn Parlament de către d-nii 
Cheorgbiade și Vihovici senator din 
Cernăuți.

Camerelor de comerț 
fie generali, eșalonân-

pus spre semnare Majestățeț Sale 
Regelui. un decret prin care spitalul 
din R.-Vâlcea va purta, in memoria 
marelui dispăiut, numele de „Spitalul 
l. G. Duca'.

MARSILIA 25 (Rador)__ D-na
și d. Valentin Bibescu au sosit aci 
cu avionul, venind dela Cairo.

£e Camere agr.co.e 
se mentm

Prin noua lege de reorganizare a 
Camerelor agricole s’a prevăzut men
ținerea Camerelor din București, Cra 
iova, Galați sau Brăila, Iași, Roman, 
Cernăuți, Ch șinău sau Tighina, Con
stanța, Brașov, Turda și Satu Mare, 
toate celelalte Camere, urmând a fi 
desființate.

Câteva rechemări 
diplomatice

Mișcarea în diplomație anunța- 
țată acum câteva zile nu se va 
mai face. Este vorba doar de câ
teva schimbări de posturi, dictate 
de priceperea și capacitatea mini
ștrilor respectivi. dovedite cu pri
lejui ultimelor evenimente. Se vor 
numi în posturile importante mi
niștri de o pricepere necontesta
bilă. aleși dintre tinerii 
de carieră.

D-tui Vasile Stoica. 
României la Sofia, i se
dința un post mai important, iar 
d Uurănescu, ministrul României 
la Belgrad, va fi rechemat in mi
nister. la București. Avân<lu-se in 
vedere noua orientare politică ce 
va Începe după semnarea Pactu
lui Balcanic, aceste schimbări ca- 
oătă o deosebită Semnificație

diplomat!

minlstrul 
va inert-

CURSUL DEVIZELOR

Anglia 63.553 68.20b
franța 33A65 37.000
Canada 32.037 29.0U<>
Germania 21.677 21-80Û
argentina 18-737 20.UÜI,
Japonia 13.b43 14410b
Mexic 14.043 14.00b
România 13342 14.00b
indiile britanice 14-979 13.80b
Italia 10370 12.000
Indiile olandeze 11.834 1Ü.ÔUU

Din defilarea cifrelor rezulta
cla, că cele aliniate ia începutul ar-
tlcolulul referitor la rolul S-atelui
Unite sunt perfect justificate. ?e
Pe când producția ior de țiței n

42.
29.
13.

crescut mult, consumul oe prouuse 
nu s'a măit in aceeași proporție. De 
aici dificultatea menținerii prețuri 
lor. Mai sunt insă și alte motive 
care îngreuiază situația industriei 
petrolifere. In special, multip,lcarea 
minelor hidroelectrice in manie tărj 
industriale in defavoarea uzinelor 
termice, a cauzai o scădere struc 
turaiă a consumului mondial de pe
trol. Deasemeni prin perfecționare« 
motoarelor și automobilelor consu
mul de benzină pe cai putere a scă
zut in m<*d sensibil.

ăsând insă la o parte motivele 
de ordin tectonic șl cari sunt de Iun 
gă durată, pentru moment toate di 
ftcuRățile industriei petrolifere nu 
vin decât din Amerira.

O creștere a consumului se con- 
«tată doar in Anglia (cu 8 {a sută). 
Franța (cu 10 ia sută), Italia (cu 1" 
la sută).

Excerentuf producției asupra con 
sumului propriu, pezintă următor 
rea evoluție in anul expirat ün mi
lioane barile):

Venezuela 112, Statele Unite *4 
(1932: — 20), Rusia 56, Persia 
România 3& Indiile olandeze 
Mexic 19, Peru 14, Columbia 
Trinidad 7.

Cifrele de mal sus ara^ că, tn 
realitate, cantitatea de țiței care a- 
junge să fie desfăcută pe piața mon
dială nu este mult mai mare decât 
400 milioane barile (cea 25 ia suta 
din producție, la care statele suda- 
mericane participă cu contingentul 
cel mal ridicat

Un element important pentru 
perspectivele pleții mondiale de pe
trol îl constitue tendința din ce in 
ce maj accentuată a statelor Impor
tatoare de a-și construi rafinării pro 
prit Asa, de exemplu, se constată 
progrese însemnate pe acest tărâm 
in Franța car® și-a sporit în 1933 
importtá de țiței brut cu 300 la sută 
in dauna produselor fabricate. Ita
lia a reușit să ridice capacitatea de 
lucru a rafinăriilor existente cu 20 
la sută Iar Canada, până odinioară 
un debușeu important pentru piața 
mondială, manifestă aceleași ten
dințe de transformare.

Mercator

Aursa
Joi, 25 Ianuarie 1934

Piața se menține fermă- Valorile 
petrolifere sunt In creștere. Cereri 
însemnate s'au ivit și azi, in aceste 
hârtii- In urcare /Mica‘‘, marchează 
1119 tei. Un mic spor, se observă s> 
la B- N. R-urile.

In compartimentul efectelor cu do
bândă fixă, Rentele Stabilizării 8* 
Des voi tării mai câștigă câte a jumă
tate punct-

INCHEERI OFICIALE
Xmt*r- Desvoltăril 39 % 34 -
Impr. Reiacerii 44% 
Exproprierii 37% % 
Bonuri Impozite 44%
Urbane Buc- 5% 31% 
Urbane Buc- 10% Sa
Rurale 5% 32%
B. N R- 4750
Banca Agricolă 42 
Crcd.tul Industrial 54'-
Aatxa Română 725 
Steaua Română 5°5
Creditul Minier 350 48 47 45
I- R. O P- 108 
Petrol Rlock 03 81 92
Mica 1100 5 7 8 10 8
Lignitul 210
S- T. R. 1410 20 25
C. ăd rea Românească 305 7
S R D. 400»

Londra 524-- 534.-
Berlin 39.50 40 50
Pana 8,5« 0.00
Fraga 4.95 4,87
Milano 8.83 8.95
Belgia 23,35 23-50
Elveția 32.50 32.83
Pesetaa 13.80 14-30
Olanda 67-50 68—
New-Yozk 104— 114 —

CURSUL MONEDELOR
Dolarul 103_ 115-
Rmk. 39.80 41-50
Lire sterlina 524 — 535—
Lire italiene 8.83 9.40
Flor*ni 67.40 60-
Pengoe 25-- 27—
Schillingi 22 30 23 20
Belgas 23.35 24-
Leva 1.- 120
Franci elvețieni 32.5O 33 60

Zloți 18.75 20,-
Napoleon 643.- —
Drachme 0,90 L12

Cursul de convertire 
ai vaietelor ia c. t. r.

Direcțiunea generală c. f r. a fi
xat pentru cursul iunei Februarie, 
următorul curs de convertire al va
lutelor străine la otici.le de schimb 
ale regiei căilor ferate:

1 franc francez lei 6.65; 1 franc el
vețian 33,15; 1 franc aur lei 32,60; 
un dolar aur lei 167,60; un belgas lei 
23,80; 1 marcă germană 41,40; 1 flo
rin olenciez lei 68,75; 1 koroană ce
hă lei 5,05; 1 koroană norvegiană lei 
28 50 ; 1 Koroană suedez« 1er 29,05 ; 
1 koroană daneză lei 25,15; 1 liră ita- 
l ană lei 9,05 ; 1 liră otomană lei 81 ; 
1 liră sterlină 555; 1 leva bulgară lei 
1,25; 1 zlot polonez lei 20; 1 dinar iu
goslav lei 2,60; 1 drahma grecească 
lei 1,07; 1 pengo aur lei 29,60 $1 1 
schilling austriac lei 22,75.

fuzionarea societăților 
oe navipaiie pe mutare

Miercuri 23 crt. la ora 4 d. a. 
s'a țiuut la ministerul comunica
țiilor, sub președinția d-lui sub
secretar de stat Mitițâ Coustauti- 
nebcu și îug. Pârvu, secretar ge
neral al ministerului comunicat ii
lor, prima ședința a cumisiunei 
însărcinată de guvern, cu studie
rea chestiunii navigației pe Du
năre.

Au mai participat d-nii Zamfir 
Cnstudoiescu, director Mihalopol, 
Radu Portocală, G. Ouosic, Fili
pice, di lectorul general al sie. S. 
tt. D. șt Radu Patrulius.

S’au discutat posibilitățile coor
donării activității tuturor socie
tăților de navigație dunăreană. 
D. subsecretar de stat Mitiță uon- 
siantineseu a făcut un expozeu, 
ura laud care e punctul de vedere 
ai guvernului în această proble
mă.

D. ing. Pârvu, secretarul gene
ral al miuisterultu de comunicație 
a precizat o serie de chestiuni de 
ordin tehnic, în legătură eu pro
blema creierii unui nou organism 
de navigație fluvială-
După cum se știe, din expunerea 
iacuta presei de d. mtmstru Ri- 
chard Franasovici, e vorba să sa 
iacă o asociație a tuturor societă
ților de navigație pe Dunăre, cari 
au capital romanesc și la care 
statul va participa cu aportul său 
(serviciul de navigația fluvială pe 
Dunăre: N. F. RJ-

Ședința de Miercuri s’a încheiat 
lă oră 6 d. a. hotărându-se ca două 
comisiuni, una în frunte cu d. 
Zarnlir Cristodorescu și alta for
mată din d-nii R. Portocală, Pa- 
trulius și Onosie să studieze șl 
sa prezinte comisiei prezidată de 
d. subsecretar de stat Mitită Con
stantinescu rapoarte amănunțite 
asupra chestiunilor comerciale, ju
ridice, etc. pe baza . cărora fiin
țează actualmente N, F. R-ul și 
societatea de navigație S. R. D.

Lira sterlină aur 
Dinari

»17,- —
2-15 2 50

Biletele de sărbători 
de c.i.r. pemru februarie

In cursul lunei Februarie bile
tele de dus și întors pentru sărbă
tori sunt valabile în următoarele 
zile și eondițium : 4

Pentru Vineri, 2 Februarie (În
tâmpinarea Domnului) și Dumi
nică 4 Februarie se pot vinde a- 
semeuea bilete pentru un treu 
care pleacă, începând de Joi 1 
Februarie ora 12 inclusiv și in 
cursul zilelor de 2, 8 și 4 Februa
rie, pulându-se înapoia pe baza 
lor, începând de Joi, 1 Febr. până 
în ziua de 5 Febr. cel mai târziu, 
ora 12 inclusiv, când posesorul bi
letului trebue să plece din stația 
de înapoeret

Pentru zilele de Duminică ÎL 
18 și 25 Februarie biletele se vor 
vinde începând de Sâmbătă ora 13 
inclusiv, precum și Duminică pu- 
tânduse înapoia pe baza lor, în
cepând de (Sâmbătă până Luni 
cel mai târziu ora 12 inclusiv, 
când posesorul biletului trebue să 
plece din stația de înapoere.

■Äi&iMmi
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Vizita suveranilor bulgari la Ducurcsil
Plecarea Suveranilor din Rusciuk

RUSCIUG 25. — Trenul regal cl 
Suveranii bulgari — a sosit în gara 
Rusciug la ora 8 jum. dimineața. O 
mulțime imensă, sos tă din zorii zi
lei, a salutat pe Suverani.

Regele Boris a trecut în revistă o 
companie de onoare, după care sa în
treținut cu Mitropolitul Mihail al 
Rusciucuiui, cu generalul Peneff și 
cu ceilalți capi ai autorităților bul
gare.

Despărțirea de ultimul punct al pă 
mântului bulgar, a fost deosebit de 
impresionantă. Primarul orașului 
Rusciuc a adresat Regelui Boris câ
teva cuvinte de urare pentru călăto
ria ce o hitreprinde.

Mitropolitul Mihai a dat perechei 
regale trad ționala binecuvântare.

Regele Boiis, Regina Ioana și sui-

ta lor la cate -.-‘a mai adăogat d. Va- 
sile Stoica ministrul României la So 
fia și consulul Hm. Popescu, s’au îm
barcat pe vapuiul „Iskera".

La pornirea ’.aporului, care a înce
put să se depaneze de malul bulgă
resc, Regele Bci:s s'a adresat de pe 
puntea de comandă, mulțimei de pe 
mal;

„Să ne vedem cu bine!’’.
Populația a isbucnit în nesfârșite 

urale.
Vaporul „Iskra‘‘ și-a făcut drum a- 

nevoie, printre sloiurile de gh'ață 
ale Dunării.

Regele Boris, urmărind manevra 
vasului, s'a adresat d-lui Vasile Stoi
ca, cu următoarele cuvinte: „Iată 
pentru ce trebuie să fie construit un 
pod peste Dunăre.

G’URGIU. 25. — In vederea vizi- 
tei Suveranilor bulgari portul Rama- 
dan a fost decorat cu drapele române 
ș: bulgare, iar la intrare s’a ridicat 
un arc de triumf, cu inscripția „Bine 
ați venit".

cu și toți ofițerii din garnizoană; 
Anghel Răduleșcu, prefectul județu
lui, Vasüe Cordela, primarul orașu
lui, C. S. Dumitrescu, prim procu
ror Dobrescu, Paul Drăgănescu, jude 
instuctor, N. Stavrescu, prezident

Muzica reg. 5 Dorobanți intonea
ză imnul bulgar, sirenele vapoarelor 
suna îndelung, iar populația izbuc
nește în urale'care nu mai .contenesc.

Doamna A. Răduleșcu. soția pre
fectului și d-na Adelina Cordela, so
ția primarului, prezintă buchete de' 
flori reginei Ioana.

D. V. Cordela, primar, prezintă 
tradiționala pâine și sare, pe o tavă 
de argint, pronunțând un discurs de 
bun sosit.
..M. S. Regele a răspuns în câteva 
cuvinte mulțumind pentru modul 
cum este primit. Se fac prezentărue, 
după pare M. S. Regele trece în re
vistă compania de onoare. In acest 
timp muzica intonează din nou Im
nul bulgar, iar mulțimea ovațio
nează.

Apoi inalții oaspeți iau loc în tre
nul regal,. condus de d. .insp. gen. 
Pavelescu.

înainte de plecarea trenului M. S. 
Regale Boris își face apariția la re- 
reastră mulțumind pentru manifes
tația publicului.

Apariția M. S. Reginei Ioana a 
stârnit din nou furtună de urale.

La ora 9.30, trenul regal s’a pus 
in mișcare.

Pe tot parcursul Regele Boris a 
fost ovaționat călduros in toate sta
țiile. In gara Comana, trenul regal

Urmează apoi d-nii general Par- 
tenie și colonel Manolescu Chira- 
culea, comandatul regimentului. 
Apoi drapelul regimentului cu 
garda sa, și compania de onoare- 

După defilare, Regele Boris 
cheamă pe comandantul parăzei șt 
pe comandantul regimentului, fe
liei tândui.. ...

Peste o punte îmbrăcată în pluș 
roșu, așezată în latul liniei ferate 
speciale, cei doi Suverani și menii

brii Familiilor Regale trec în sa
lonul de recepție.

Aci, Regina Maria și ex-regina 
Elisabeta a Greciei au înmânat Re
ginei Ioana câte - un superb 
ehet de crini și liliac.

Apoi M. S. Regele Carol II 
comandă Suveranilor Bulgari 
Inalții demnitari și pe ofițerii
nerali aflați în salonul de recep
ție. ...

bu-

ra
pe 

ge-

ale celor 
spre bal-

.Pontonul ctă acoperit cu covoare 
șî'ghirlande de brad.

' Pe .inia întâia se găsea garat încă 
cte astă noapte trenul regal cu care 
sosiseră d-nii Richard Franasovlci, 
ministrul comunicațiilor; Fundățeanu, 
aqli-otant regal; Cezar Meieuță, di
rector general C. r. R.; fiianu, di- 
rector ia bicuranță; col. Sturza, co- 
ntauantul garzu palatului și V.. Ro
bei. minsuul Bulgariei la București 
ir:. -rt ae d. Paraschivescu, ministru 
p.en potentiar.

,a așteptarea înalți.or oaspeți se 
• iiia gas-au la debarcader d-nii ge
neral ’Țenescu, general Dona, ing. 

' Toma GâiCă, directorul porturilor; coc 
Mazarini, col. Stavrat, coi Georces-

Cortegiul regal, în drum spre Palat, pe calea Griv iței ;
oprindu.se pentru a i se atașa o nouă' 
locomotivă,- Regele- -Boris s’a cobo
rât pe peron unde se aflau strânși un 
mare număr de săteni.

Adresându-se acestora, a întrebat 
dacă este vreunul care știe bulgăreș
te. Un sătean bătrân răspunzând că 
știe, Regele Boris a închegat o con
versație cu el, punându-i mai multe 
întrebări în legătură cu felul de via
ță al țăranului român și cu gospodă
ria plugarilor.

Populația a rămas profund impre
sionată de gestul Regelui Boris, .0- 
vaționând cu o spontană simpatie pe 
Suveranul bulgar.

tribunal; col. Fotescu, ■■ președintele 
Uniunii ofițeri.or de rezervă, pr, Alex. 
Constant-nescu, protoereul județului. 
Traian Dimitriu, directorul prefec
turii. .

Mai erau oeasemeneă elevii școli
lor cu profesorii lor.

O mulțime imensă staționa încă 
dela orele 7 dim. pe tot parcursul 
șoselei dintre oraș și port.

La orele 9, primele bubuituri trase 
de pe malul bulgar au anunțat pleca
rea Suveranilor. Fix la orele 9.20, va
sele și ,Jscar“ au acostat la
pontonul românesc. Primul care de
barcă' este M. S. Regele Boris înso
țit de M. S. Regina Ioana, urmat de 
primul ministru Mușanoff și suită.

Fastuoasa primire 
a perechei regaie bulgare

Suveranilor 
de Nord a 
cu ghirlan-

nationale
țări.
ale celor 
celor doui 
coloanele

Ln vederea sosirei 
bulgari, peronul gării 
fost frumos pavoazat 
de de brad și cu drapele bulgă
rești și românești. Deasemem și 
marele platou din fața gării; pe 
tot parcursul până la Palatul re
gal, erau alineați stâlpi purtând 
stindardele celor două

Stemele
două state și iuifialele 
Suverani împodobesc 
pcroauelor.

Pe peron, în fața salonului re
gal, este fixat un baldachin îm
brăcat în plus de purpuă. și îm
podobit cu ghirlande de brad și 
panoplii de drapele.

Dela salonul regal și până ia 
linia Giurgiului, este întins prm 
mijlocul peronului uu covor de o 
impresionantă lungime în care se 
.vătuesc pașii cei mai virili.

Gu mult înainte de sosirea tre
nului, trupe din garnizoană se în- 
Șiruesc în jurul platoului, legând 
Uu puternic cordon în fața iniilor 
de oameni cari se înghesuiesc spre 
mijlocul platoului

Pe peron, d. colonel Gheorghes 
cu instalează jandarmii (firește, 
pe cei mai chipeși) 
duri ia câțiva metri 
când din trupurilor 
gustă alee umana.

încep să sosească
puri ziariștii bulgari, 
uiți in Capitală încă de Miercuri; 
•1 apoi fotografii, cari nețiuâud 
seama de ordine se îngrămădesc 
spre mijlocul peronului.

L’n cordon de jandarmi se iveș
te, — ziariștii sunt uevoiți să ră
mână într’uu cerc închis. Puțin 
timp după ora 11, sosesc la gară 
d-nii; Gh. Tătărăscu, președintele 
Consiliului de miniștri; generam 
Paul Aughelescu, ministrul arma
mentului, N. Budurăscu, subsecre
tar de stat la Președinție; Iiasie- 
vici, mareșalul Palatului; Mihail 
lonescu, comandantul corpului 11 
•rinată; Partenie,. comandautul

pe două ran- 
do covor, fâ- 
lor vii o in-

în mici gru- 
anume ve

parăzei; Papazoglu, comandantul 
pieței; Balif, administratorul do- 
meniiilor Coroanei, Condeescn» 
Gorsky, Ștefănescu Amza, Hen- 
țeseu; coloneii Sviedenck și Mano- 
leseu adjutanți regali; colonel Ga 
briei Marinescu, prefectul poliției 
Capialei; colonel Drossu, prefectul 
Palatului, colonel Moldovanu, c<>- 

1 mandantul regimentului de jan 
darmi pedeștri, eto.

La ora U și au sfert sosesc cu 
automobilele la gară: - M. S. Re
gele Carol II, Regina Mana, regi
na Elisabeta a Greciei și Priuci- 

' pele Nicolae.
Suveranul și membrii familiei 

regale rămân in salon, întrețiuân- 
du-se cu d. Tătărăscu și cu ofițerii 
generali.

După câteva minute, însoțiți de 
primul ministru, generalii Paul 
Augelescu, llasievici, Pâpazoglu și 
colonel Manolescu, Suveranul șl 
Principele Nicolae se îndreaptă 
spre linia Giurgiului.

M. S. Regele poartă uniforma 
de escortă regală, dolman eu pan
taloni albi și cască» Iar Principele 
Nicolae obișnuita uniformă de a- 
viație.

Regina Maria și ex-regina Ell- 
sabeta se îndreaptă deasemenea 
spre locul de debarcare, însoțite 
de colonel Zviedenek, adjutant 
regal. Regina Maria poartă un 
mantou gris, cu pălărie de aceiași 
culoare, iar ex-regina Elisabeta un 
mantou negru cu guler-șal de 
blană.

Sosirea Suveranilor 
Bulgari

Precis, la ora 11 și 30. Trenul 
Regal purtătorul Inalților Oaspeți 
face lent intrarea pe peron. Trupele 
dau onorul, iar muzica militară a re
gimentului de gardă 6 Mihai Viteazu 
intonează ..Imnu. bulgar".

Falnica locomotivă,—condusă de în
suși d. Cezar Mereuță, directorul ge
neral al căilor ferate, — este împo
dobită cu drapelele celor două țări 
amice.

Capitală
Aproape de cele două tampoane 

dela marginea liniei trenul este oprit.
Din vagonul salon, al treilea după 

locomotivă descind MM. Lot Regele 
Boris și Regina Ioana a Bulgariei.

întâlnirea celor doi Regi este din 
cele mai călduroase,

M. S. Regele Carol recomandă Su
veranilor Bulgariei pe Regina Maria, 
ex-regiha Elisabeta a Greciei și pe 
Principele Nicolae.

In acest timp coboară din tre 
nul regal d-nii: Mușanoff, primul 
ministru bulgar; colonel Taneff, 
adjutantul Regelui Boris; R. Fra- 
nasovici, ministrul comunicațiilor; 
maior Dumitroff și căpitan Ghe- 
noff, ofițeri de ordonanță ai Re
gelui Boris; d-ra Petroff, d-na 
de onoare a Reginei ’ Ioana și d. 
Hagieff, secretarul Regelui Boris, 
colonei Pălăngeanu și Grigores- 
cu, adjuanții M. S. Regelui Carol 
II; Paraschivescu și Grigorcea, de 
la ministerul de externe, cari au

1
întâmpinat pe Suveranii bulgari 
la Ramauau șj adjutanții regelui 
Boris.
Raportul comandantului 

parăzei și defilarea
In fața companiei de onoare din 

regimenul de gardă 6 Mihai Vi
teaza, Regele Boris primește ra
portul dela d. general Rartenie.

Cei doi-Suverani trec apoi com
pania în revistă.

Se formează uirgrup și mem
brii Familiilor regale 
două țâri se îndreaptă 
daehin. ,

in frunte pășeșe cei doi Suve
rani. Augustul grup este urmat de 
cei doi primi miniștrii, ofițerii ge
nerali și de adjutanții regali. Pu
țina asistența de pe peron aclamă 
îndelung pe SuvarauL

Regele Boris este imhrăcat în 
unifoiina de infanterie iar Regina 
Ioana poartă un mantou negru de 
blană ca guler-șal de vulpe argin
tie. Pe cap, foarte modernă și ti
nereasca, o eleganța tocă neagră.

In capul, peronului se formează 
trupa care urmează să defileze.

Muzica regimentului 6 Mihai 
Viteazu pornește în pas de defila
re, în cadența marșului.
In dreptul înaltei asistențe, mu

zica-se oprește și ia loc în partea 
dreaptă a ușei salonului regal, 
vis-â-vis de baldachin.

După câteva minute, Ragele Ca
rol II și Regele Boris părăsesc 
sala de recepție, ureâudu se în 
laudo ul „ă la Daumout “, tras in 
fața ușei.

Regele Carol ia loc în stânga, 
avâud în dreapta pe regele Boris- 

Mulțimea diu dosul eordoane- 
lor izbucnește în entuziaste urale. 
Al doiiea cupeu este tras în fața 
ușei: în el ia loc Regina Mana 
avâud iu dreapta pe regina Ioana 
Al treilea cupeu este ocupat di» 
ex regina Elisabeta a Greciei și 
de Principele Nicolae

Cortegiul regal e format astfel: 
doi plutonieri călări; trăsura cu 
d. colonel Gabriel Marinescu, pre
fectul politiei Capitalei; un esca
dron din regimentul de escortă

regală; trăsura regală ca 
general Ua&ieviei, mareșalul Pa 
latului și colonel Taneff, prim ad
jutant al regelui Boris; lando-u1 
și cele două cupeuri eu Regele 
Carol 11, Regele Boris și Faun 
liiie Lor Regale, un alt escadrou 
din escortă, trăsura cu d .colonel 
Drosu, prefectul Palatului și au
tomobilele cu adjutanții regali.

Lando ul și cele două cupeuri 
erau escortate de către doi ofițeri 
superiori călări. Pe tot parcursul 
mulțimea ovaționează îndelung, 
iar trupele înșiruite lângă rigola 
dau onorurile 
cile militare 
Bulgar,

d-nii

in timp ce muzi- 
intonează Imnul

A. Zaharia

in piața Palatului Regal
La orele'Uț in spatele fringhiilor 

blonde ca ni$te atelagii noui, (ro
toarele din piațâ Palatului sunt 
compact îndopate de, public: toriu- 
rându-se și triturându-se în spatele 
severelor cordoane ale sergenților 
cu căsci martiale, doamnele se tru
desc să-și salveze blănile jumulite 
în îmbulzeală, și să-și desprindă 
coatele imobilizate <îe presiuni. Nici 
un flux de debandadă, nici o fisură 
în centurile serviciului de ordine: 
brâul polițiștilor în uniforme brune 
rămâne impenetrabil, sub încrunta
ta, control al d-lul chestor Moță* 
teanu, autoritar în mantaua neagră, 
sub frunzișul de aur împletit al e- 
pole(ilor și marsșeielor.

Pentru amortizarea năvălirilor 
populare, de altfel, funcționează aci 
trei frize concentrice: un prim fil
tru zăgâzuește.nâpustirea ntulțiipii 
tocmai; din ;Riaia ; Teatrului, mteizi-, 
când de aeum--Mîrtciri să ; pătrundă 
mal departe. Un al doilea baraj, — 
că b notiă vamă In calëa celor c® 
au isbutit să se strecoare peste pri
ma riviera de carabine, — stopează 
curiozitățile prea intrépide în drep
tul străzii Sf. Ionică. Cine să mai 
încerce să-l perforeze, — și pentru 
c© folos?^, Căci de-aéi încolo Ro
toarele sunt tixite de căciuli și de 
paltoane, — ln vreme ce mijlocul 
străzii, cu asfaltul prefăcut ln plajă 
de profuziunea nisipului bălan, ră
mâne virgin de orige invazlune ci
vilă.

Ca la clementa poruncă a unei di
vinități din slavă, maramele norilor 
cenușii se sfâșie și ele spre amiază 
deasupra Capitalei: muselinele stră
vezii ațe negurii încep să se strân
gă în storuri; și prin spărtura azu
rului convalescent apare deodată un 
soare clorotic:' disc fttligînos și pa
lid, ca o paletă de gheată incandes
centă, tremurând pai’că și ea sub 
vântule!ul geros care învinețește o- 
brazurile spectatorilor, cu sufletele 
pline de fierbințeala impacienței 
deși in pervazurile opticlani'Or ter
mometrele marchează 12 grade sub 
zero...

Pe confortabila oază centurată 
de cordoanele politiei, în piata Pa. 
latului,, câțiva ofițeri superiori pă
șesc ritmic și lent, așteptând sosi
rea cortegiului: în sus, ln perspec
tiva îngustată a căii Victoriei, ne
grele covoare de capete ale tro- 
toarelor sunt tivite cu brunul uni
formelor impecabile ale grăniceri, 
lor . cu aquile pe chivere. Cu baio
netele înfipte în carabinele semeț 
purtate pe umeri, lunga alee de os. 
tașl pare un nesfârșit miriapod, cu 
membrele laterale deschise oblic in 
lumina care începe să fulgere pe 
metalul armelor. Nici o clintîre, In 
zarea Itlnerariului care ceva mat

Trecerea trupei în revistöKpe peronul gării

sus cotește flexibil spre Calea țîri- 
vRei: nume simbolic, evocând vre
murile asalturilor ursite să desca- 
tușească Și pe vecinii noștri, după 
războiul purtai pe paniăniui ior ue 
ostașii Independentei românești—

Un fluerat prelung, apoi o mina 
de tăcere care sbhară impalpabila 
înaintea domnescului cortegiu, în
mărmurind pe buze silabele drume
ților Și pietrificând atențiunile in 
neclintirea supremei încordări. Și 
neoduta. pe nisipul livid ai depăr
tării, ceva începe să joace: o miș
care neobiclnuiță, freamăt de co
pite care se svonește, dominat din 
flancuri de uralele mu.țimii care ?>’ 
sensibil s'a animai, se frământă, 
prinde să vibreze...

Re două namile de cai murgi, ■ 
în vestoanele lor albastre și sub 
câșcde superb nickelate, - doi pm- 
tonierT uriași’ difl Regimentul de 
Esetfrtă^Regatâ despica drum au- 
ghstulul.: cortegiu. In urma l°r» — 
sub jobenul care lucește în soa
rele ocrotitor aproape tot atât cât 
chiverele călăreților, — d. colonei 
Gábriel Marinescu, prefectul poli
tiei Capitalei, apare într’o trăsni a 
in picioare,, scrutând cu privirea 
încordată convoiul care se zărește 
printre cele patru salbe de roibi ale 
escadronului următor.

Prin flanc câte patru, — cu co
loana de marș răsfirată pe toacă 
lărgimea străzii, escadronul de 
roibi al Escorte; Regale deschide 
cale trăsurii ddmnești, în zângăni- 
tul de metal al săbiilor, în ropotul 
cadențat al copitelor: crupele im
pecabil alineate lucesc sub harna- 
șanientele bătute cu alămuri, — al. 
bastrele tunici ale călăreților îs» 
deschid trufaș pulpanele deasupra 
pantalonilor albi ca zăpada drumu
lui parcurs-

Cai» iumegă, înfierbântați de 
strunele zăbalelor cari .‘e potolesc 
cabrările, frământați de j°cul ca
dențat al trapului grav bătut în șef: 
nisipul copios risipit in cale joacă 
svăpăîat, în jurul chișițelor,— spume 
albe pătează drumul de plajă cu 
clăbucul svâriit din frâele blonde... 
Și deodaiă o imensă ovațiune nă
vălește potopltoaíe spre Palat, tn 
clipa când fluviul uralelor scurse 
din susul străzii se revarsă în mat
ca lărgită a vâslei plete, libere și 
sonore sub soarele geros.

Cu nările fretnătând, încălecați 
de lacheii în tunici roșii, — patru 
cai negrj de pură rasă arăbeasca a- 
duc suh arcadele de ovațiuni ale 
mulțimii trăsura care poartă pe cei 
doi Regi: zâmbind pul’IIcului, pufin 
înclinat spre Suveranul nostru, Ța
rul Boris privește cu pupilele cu
rioase spre Fundația Carol, uimit 
de mareea acestor urale cari nu mai 
contenesc. Este o zi neobicinuită,— 
o întâmninare cum rareori se mai 
apucă în drumul unul cortegiu su
veran: aclamațiunile izbucnesc 
spontane pe buze, — femeile au o. 
chil umeziți de emoțiune. brațele se 
crispează nervoase pe «merii soți
lor cari își simt și el privirile îne
cate de freamăt, sub pleoapele cari 
au prins să bată mai des...

In vuetul acestor uraie cari se 
sparg acum cu ecouri de aramă 
spre slavă, într’adevăr, momentul 
este patetic: spectacolul găsduește 
in el ceva din maiestatea acelor a- 
murgurl in car] soarele scapătând 
spre ocean întâlnește un alt astru; 
propria lui imagine săltată din mare 
până se contopește cu el, atunci 
când discul de foc a căzut pe bara 
orizontului:
Kt sur le flot profond, et sur Ie flot 

(vermeit 
Comme deux rois amis, on voyait 

deux-spleils 
Aller au-devarrt Tun de l’aotre.

Imaginea. car© ne obsedează as 
1 tâzl, aci, este inversa: cei doi Regi

stau prietenește alături, sub vi
brantele aciamațiuni ale unei mul 
Unu in al cărei vast suflet palpită 
acum numai efuziuni de frăție și de 
imbunare, — ganaul că poate destui 
s’au războit intre ele cele două Na 
țiuni vecine, deopotrivă de trudite 
dealungul mileniului, și urgisite d“ 
veac deopotrivă. Este ceva din a- 
ceasta indestructibilă simpatie a 
noastră pentru poporul Bulgarilor 
megieși, — în spontaneitatea cu 
care publicul romanesc întâmpină 
astăzi domnescul cortegiu-

Dar mâl este, — dar mai ales pal 
pită în acest© urale și altceva, — 
un tumultuos și răspicat orgoliu; 
este mândria unui Neam care-Și 
verifică prestigiile Monarhului și-* 
reinoește pactul de perpetuă fideli
tate, in momentul în care acest 
Neam își vede Regele cot la cot cu 
un alt Suveran, zâmbind ambii dela

altitudinea fraternității lor reînol- 
te: ca o profeție de prosperitate 
deschisă deasupra destinelor celof 
două țări, — prevestitoare de bel
șug și de civilizațlune pentru am 
bele Națiuni descălecate pe malu
rile Dunării mediatoare.

Sunt oamenii astfel făcuți, și Ia 
qoî și aiurea, că nu descoperă ade
văratul preț al așezămintelor pe 
cari le posedă, decât atunci când le 
văd cât sunt de stimate și de Pre- 
(uite aiurea: pe estrada unde se a- 
mestecă purpura â două Domnii. — 
prin prisma Majestățli unul Rege, 
zare ne calcă astăzi pentru prim8 
dată pământul ospitalier, — vibrăm 
și noi mal mândri in fața domina
toarelor prestigii ale propriei noa
stre Regalități.

Urajeie mulțimii continuă, șl du
pă ce cortegiul a fost Încheiat de 
escadronul final al Escortei Regale, 
cu caii negri ca corbii: ofițerii au 
înmărmurit cu mâinile la chipiu, 
deodată, in vreme ce Suveranii co, 
boară din landouri, pătrunzând 
svejțî în Palat, muzica din carte In
tonează melodioasele acorduri ale 
imnului bulgar, atât de familiar u- 
rochilor, noastre. Șl aceasta 
impreslune nutrește desigur 
multe din entuziasmez 
inai vibrează acum incă in
sentimentul unei seculare intimități 
intre oaspeți șl noi. — senzația că 
dincolo de scânteierile protocolului 
nouă popoare simbolizate prin Re
gii lor își vorbesc astăzi așa cum 
trebue să’Și grăiască gospodarii de 
ia vecin la vecin, — mâine poate de 
la prieten la prieten, ori (cine 
?tie?..J dela frate ia frate

altîmă 
Si ea 

cari 
arai©«

Plecarea spre Palatul 
Cotroceni

La ora 12 și jumătate, Regele 
Carol, Regele Boris și membrii 
Familiilor Lor, însoțiți de Suită, 
an plecat cu automobilele spra 
Palatul CotrocenL

Mulțimea, care mai înainte se 
afla in piața Palatului »trecuse pe 
b-dul Elisabeta, spre a aclama 
pentru a doua oară pe Inalții Oas
peți. Pe tot parcursul, trupele au 
dat onorul .

30 Familiile Regata 
înapoiat la Palatul

La ora 1 și 
și Suita s’au 
Regal din calea Victoriei, unde a 
avut loc un dejun la oare au luat ■ 
parte în afară de Familiile R*j 
gale,’ primii miniștri, și Curțile*

Concertul ae gală
dela Teatrul National
severa sală a 

Național este până la ul- 
tixită: dela galerie coboară 
vocilor copilărești ale ele- 
școli, aduși și ei la acest

Două sferturi bune de ceas înainte 
de 3 jum., — ora fixată pentru înce
perea concertului, 
Teatrului 
timul loc 
svonurile 
vilor de
memorabil spectacol spre a-1 descrie 
după văzute și Urmașilor, încolo, în
spre sfârșitul veacului...

_  Nimeni nu stă pe coridoare!.... 
Doamnelor, vă rugăm, ocupați lo
curi în șalăi... Toată lumea este ru
gată să intre în sală!...

Cu părere de rău, — aruncând în 
urmă priviri iscoditoare spre ușa pe 
care au tot așteptat să vadă apărând 
pe cei doi Suverani, — ultimii curioși 
d ntre invitați sunt astfel zoriți să 
lase liber locul pentru intrarea au
gustului cortegiu: sub ordinele d-lor 
Ion Marin Sadoveanu și Paul Prodan,
— cari aleargă sprinteni din ministru 
în general și din doamnă în doamnă,
— d-nii Savu și Tatu isbutesc să de
gajeze de sedentari întreg hallul de 
jos al Teatrului.

In - pripă, întârziații gonesc spre 
vestiarele tixite de blăni și paltoane: 
un minuscul consilier dela Legaț'a 
japoneză, însoțit de brună „mous- 
mi”, pentru ai cărei șoșoni nu se 
mai găsesc saci la garderobă:

_ Nu mai avem nici saci nici nu
mere!, — se vaită pline de orgoliu 
garderobierele, și ele cu ochii spre 
ușa pe unde trebue să pice dintr’un 
moment într’altul cei doi Regi.

Străjuind intrarea de onoare ca pa
tru cruci brâncovenești, — patru gt- 
ganți din Escorta Regală își con
templă mutual neclintirile, cu lamele 
săbiilor dealungul brațelor, gata de 
a prezenta pentru onor armele. Pe 
scări, coborând și urcând în. necon
tenite misiuni preparatoare, numeroși 
ofițeri superiori stropiți, cu aur șl 
constelați cu decorațiuni. După ce a 
aruncat o rapidă privire asupra ser
viciului de siguranță, d. colonel Ga- 
briel Marinescu strânge mâna d-lul 
prim-procuror Procopie Dumitrescn, 
zorit să-și ocupe locul în sală...

Aci, — în sală, — atmosfera este 
într’adevăr de zile mari.

In așteptarea Auguștilor Oaspeți, 
lojile contemplă parterul, în vreme 
ce fotoliile salută cunoștințele din 
baignoare. In staluri, domină unifor
mele ofițerilor superiori din garni
zoană, invitați alături de doamnele 
lor: deasupra capetelor, ca niște ca
bluri de trapez pregătite pentru acro
bațiile unui nevăzut elf, cele două fire 
albe ale microfonului se unesc sub 
Coroana Regală pictată pe frontonul 
cortinei. Iată-1, — în lojă cu d. pro- 
curor-generăl Viforeanu, dela înalta j 
Curte de Casație»-*— pe d. Ion Miha- ; 
lache: costumul național al doamnei ■

sclipește ca întotdeauna, în primul 
rang. Toți invitații din baignoare sunt 
cu d-nele: d. Gane, prim-președintele 
Consiliului legislativ, — d. Manoile- 
seu în lojă cu d. general Gorsky, <L 
dr. Lupu în compania din ce în ce 
mai volubilă a d-lui Jean Th. Flore* 
seu, — d. general Samsonovici căzut 
la sorții recrutării în aceiași lojă CU 
d-nii D. Guști și Octavian Goga.

Membrii întregului guvern ocupă 
lojile de rangul I, deasupra baignoa- 
relor, dar pe aceeași linie cu Loja 
Regală; în fața lor, pe scena luminată 
de un sobru candelabre și decorată 
cu un fundal luminos, orchestra Fi« 
larmonicei arborează un întreg esca« 
dron'de impecabile fracuri. In vreme 
ce maestrul Gogu Georgescu se agi
tă mlădios sub cuirasa celor două du
zini de fire strategic răsucite pe 
sfârcul cheliei, în fund vânjosul Prun- 
ner își mai încleștează agil degetele 
pe coardele înghețate ale contraba
sului: plastronul lui alb domină ea« 
trada prin dimensiuni duble, _ th 
vreme ce contrabasul i se leagănă 
svelt sub desmierdările preparatoare..

Proconsular răsturnat în fotoliu, 
într’o lojă din stânga, d. Alexandru 
Vaida-Voevod este printre puținii 
cari par să se simtă ca la ei acasă !n 
momentele acestei espectative sim
fonice; în loja vecină, dimpotrivă, <L 
dr. Lupu, refractar strânsorii guleru
lui scrobit care-1 imobilizează ca h 
3gardă, s’a făcut mai stacojiu decât 
în ziua celebrei interpelări asupra •« 
facerii Skoda. In fața noastră, !n fru
moasa uniformă a Călărașilor cu bran 
denburguri roșii pe dolmanul negru, 
iată și pe colonelul itflhăilescu: pre
ședintele fostului Consiliu de război« 
al lui Seletzki, — asta fiindcă veni 
vorba de Skoda...

Toată lumea este subit tn picioare* 
Orchestra a început acordurile Imnu
lui bulgar: după neclintirea în care 
a înmărmurit întreaga sală, — ropo
tele de aplauze se deslănțuie vije
lioase, nesfârșite.«

Continuare in pag.- Vll-a

ANTON CEHOY
este unul din maeștrii literaturii a* 
niversale și cel mai reprezentativ 
scriitor rus alături de Dostoewsky. 
Tolstoi și Gorki. Talentul viguros 
al acestui geniu al condeiului s'a 
vădit în romanul lui cel mai de sea
mă, intitulat o tragedie la vâ
nătoare, a cărui publicare în »Co 
lecția celor 15 Lei", care apare ia 1 
Februarie a- c-, într'un volum de 
292 pagini, va. stârni o adevărat! 
senzație- Țpți amatorii de literaturi 
bună vor găsi în paginile minunate 
alá marelui romancier, prilejul rm» 
tru o adevărată delectare aufleteasdl

oprindu.se
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CAMERA mare bine mobilată, elec- 
! trinitate, teracotă, acces bae, închi
riez, deasemenea cameră mică- Va- 
silă Lascar 175 fund-________ 1-114
CAUT domnișoară serioasă pentru 
tovarășă cameră- Dr- Leonte 32 Co- 
trocetii. 1-108

U gravă prob.emă romanească In Banat
Soarta imensei aven a conteni Karácsony
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DuAiuNA lanara bună tamilie caut 
post ea menajeră persoană serioasă 
Hotei Bibescu Vodă camera 41- 103
DOAMNA singură, caut loc una două 
persoane, schimb întreținere- Ziar 
7 U-________________ _ ________59
GAUi ioc de luate, ia două persoane. 
Anna- Tudor Ștefan 8 Dorobanți- 
_____________ ._________ 2-69 

CAUT loc ca menajeră la un domn 
singur chiar dacă are și copii, vor
besc. franceza, geruiaua și italiana. 
A se adresa str- Biserica Enei 10 ia 
portar. _________
DENTISTa practicantă tei hnii ă și 
operativă, caută serviciu. Agenția 
MelberL strada Uranus 73. 392QQ
GERMANA văduvă serioasă caut luc 
menajeră la un domn uri la copii 
miei eventual și două persoane. .,râ 
ciun 6, prin Dorobanți______ 1 34516
CON 1 ABIL autorizat cu practică ban 
cară corespondent independent ger
man, Caută orice ocupație corespun
zătoare. pretențiuni modeste, ziar 
B L- 54.
ÎNGRIJITOARE la copil, studii se 
cuiidare, cajtâ post ălaria Filip. La- 
biritt 47____________________39199
DăGTILOGRAFIA perfectă româna 
cunoscând -iranceza. germana caută 
serviciu la ziar sub H. 43.
DOiOiȘOAHA prezentabilă serioa
să, doresc seriviciu ușor, casă mare. 
Adresați ziar „DP- 97”. 1-97
CAUT post fată în casă bine servita 
unguroaică- La ziar 89 R._______ 27
caut loc la copil sau în casă, etate 
21, cuminte, neservită, salariul mo
dest- Adresa ziar 92 R. 515!
CAUT loc ca jupâneasă cunosc croi
toria. Adresa Slr- Dr- Neculai Tomes-
cu No- 11 D-ra Sanda- 130
CAUT serviciu în birou intern și ex-
tern, om încredere proprietar. M.
Curt.-Argeș 14- 21)
CAUT post sufragioaieâ cu reeonian
dalii. Str- Sibiceanu 10. Cart- l’le
șoianu. 190

la MILA PUBLICITATE 
a i am ili nostra

DACTILOGRAFA cunoscând lucrări 
de birou având noțiuni de contabi
litate cajlâ post- Oferte ziar sub 
..Dactilogralâ'*._____________ ______
CHLREb'l'EA bucovinean perfecțio
nat în cherestea ș* corespondentă g-r 
mană caută orice post posed garan
ție Ziar 18 11.
OM de servii iu caut loc Portar orice 
branșă meseriaș, lăiătuș mecanic, a 
vând soție bjcâtateasâ- Adresa Zi- 
laru Gheorghe,_____
CAU'i seivicl. Urnționar societar, 
casier, magazioner Am mașină scrie 
garauție materială Ziar G M“- 
Du.GA sai>amară‘“cautâ ioc nou năs
cut- Gtieiglihia t,iinllirm Spaniol 2.
AVuGA'l em-iglc cu abonament L 
fr. li. caut contencios cu saiaiiu fix 
Pitleiilijni minimale- Preiau afa
ceri avoiatiaie in mată țara- ScriU 
Căsuța Poștală 240-
DuAMNh condiții, etate mijlocie 
gospodină, bună menajeră, harnică, 
caut loc ca menajeră ia domn slu 
gur, situat- Adresați; Li na G- Siâ- 
tescu, str. MarieiiLa, Om ști-Bacau.
FLfâilE căsaturila legitim bărbatu, 
are serviciu caut ioc toate sau Jupâ
neasă numai casă bună Petru Rarei- 
84. Victoria.

AGlN-l coloniale caut vânzare 10
butoae murături- Moșilor 146

2 103
FLEȘUVlA mâtreața. -năir 
ăi imite raiului di-|>at nrm 

întrebuințarea loțiimil P* 
trol F g ger- l-a farm» -ii și 
drogherii. 3i 1(100

BUCATAREASA cinstită și fată la 
copii cunoscând germană, caută Se- 
gail, strada Toma SteBan 14 Bufet- 
Șosea)._____ 43
INVA'IATl coafura manicura 150(j. 
curs complect. Academia. Bulevardul 
Ca rol 39-________________
DlSlRiBUriOR energic chioșcuri, 

garanție 5000, angajează Gazeta De 
iectivă. Victoriei 48-_______ 1 -34741
BUCATAREASA perfectă și jupânea- 
să fără bărbat se caută Brezoianu 
32-________________ _________ 165
BdUAl AREASA biue pricepută, ser
vită, eondicuță, 1000 angajez Bd. E- 
lisabeta 65- ________ 42
FEMEIE cunoască bucătăria anga 
jeazu Râul. Academiei 25.________
BOL»NG£RIA Gh- Eundenescu Giur
giu, caută o centrifugă pentru spălă 
turie 9
xihUlIEUZE perfectă caută tolsdo 
Pliuri- Slr G- No- 7- Cartierul Grand 
C- F- R-__________________ 133
juUDLGA cenlru. angajeaza imediat 
2 chelneri energici, garanție 20di) 
Ziar 17 U,______________ . 135
SE GAUi A două tete In casă, curate, 
harnice cu acte in regulă. Oferte 
ziai sub M. 961. '
UabT guvernantă ta fetiță de școala 
pr.mara. l'entiu meditat, ajutat iu 
casă și cusut. A se adresa str- Hagi 
Om ța 66 țfr'ilantrupia). _________
FMUFEoOKGO de dans, eventual seri 
mă, și frizeri angajez l'âuase Gburt 
ghiu. Giuieșțj 153._________1 34761*

BoaiNE usiate bbO Mia oei frig 
tăiete transportate, vinde Vaselor 29 
.-r.r, M'-i'--ri T-o-f.,r, 936-19-

DE VANZARE una mașină de scris 
marca V ost în cea niai perfectă sta 
re. preț foarte convenabil. D-na Bist 
aer strada Cobâlcescu No- 54 etaj 1 
_________________________ 1-34765 
CUMPĂR imobit 3 camere plus de 
pendinte- indiferent cartierul Ofer 
250(100 tei Scriți că.-uta poștală 240. 
/Ard imobil» două apartamente 
-unstrucție 1931 și 1933. onfort mü
dem, venit auual 8UÜ00, Cartierul 
Obor, 2 minute tramvaiele 14, 16, 24. 
A se adresa la ziar sub .»Vig‘ - Inter- 
mediali admiși-____________ 1-34879
MAȘINA cusut Singer birou alta croi 
torit- bărbătească- Ocazie. Tăbăcari- 
lor 24- ____________________ 2116
VÂND case Toamnei confort- linpă- 
i-ărei (Filantropia). 750 m p. Porum- 
baru D-ra Vasilescu. Franklin 9, et- 
111 Portar _____________ 1-H3
DE VAi.ZARE: Case 10 camere, de
pendințe. apă canal, lumină la stra
dă suprafață 4<k) m- p-< venit 60 mii 
lei anual, prețul fix 480 mii lei, po
ziție cu viitor- Str. V. Gherghef 20. 
i.artierul Pleșoianu- (fără »arciinj
VaND chilipir case situate pe strada 
13 Septembrie No. 236 (Fundătură). 
Preț 50-000 lei- Doritorii se vor a- 
die.-a: Dinu Nicolae, 13 Septembrie 
No- 203 bis- 23233
DE VANZARE 5 camere spațioase, 
zugrăvite, teracotă pimniță, maga
zie. bucătărie, cișmea, curtea pava
tă ciment, stradă linișlită Proprietar 
Siăuascu Moise. str- A No. 28 (prin 
Colenlina), 5 minute tramvai 1, 16. 
26. Mașina 12 șl 13 în fata străzii- 
Preț cunveuabil-_____________ 12345
VAND case str. Toamnei și Impăca- 
rei. L)-ra Vasilescu, franklin h et.i 
jul IU-________________ 1 -65
âtUUmuLAiORl uzati-reparabili pe» 
tru automobile, Radio, 18 bucăți vin 
dem ehi.ipir 600 bucata ..Călăuza" 
Câmpineanu 7- 134
G^SSE de bani nurca Rainer vând 
și una de registre- Colon-*! Orero H 
MAȘINI de cusu! Singer, croitorie, 
lengene, vând eftin cumpăr. Văcă
rești. ______

arlíUr Kit 1 AKI

ia mCA PH8L1ÚITÁTÉ 
a z ara iii nostro

IMOBIL ultra modern subsol par
ter două etaje nouă- Grivitei 255 
_____________________________ 45 
MAȘINI SCRIS uzate și noul cum
părați eftin Segaller. Victoriei 44- 
___________________________ 1-95 
DE VANZARE o pol iță cu un număr 
Asigurarea Românească. Mihal Bra- 
vu 54______________________ 1-94
CÂINE mocs mare perfect dresat de 
vânzare. Plata Obor 42. frizerie. 
___________________________ 2-91 
VAND CĂȚELUȘ Pekinua biurou 
massiv stejar- Popa Tatu 35- Dentist. 
____________________________1-89 
CÂINE mocs mare perfect dresat de 
vânzare. Piața Obor 42. frizerie- 
___________________________ 2-91 
VAND CĂȚELUȘ Pekinua biurou 
massiv stejar. Popa Tatu 35- Dentist- 
___________________________ 1-89 
BAI bideuri Lavoare. oglinzi elagere 
săpuniere vinde eftin numai Marco- 
ylci. Smârdan 26-
DORMI! OR. sufragerie, Herrenzim
mer bal euer vând imediat Jules 
Michclet 9 '.prima dreapta)._______
PIANINA elegantă placă bronz- vând 
16ÜÜO. Academiei 23 bis, etaj IV,
VAND ocazie sufragerie modernă a- 
proape nouă- Păstorului 1 Etaj- 
___________________________1-105 
LOC de veci pentru două persoaue 
la Sf- Vineri- Maramureș 6-____147
PARCUL Călărași teren 60-0(10 lei 
vinde Antrepriza Italiană. Biserica 
Amzei 29-____________________ 148
SINAIA, vând vilă mică, sănătoasă 
Evolceanu. Popa Soare 16, etaj- 53 
teren cu casă aproximativ 3200 
metri, strada General Teil 22 vinde 
Băicoanu, Maria Rasetti 33. 201
TEREN 200 metri, fațadă 10 adân
cime 20, vând Traian 25- 5140
VAND teren central 500—"00 m- P- 
Str- Dr. Burghelea 12-_________ 158
VAND loc construcție, Chiajna-Strău 
Iești. Adresați Popa Soare 70, parter-

22
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1000. LEi (Gara de Nord) Costache 
Aristia 11, cameră frumos mobilată. 
teracotă, electrică Intrare separată-

| 'ÎNCHIRIEZ chiar de ac'um, pră- 1 
1 > văile mare, cu pivniță, eventual 1 
! [având și locuință, cu lumină e-[ 
1 [ ectrlcă, situată pe str- 13 Sep < 

lembrie No- 203 bis. 12345 [
-.4*——ev 

CAMERA mobilată pentru 1—2 per
soane, Grivita 17 pe dreapta. 1-62 
ÎNCHIRIEZ cameră, curat mobiiată, 
acces bae, confort modern- Aurel 
Vlaicu 60 parter casa dela stradă- 
__ _________________________ 2-67 
CAUT cameră mare 2-3 somiere ceu 
tru ofer 2400 bae calorifer. Ionescu 
Drog- Gloria, Victoriei 2. 2-73
ÎNCHIRIEZ cameră Iuxo3 mobilată 
acces bae cu sau fără pensiune in
trare separată adresați Călușei 26 
Parter 11 1, 3 6- l-?8
CAMERA mare, elegant mobilată, 
bae lux. telefon, intrare separată» (e- 
ventual pensiune). Iulia Hajdeu 2- 
_ __________________________ 1-81CH1K1AȘ1 
1LEU 
I cuvântul 
la âtiCA PUBLICITATE

i z.aru’Bî nostru
CAUT de închiriat imediat: hali, 3 
camere, calorifer Căsuța poștală 31- 
___________________________ 2-45 
MOBILATĂ, separată, parchet, tera
cotă, electrică, acces bae pentru per
soană liniștită- Căuzași 6 etaj 3.
CAUTA cameră mobilată, pian, tele
fon. calorifer, eventual pensiune. 
Ziar d-ră dislinsă.
2000 cameră mobilată» 1500 goală 
acces baie, intrare frumoasă la pri
mul etaj Luterană 3 A._______ 1 63
PROVINCIAL găsește cameră ele
gant mobiiată. încălzită, eiecfrcă- 
Franzelari 14 bis (Armenească). 29

A APĂRUT N-ral 365

LEALITATEA
32 pagin' și un supli
ment gratuit 48 pagini
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OU URMĂTORUL CUPRINS :

Hitler pregătește răsboiul
Date senzaționale relativ la înar
marea clandestina a Germ niei
S’au împlinit trei pătrimi de veac 
dela unirea Principatelor 
Anecdote și fotografii istorice
RUȘII DE ERI Ș DE AZI 
închisă o săptămână într’un ospiciu 
de nebuni spre a face un reportaj 
VIATA SI AVENTURILE 
EXCROCULUI STAV'SKY 
Cwt i sil! o 'uni in închisaare trimisul noștri la Visua 
Precum și numeroase articole de știință 
popularizată, cinema, actu litatea în ilus- 
trațiimi, anchete, povestiri, humor, șah, 
jocuri etc. etc. c'2 pagini mari tipărite la 

hi îiogr avură.

CAMERA mobilată, intrare separată 
Sfinți.or 23._________________2-109
UERSOANA: rar Capitală găsește ca 
nieră elegantă liniștită, intrare sepa- 
rată- Grigore Ajexandrescu 47. 189
SPLENDIDA cameră mobilată, sepa
rată, calorifer, bae, telefon. Franklin 
9/11- (Ascensor). _____ 212
2 CAMERE mobilate bae» Intrare se
parată închiriez Popa Soare 16, 
__________________________  109 
8°O—1000 camere mobilate teracotă 
bae centru Seneca 4 (Cazărmei)- 
__________________ 196 
BATlȘTE 3, închiriez cameră mohi- 
lală, calorifer-________________  97
CAMERA mobilată foarte curată e- 
lectrcă teracotă et. 1 ușa II, Popa Ta
tu 31. .144
CENTRU cameră mare mobilată 
(goală) eventual pensiune. Regală 3 
Dentist. 225
CAMERA mobilată, stradă, parterre, 
2000. Mică 800 Goală 700- DImitrie 
Racoviță 5. Bd- Ca rol. 204
CAMERE mobil ite intrare separată 
bae închiriez Mihai Vodă 9 II. 62 
CAMERA separată, călduroasă ele- 
gant mobilată, bae confort- Loüis- 
Blank 14._______ 48
DOUA camere bine mobilate, bae, 
pensiune două persoane, Cobâlcescu 
Ș._______________________________________________________________________91
" AMER A mobilată separată, electri
că. teracotă. 1200 lunar- Buzești 22 
etaj, apartament mijloc.

2-34791
ASOCIAT IE

CAUT asociat 250-000 pentru extin
dere industrie, am instalație aranja
tă. capitalul asigurat. Ziar sub .,Câș. 
țig".______________________ 2-103

Mi Vfc.HS>fc
______ I leu cuvântul______  
AVANSAM bani, cumpărăm» vin
dem obiecte prețioase. Societatea 
.,Comfin“, Șelari 8 curte. 6-37 
ATENȚIUNE! Nu uitați Droguera 
..Sfântul Gheorghe'* cea mai eftină 
sursă pentru specialități. 3-1Q4 
PIERDUT Cartieru Gramont câine 
negru Seter răspunde Nero aducătoru 
recompensă b'ună. Lsvoranu 14.
__________________________ 1-110 

LECTIUN1 $■ MEDITAȚII 
______ 1 teu cuvântul 
timpul esie banii Nu-i piexdet1 
zadarnic! ASIGURAȚI-VA EX1STEN 
ȚA! Numai în patru săptămâni ab- 
-olul ORICE PERSOANA, indiferent 
vârsta sau cultura, poate învăța Ste 
nudactylografia*', corespondența co
mercială și lucrările de biurou, obți
nând certificat de absolvire- «Școala 
Centrală”, strada Academiei 28. în
scrierile zilnic- Cereți astăzi prospec
tul gratuit.
DOMNIȘOARA vrredă conștiincios: 
germana, franceza, polona, engleza, 
foarte convenabil. Adresați ziar ..Ai- 
cadia-,______ _______ _______28305
DOAMNA simpatică predă franceza 
35 lei ora centru. Ziar sub ..Sirnpa- 
tică“. _______ 3 32

fjßcu. euo&niiit.
R. Primit înștiințarea- Sunt de acord 
și dorsc să te văd cât mal curând- 
înfrânează imaginația și fii vesel.

HOTEL CARPATL Piața Amzei ca
mere curate, calorifer dela 70, lunar 
1500. Centru apropiere Universitate, 
Academia Comercială» Ministere.
____________________ 6-111

CAb AIURII
I leu cuvântul

BARBAT 37 anL profesiune intelec
tuală, simpatic, absolut nevicios, su
flet ales, sot ideal, cu ceva stare ma
terială și mobilierul casnic-, dorește 
cunoștință serioasă în vederea căsă
toriei cu tânără căreia să-i placă via 
ța de tară și gospodăria, preferabilă 
Învățătoare cu ceva stare materială 
spre a renunța la catedră, simpatică, 
sănătoasă, caracter și educație alesă. 
Ziar ,,B 37*‘.____________________
CASATORII urgente nnjlocsc In toa 
tă țara, numai partidt situate- Maria 
General Ipatescn 22 A etaj prin Ca 
)ea Moșilor.
,-GAZETA CĂSĂTORIILOR’“, cet7 
ți-o AgTAZI chioșcarilor. Găsiți: Că
sătorii, tovărășii, protecții materiale, 
posturi menajere, asocatii, capita- 
îuri, servicii!! Mitropolitul Iosif 28. 

1-115

Uni ntstn tnon uimtlml: 
1 O O O O LEI 
PREMIU pentru 
temeia cu orme 
pline, tio Mae West

De vânzare pretutindeni
PRUTUL IO LE

TIMIȘOARA. — Nu de :nult în 
aceste coloane, ne-am ocupat de 
moștenirea lăsată de contele Ka
rácsony în România. Cu acea o- 
cazie am reamintit de un proces 
mai vechiu al răposatului cu p:u- 
garii bănățeni, despre care CU- 
KCNTUL acum câțiva uni s’a o- 
cupat foarte pe larg, lată că în 
presa timișoreană, se înregistra 
eri ca un simplu fapt divers, scoa
terea la licitație publică a acestei 
aven, pentru acoperirea unor da
torii.

In reportagiul nostru de acum 
câteva zile, arătam că de datoria 
Statului românesc ar îi fost, o 
deosebită atenție față ac proble
ma care se punea prin moartea 
contelui încheiam articolul cu 
speranța că Statui va încerca toa
te mijloacele pentru intrare în po
sesiunea acestui domeniu.

Dar cine citește astazi ziaiele 
*i — mai ales — cine acordă a- 
tentiune rândurilor unui gazetăraș 
de provincie ?

MOȘTENIREA CON. 
TELUI

înainte ca totul să fie 
pierdut șî cât mai este 
timp de reparare a aces
tei cumplite neglijențe, 
ne vom face odată mai 
mult datoria, arătând ce 
reprezintă pentru româ
nism aceasta pleașcă ve
nită de sus.

Contele sa« „groful” Karasconyi 
de origine român (strămoșii săi ar
deleni s’au numit Crăciun), „cava
ler de Malta”, cu două cetățenii; 
română și maghiară, decedat anul 
trecut, este bine cunoscut cititori
lor „Curentul”-ui din articolele de 
acum câțiva anL

El dispunea de o avere imensă, a. 
tât in România, .cât și în Ungaria, 
dar această avere era încărcată In 
datorit c

Averea din Ungaria, 
dimpreună cu o frumoasă 
vilă — castel din Budape
sta, a fost vândută din 
cauza datoriilor, încă pe 
când contele era in viața, 
li mai rămăsese averea 
din România, în Banat, la 
distanță de 8 kim. dela 
Deta, care după expro
priere coasta încă, din 
4000 jug. pământ arabil, 
eleștee, plantații de orez 
(unicele in România), și 
păduri, în teritoriul co
munelor Banloc, Ofsenița 
Partoș și Topolia. Pe a- 
ceste 4000 jugăre, se află 
un castel și un parc admi
rabil, in comuna Banloc, 
o moară pentru decojitul 
orezului, in Topolia, 80 
de case, 2 biserici catolice 
și 2 școli primare parti
culare, toate proprieta
tea contelui. Această ave
re este grevată cu o dato
rie de 30 milioane iei, su
mă pe care o datora con
tele, câtorva bănci din Ro 
mânia.

Contele Karácsony, a 
murit anul trecut fără 
alți urmași, decât o fiică, 
desmoștenită din cauxă că 
se căsătorise cu un ofițer 
român. El a instituit ca 
legatar universal pe con
tele Emeric Keglevics, cu 
condiția ca acesta să ia 
numele de Karácsony.

Acesta a căutat ca in cel 
mai scurt timp să lichide
ze moștenirea primită, 
înainte ca fiica desmoște- 
nită să poată ataca testa
mentul părintelui ireden
tist.

REZULTATUL UNEI 
LICITAȚII

Licitația fixată in ziua de 19 l. c. 
cu toată opoziția reprezentantului 
statului, s’a ținut la judecătoria dc 
ocol din Deta, snb președinția d-iui 
dr. M. Spăriosu, notar public, repre
zentanți ai d-lui Keglevics fiind 
d-nii: dr. Bosch, din Budapesta, dr. 
Rasko, dr. Aczél, dr. Ristics și dr. 
Blum din Timișoara, curator fiind d. 
dr. Anton Buchi din Deta.

Licitația n’a putut fi lichidata, ne 
găsindu-se cumpărător pentru în
tregul domeniu. S’au vândut totuși: 
Regimentului de grăniceni din Ban
loc, o casă pentru 98 mii lei; d-i/ui 
Wendenlin Pflanzner, măcelar .din 
Deta, 19 jug. pământ arabil pentru 
231 mii lei; locuitorului Diner din 
Ofsenița 6 jug. pământ cu 44 mii lei, 
iar una dintre băncile debitoare 
„Első Temesvári takarékpenztar” i 
jug. cu 21 mii iei. S’au vândut deci 
în total, din 4000 de jugăre, numai 
29 jugăre cu 296.000 let

ISTORIA OREZARIEI
Terminând relatarea faptelor, ne 

permitem a face o mică digresiune in 
privinfa orezănei și pescăriilor dela 
Topolia a contelui Karácsonyi.

Acestea au fost înființate în anul 
172^, de către guvernatorul Bana
tului, contele Claudiu florimund 
Merev, organizatorul acestui ținut 
după eliberarea sa de sub jugul tur
cesc. După 40 de ani însă cultura o
rezului a fost întreruptă (sub guver
natorul Perlas) până la 1778, când s’a 
încăput din nou și s’a urmat până 
astăzi, clima acestui ținut fiind foar
te prielnică pentru cultura orezului. 
Merite deosebite pentru cultura o- 
rezului a avut dintru început familia 
italianului Arizy din Deta, dela care 
a trecut la familia Timary, tot dm 
Deta. Mai apoi orezâria a ajuns în 
posesia grofului Karacsony din 
Banloc.

Orezul se cultivă la Topolia pe o 
suprafață de 200 jug. și dă anual a- 
proximativ J0 vagoane, deci peste an 
sfert de milion kilograme de orez, 
în valoare de peste 5 milioane lei. 
Acest orez e de o calitate foarte 
bună, așa că rivalizează, ba uneori 
chiar și mtrece orezul importat din 
străinătate.

In eleștee se cresc crapi regali sau 
„boemi“, producând anual 3-4 vagoa
ne de pește.

Pădurea contelui conține, pe lângă 
lemne de foc și construcțiuve, admi
rabile' specii de animale: Cerbi, că
prioare, fazani etc...

După cum vedem, acest domeniu, ca
re deși valorează cu mult mai mult de 
cât 30 miloane, a fost puș la licitație 
pentru această sumă, cate ar putea 
ti scoasă numai dm orezul și peștele 
ce sar produce timp de 5 ani.

£ste trist că la licitația din 19 Ia
nuarie nu s’a văzut printre ofettanți 
nici un român.

DISTRUGEREA UNEI 
AVUȚII

In situațlunea de astăzi, evident, 
acest imens domenru nu poate îl 
excedentar. Contele Karácsony, 
tăcea adevărate sacrificii pentru 
păstrarea Iul. Dovadă este dato
ria, deși era un om foarte cumpă
tat. Lra pentru acest conte mai 
mult un titlu de glorie, acela de a 
poseda singura orezărie din Eu
ropa și cel mai vestit complex de 
parcuri de vânătoare.

De aceia, deși anunțată această 
licitație, foarte putini ofertași 
S’au găsit și chiar aceștia nu ințe- 
leg să cumpere in bloc averea ci 
numai anumite loturi. Natural cele 
mai rentabile.

Nii se pot întâmpla decât trei 
cazuri:

a) Averea se va vinde In bloc,
b) Vinderea ei prin fărâmițare, 
e) Achiziționarea ei de către

bancă din lipsă de ofertanți.
In toate cazurile, pentru această 

imensă avere se va plăti un preț 
de nimic.

Rezultatele acestei vânzări: 
Averea in toate cazurile va iá

ira pe mâini străine, fiindcă plu- 
gărimea nu va putea concura 
cămătari. Nouii proprietari — la 
rândul lor — vor yarceia ioturile 
cumpărate și le vor vinde în a 
treia și a patra mână plugarilor.

Dar prin aceasta se va distru
ge o gospodărie Întreagă și se va 
distruge orezâria, crescătoria de 
pești, etc..-

Cine vor profita? Cămătarii, 
stieinl evident.

DATORIA STATULUI 
ROMAN

Iată ceiace nu treime să se În
tâmple. Dar acum să vedem clin 
ce cauză noi socotirn că Statui 
Român este obligat să se intere
seze de această moștenire și din 
c motive el este deadreptul o- 
bllgat să intervină,

Pentru asta trebue să ne întoar
cem în trecut.

Este surprinzător pen
tru vechiul Regat aceas
tă știre, că in Ardeal și în 
Banat mai există latifun
dii atât de colosale. Patru 
mii de jugăre nu sunt pa
tru mii de nuci. Acum câ
țiva ani, între plugarii și 
indreptățiții din Banloc 
și alte câteva comune bă
nățene din împrejurimi 
și Conte ssa iscat un grav 
conflict. Deși îndreptățiți 
ș? deși existau loturi în
semnate de pământ din 
cele patru mii de jugăre— 
tiv pe un singur domeniu 
— Statul românesc refuză 
să ia pământ dela Conte 
și să dea plugarilor bănă
țeni. Mai mult, printr’o o- 
perație foarte suspectă, 
s’a mai tăiat dela gura 
pârliților de valahi câte
va sute de jugăre și s’au 
retrocedat Contelui, sub 
cuvânt că răposatul nu 
putea să continue cultura 
de orez fără de ele. Evi
dent, orezul fiind întrebu
ințat și pentru pudră, ar
gumentul răposatului a a- 
târnat mai mult în balan
ța unor oamen politici.

S’au jefuit plugarii bă
nățeni pentru a se salva 
interesele institutelor de 
frumusețe*

In sfârșit... morțiî cu morții și 
vii — adică plugarii — cu Plu
garii.

Vine Dumnezeu si în dreapta lai 
Judecată strică socotelile.

Ce ne iacem acum? 
Să răspundă Statul?

SA SE FACA DREPTATE 
PLUGARILOR

Statul nu poate rămâne insensibil 
ta ceiace se petrece acum. Rămân 
bineînțeles: argumentul orezărier
<..are a primat pe vremuri, stă In 
p:croare. Acum însă iată averea este 

30.000 cazuridemalarie ia iași
IAȘI, 25. — Din statisti- fapt ce a dat de gândit 

ca ce a întocmit-o servi- medicilor de-aici, cari au 
ciul sanitar, rezultă că în solicitat ministerului res- 
cursul anului trecut, în' pectîv sumele necesare 
județul nostru, au fost 20 pentru combaterea cu fo
ntii caazuri de malarie,! los a aceste* hcnle 
iar în anul acesta 30 mi». ’

scoasă Ia mezat. Dacă se cumpăra, ea 
se cumpără in partibas. Dacă ea re
vine Băncii cu pricina, doar nu o fi 
atât de toantă să o păstreze așa cum 
a lăsat-o Contele, ci va parcela te
renurile. Adică va rupe principiul o- 
rezătiei.

Dacă cineva o cumpără așa cum e, 
adică cu vechile obligațiuni luate pe 
vremuri de Conte, să păstreze oreză- 
rta, parcurile de vânătoare, crescăto
ria de pește, etc... să le păstreze să
nătos.

In momentul însă când 
se începe parcelarea ei, 
ridică din moment ce se 
demonstrează că răposa
tul putea să țină orezâria 
și cu ceva mai puțin decât 
patru mii de jugăre, Sta
tui să-și revizuiască actul 
pe curți îl știm că nu este 
tiefuiitiv șî să facă drep
tate piugărimei.

Cel mai bun lucru pe 
care să-i facă Statui, este 
aceia de a se interesa — 
repetăm — de taxele de 
moștenire și de modul 
cum au fost ewnfwaie pe 
vremuri. Chiar dacă nu 
va găsi ceiace zstim noi că 
va găsi — o imensă pana
ma — trebue să intervină 
energic și să cumpere pe 
bani peșin acest dome
niu. Parcurile de vână
toare pet fi trecute admi
nistrației Domeniilor Co
roane» Romane și să con- 
stitue locuri de întâlnire 
a vânătorilor londonezi. 
Să se transforme într’un 
instrument de propagan
dă națională. Orezâria să 
fie întreținută măcar atât 
cât este întreținută Ope
ra din București — încă 
mai puțin folositoare — și
— peste tot — să se facă 
dreptate piugărimei.

capiiasa
A căzut pe ghiață

Vânzătorul de ziare Ion Oiărăscu 
de 15 ani, fugind pe calea Girviței 
a alunecat pe ghiață fracturându și 
piciorul drept.

Victima a fost dusă la spitalul de 
copii.

- T ~ T T 1 *--------

Întrunirea comitetului 
centrat șco.ar dat Capitală

Comitelui central școlar al muui- 
cipîul'ui București s’a întrunit efi 
d. a- la primărie sub președinția 
d-lui M111A1L BERCEANU, ajutor de 
primar delegat cu partea culturtlă, 
asistat de d. SA VA ZAMFIRESCU» 
secretar general.

Reicbstagnl se întrunește 
m curânu

BERLIN, 25 (Rador). r 
Ofîcaai se ^nun|ă că Rei
chstag ui se va întruni ia 
Sfii ianuarie, ia ora iâ, pen 
tru a iua cunoștință de 
declarația guvernului.

Un vspor incendiat 
pe un fiuvjy

SHANGHAI, 25 (Rador)
— Un vapor tse călători e- 
șuas pe «mvtui Yangtse- 
kuang, a luat foc in cursul 
nopțțn trecute.

Au pierit in flăcări 180 
căiaturi, — anunță cores
pondentul agenției „Reu* 
ier“.

Când se încoronează 
prințul rudi

PEKING, 25. (Rador). — iacoro. 
narea prințului Pu-Ji ca împărat 
ai Mandciuriei, va avea ioc la Î6 
Martie, în loc de 1 Alatiîe cum s® 
anunțase.

0 manifestație național- 
țărăniștii ia Pioești

PLOEȘT1. 25. — Eri a avut loc 
inauyutatea nouiuț club ai partidului 
tiaționai-țăi ănesc dm Prahova. Au 
paiticipat membtii comitetului jude
țean. (tuntașu uiyamzației, iar dela 
centru d. Ion Mihalache, șeful par
tidului.

D. C. BPEZEANLl salută prezența 
d-tui Mihalache și mulțumește [mn. 
tașnor pentru lupta dusă in alegeri.

D. ION MIHALACHE. primit ca 
ovații, critică activitatea guvernului 
liberal ,,al cărui program creator se 
reduce la desființări...“ Spune că tre
bue dusă lupta împotriva unui partid 
incapabil de a guverna șt împotriva 
dictaturii. Termină, dând unele în
drumări privind organizarea internă 
a partidului.



CURENTUL
T

Conferințele d lor Maniu si Xeni la Radio
a ____________ ■

Scandalul Stawlsky
ar putea provoca demisia d-lui (hautemps

0. Manio a vorbit despre : Unirea Ardealului
D. ipHu Maniu. a \ș?dt aseară ia 

fwdio, in ciclul „Săptămânii Unirii" 
următoarea conferință cu titlul: „Uni- 
rea Aideahibi^i

Răsunau încă tunurile pe front țî 
Măcelul îngrozitor era încă în pita 

când în 18 Octombrie 1918 
A^xandru Vaida Voevod a citit în 
Parlamentai din Budapesta declarația 
'■‘Otnltetului Național Român prin 
<*** se proclama Independența na- 

române dta Ungaria ți ruperea 
^dealului, Banatului, Crișanei și a 
ț^ramureștthri din monarhia Austro- 

ua9UTf, orbiți unii de patimă, 
*** aPriți de cunottața chestiunii 
2* Sl-au dat seamă că declarația 
Pronunțată era actul final ți logic ai 
W®®1 epoca în evoluția politică a 
borului românesc dta Ungaria și 
^aputu. celei de a doua: a acțlunei 
’mci«ue și fățișe pentru Unirea ltri cu 

regat, năzuință care încălzea 
Și oțelea voința fiecărui român 

*** atâta vreme.
La început gândirea politică a ro- 

Jjănilor ardeleni se rezuma ta formu- 
jjjaa pretenți unilor de libertate indl- 
^jduală ți de eliberare a clasei țără- 

cumplit robite prin groasnlca io. 
în care trăia acest popor. Apoi 

manifestarea năzuinței de libertate 
£0d£eslonială ca o necesitate sufle- 
jjascâ pe urma persecuției ce suferea 
iegea românească“.

’ Scurt după aceasta, chiar conco- 
jpitent — rmuțumită împrejurării că 
jejjnârii cu mică exceptiune a grâni- 
cgijj0t și răzeților numiți „armaliști“ 
efS0 toți iobagi, iar feudalii afară de 
câțiva nobili români foarte puțini, 
c^e și-au păstrat caracterul româ- 
[jeje erau cu toții maghiari, — opre
siunea de clasă în toleranța reliigoasă 

. persecuția națională se îndreptau 
toate contra acehraș popor românesc 
upSjt de orice influență ta viața de 

— năzuințele de libertate per- 
jonâlă. de eliberare a clasei țărănești 

de egalitate a confesiunilor s’au pre
făcut Intr o luptă concentrică și con
știentă- pentru .ibertatea națională

. Războiul, ultimul
IsJjucnirea războiului mondial a gă 

țit poporul românesc din Transilvania 
sufletește comp.ect pregătit pentru 
ruperea sa dela monarhia austre- 
gugară și pentru intrarea lui ta ac
țiune în scopul realizării unității na
ționale.

Dorința nebiruită de a reaâza uni
tatea națională, dorință care lua dta 
ii în zi forme mai concrete a făcut 
si rămână fără rezultat și înainte și 
(jupă isbucnirea războiului, încercările 
Je împăciuire ale contelui Ștefan 
Tisza, cari dacă ar fi reușit ar fi 
însemnat pentru români amorțirea iar 
nu desrobiiea lor.

Român i din Ardeal riau făcut nici 
0 declarație de adeziune către Aus- 
tro-Ungaria — în timpul războiu-ui — 
mulți inte.ectuali, în frunte cu Lucaci, 
Goga, Bocu, Voicu Nițescu, Ghiță 
Pop, Tăslăuanu ș. a., au trecut în 
vechiul regat, pentru a arăta drepta
tea românilor ardeleni. Soldații ro
mâni din Austra-Ungaria au făcut 
.egiuni de voluntari cari, ta frunte cu 
Victor Deleu s’au pus ta slujba Pa
triei mume.

In acelaș timp procesul își făcea 
cursul natural ta Vechiul Regat. In
stinctul național» — care își găsi cei 
mai etocvenți interpretatorj în Tache 
ionescu, Nun Fiiipescu, Barbu De- 
lavrancea, Nicolae larga și alții își 
făcea datoria. înțelepciunea și simțu- 
de datorie al Regelui Carol I și al 
Regelui Ferdinand au consfințit sen
timentul general. România a intrat 
alături de Atantă în război.

Victoria
Doi ani de crâncen război cu 

®ele mai varii peripeții fii cele mai 
tragice complicațiuni. Cât sânge, 
Câte lacrimi, câte victorii și câte 
înfrângeri n’a văzut pământul 
românesc iu acești doi ani. Câte 
pilde înălțătoare de antic eroism 
și de mari virtuți militare n’au 
dat generalii, ofițerii și soldații 
români, până ce îu fine s’a putut 
prâznui victoria definitivă, alături 
de aliați, intrând pe urmă armata 
Regelui Ferdinand, condusa do 
mareșalul Presau și generalul co
mandant Mărdărăscu, triumfal, în 
Capitala Ungariei.

Dar încă înainte de această de
finitivă victorie, tot mai mult s’a 
accentuat în opinia publică mon
dială, un principiu, care era o 
veche dorință a poporului româ
nesc. Wilsou, nemuritorul preșe
dinte al Statelor Unite Americane 
* propus principiul de autodeter
minare al popoarelor, ca baza a 
aranjamentelor de după război, 

i Îndată după proclamarea prin 
eipiilor wilsouiene, Comitetul Na
țional Român a hotărât să pună 
imediat în practică acest princi
piu îu sensul ruperii poporului 
temâuese de monarhia austro- 
ungară, itupreuuă cu întreg teri
toriul pe care-1 locuește și a în- 
•ărciuat eu cetirea declarației iă- 
®Jite în acest sens pe Alexandru 
Vaida Voevod, ceiace s’a și întâm
plat la ÎS Octombrie 1918.

Revoluția
Comitetul Național a luat ime

diat în mână frânele conducerii 
Poporului românesc, M’a însărci
nat eu conducerea afacerilor ex- 

r°e și militare, în care calitate 
a® convocat la o adunare pe toți 
““tern louiâm aflători îu Visua, 

constituit Sfatul ofițerilor fii 
c^țilur români și cn ajutorul 

^LPre;uri marelui general £.!,• 
^0 Boer, numit secretar general 

oăDitauilor Jtens si Traian Po

!

trei factori decisivi: forța etnică fii 
sufletească a poporului românesc, 
simpatia și încrederea lumii civiliza
te și greșelile imense ale adversari
lor noștrii oprimători și nedrepți.

Să nu pierdem nici un moment din 
vedere că unitatea națională și exis
tența Statului nostru în forma lui de 
azi o vom putea păstra numai dacă 
vom putea ține seamă de acești trei 
factori hotărâtori.

In mijlocul emulației grozave din-

proclamată în 184S în Blaj pe câmpul 
Libertății ca desiâerat colectiv al ro
mânilor din Transilvania.

Năzuința politică pentru libertatea 
națională astfel concepută evoluiază 
mai departe în 1849 când românii cer 
dela împăiat organizarea lor sepa
rată de celelalte popoare ale monar
hiei hasbsburgice.
Acțiunea Vechiului regat

PoJtlca externă a României libere 
era îndrumată cu ase.nti.rne.ntul tu
turor partidelor politice spre puterile 
centrale cu tendința de a slăbi Rusia 
și de a elibera întâi Basarabia. Acea
stă speranță politică însă nu putea 
împiedica eșiiea Ia suprafață din ce 
în ce mai pronunțată a dorului de 
unire a tuturor românilor, care a luat 
un neînchipuit avânt prin unirea prin
cipatelor, a cărei zi o sărbătorim a- 
cum, și prin ridicarea lor la regali
tate, grandioasa operă realizată de 
domnitorul Caza. Regele Carol I, Ion 
Brătianu bătrânul și Mihail Kogă-ni- 
ceanu a căror Icoane împodobeau pe
reții caselor umile din Ardeal, sau 
se ascundeau dinaintea ochilor jan
darmilor în cărțile des răsfoite ale 
bibliotecilor modeste.

Pilda strălucită a Italiei și a Ger-' 
maniei unite, contractul personal și 
economic nespus de ușurat prin per
fecționarea miloacelor de comunica
ție, — stabilirea unei limbe comune li
terare, — proclamarea Bucureștilor 
de centru cultural, de unde răsare soa
rele tuturor românilor, — influența 
profesorilor arde.eni cari au fost 
primiți cu porți largi în liceele Olte
niei, Munteniei și Moldovei, — acti
vitatea Academiei Române și cerce
tările lor tot mai temeinice ale isto
ricilor români asupra inf-uenței reci
proce a provinciior românești, — ma
nifestările Ligei Culturale și a Stu- 
dențimei universitare și schimbul zil
nic de ziare au închegat sufletele tu
turor românilor într'o gândire ți o 
mișcare iredentistă conștientă, cate 
aștepta numai ocazia să isbucnească 
într’o acțiune fățișe pentru realiza
rea unitățeî naționale.

popas spre Unire
poa ți al românilor buoovineni 
din Viena, in frunte cu Isopescu 
Grecu fii eu Ieofil 
am luat sub conducere 
regimentele românești 64 din Vie
na, 2 și 51 din Praga, acestea din 
urmă făcând acolo, revoluționa
rilor cehi, posibilă luarea puterii 
publice fără vărsare de sânge. 
Succesiv s’au pus în revoltă toate 
unitățile militare ce se reîntor- _ ___
ceau de pe front, o acțiune eroică L^boiuf balcanic Intre Turcia și ță- 
căreia i-a căzut jertfă mulți ofi- lriie subjugate ei.
teri români transilvăneni, îm
pușcat! de comandanții regimen
telor și unităților răsculate. Era 
un interes extraordinar al nostru» 
ca solda ții români să nu se reîn
toarcă «e pe frontul înfrânt al 
Puterilor Centrale, în unități mi 
litare închegate și sub disciplină 
străină ci ei să fie scurși succe
siv în garnizoanele lor, jurați 
sub steagul roma iese și in diac»- 
jlină românească.

Iu acelaș timp în Budapesta s’a 
constituit Consiliul Național Ro
mân, sub președinția iui St. C!<eo 
Pop în care intraseră și socialiști’ 
români, sub conducerea distinși
lor patrioți Flueraș și Junianca, 
adânc înțelegători ai glasului 
sângelui și a spiritului vremii. 
S’a răsculat întreg poporul ro
mânesc din Ardeal. Banat, Crișa- 
na și Maramureș, s’au constituit 
pretutindeni consilii naționale ro
mânești, care au luat în mână în 
cele mai multe părți puterea pu
blică; au fost alungați jandarmii 
maghiari, s’au pus în revoltă re
gimentele românești și s’au cons
tituit gărzile și legiunile româ
nești;

Astfel pregătite lucrurile, Con
siliul Național a pus în curs pro
cedura de autodeterminare, ofi
cială și solemnă a poporului ro- 
mânese. A lansat un apel lămuri
tor către popoarele civilizate ale 
lumii și a eonvocat Adunarea 
Națională pentru 1 Decembrie 
1928, la Alba lulia, pentru procla
marea unirii tuturor românilor 
într’un singur Stat.

Adunarea naționala din Alba*Iu» 
lia, prezidată de Qheorghe pop de 
Băsești și apoj de Ștefan C>eeo 
Pop, jn prezenta tuturor arhiereilor 
români, a reprezentanților tuturor 
asociațiilor și instituțiilor române, 
a deputațiior, aleși câte doi din fle
care cerc electoral și ai celor pe
ste 1364100 de români adunati ia 
Alba Iulia din tc-ate părțile Transil
vaniei la 1 Decembrie I9t8, a pro
clamat conform propunerii Consi
liului Național român, prezentată 
șl motivată de Vasile GohliȘ, uni
rea definitivă și necondiționată a 
tuturor românlor din Ardeal, Ba
nat, Crîșana și Maramureș, împreu
nă cu toate teritoriile pe care le 
locuesc. cu Regatul Românie;.

Ce avem de făcut
Unitatea Statului nostru, isvorâtă 

din voința și jertfa tuturor români
lor și realizată cu concursul nepre
țuit al aliaților noștri, își are garan
ția existenței sale în puterea de via
ță a neamului românesc și în faptul 
câ ea este urmarea firească a unei 
evoluții istorice și o necesitate ine
xorabila in aceste părți ale- lumii.

Să nu pierdem însă nici un mo
ment din vedere, că înfăptuirea „Ro 
mâniei Unite'- este a se mulțumi la

tre popoare, azi mai mult ca oricând 
trebuie m propagăm ideia înfrățîri- 
buie să fie în curând o puternică con 
federație, care va trebui să cuprin 
dă în sine toate Statele din sud-estul 
Europei.

Energici fi necruțători în apăra
rea patrimoniului nostru național^ 
largi în aprecierea fi respectarea bu
nurilor sufletești, sociale fi naționa
le ale altora, botărâți și neînfrânți 
în salvgardarea rezultatelor civiliza
ției omenești vom putea să păstrăm 
respectul omenirei față de noi ți su
premul bine ce fam ajuns: România 
Mare,

1/

tSimionovici, 
efectivă

Take Ionescu ca factor al Unirii
Conferința de aseară a d-lui c. xeni

Ideea de a evoca în această săptă
mână a Unirii — a început d. Xeni 
— figurile proeminente ale celui mai 
mare act din Istoria Românilor, me
rită toată lauda. Căc preamărirea 
lor ne ridică sufletele. Ea ne face să 
vibrăm de freamătul emoțiunilor cu 
rate, ne face să uităm o clipă du
rerile și scăderile zilei de azi și să 
credem apoi Într’un viitor mai se
nin-

Dealungul exlstentii iul Take Io
nescu până când moartea l-a În
chis pleoapele, găsim ca un fir roșu» 
o singură preocupare dominantă a 
vieții sale: Unirea tuturor Românilor. 
In 1879 se ține la Paris un mare con 
greș internațional. Celebrul genera1 
Thurr vorbi cu emfază în numele na 
țiunii maghiare- România nu era re
prezentată- Și iată deodată din fun
dul sălii, repeztndu-se la tribună» un 
băiat de 19 ani, slăbuț și palid. Spre 
uimirea sălii, el improvizează în ter
meni de o rară strălucire, elogiul ig
noratei sale Patrii. In afară de emo
ția sălii, generalul Thurr. adversa
rul său maghiar, nu se putu abține 
de a strânge mâna acestui tânăr e- 
locvent-

Iată-1 apoi întors în țară. Iată-1 tâ
năr deputat de Ilfov. Chestia națio
nală sta și rămâne la el pe primul 
plan. Fie că vorbește la Ateneu des
pre frumusețile CarpaUlor ardelenii 
fie că atacă în Parlament cu ultima 
vigoare pe un om politic care denun 
ța se dela tribună pe cei care ajuta
seră în taină școlile și bisericile ro
mâne din Ardeal. îl vedem mereu vi
brând pe acelea* coarde. In fine a- 
junge ministru al instrucției. Se gân 
dește să repare, repede greșelile co
mise de alții; trimite pe sub ascuns 
bani mulți pentru întreținerea 8CQ- 
Iilor și bisericilor din Transilvania- 

i Și iată deodată» în 1912 izbucnește

Take Ionescu vede clar că la spa
tele Turciei sta Auslro-Ungarla și 
că deși eram aliatii acesteia, idea
lurile noastre se ciocneau cu inte
resele Vienei și ale Pestei. Și astfel, 
sprijinit de Ionel Brătianu triumfă 
tot politica clar văzătoare a să, căci 
Tutela a eșit cum se știe zdrobită.

Au venit anii neutralității: 1914— 
1916. Acești ani sunt poate anii săi 
cei mai eroici. A ține sus conștiința 
națională împotriva tuturor scăderi
lor morale, a oțeli zilnic sufletele 
înfrigurate de înfrângerile ce sufe
reau viitorii noștri allați, a lumina 
mereu idealul moral ce nu trebuia 
uitat, iată o sarcină uriașă care a. 
găsit în marele suflet și în marele 
talent al lui Take Ionescu. un expo
nent nemuritor-

Izbucnește războiul nostfu-
Vin peripețiile militare, vin multe 

de 
ele

prin hulirea celor ce nu mai sunt, 
nici prin uciderea celor ce trăiesc, 
vom putea păstra ceeace am cucerit, 
Lipsa de orientare ți rătăcirile ;ilei 
de azi ne țot duce tocmai Ia rezulta
tul contrariu. De aceia nu pot crede 
cu nioi un preț, că gravitatea proble
melor ce se pun ariări putea fi 
mult tmp ignorată de cei cari propa- 
Kă ura ți violenta. Sărbătorind Uni
rea, prin aceasta ohiar condamnam 
ideia de ură. Gu ochii fintă la apo
teoza visată de zece secole» simțim 
în ochi lacrimi de bucurie, dar refu
zăm a crede că le-am putea schimba 
în lacrimi de decepție.

Serbarea patronalul facul
tății de teologie

Facultatea de teologie din Bu
curești și internatul telogic și-au 
serbat eri patronul, Sf. 
Teologul.

Serbarea s’a desfășurat 
iernatul teologic. Serviciul 
iest în biserica internatului Radu 
Vodă, fiind oficiat de pr. Har. Ro- 
vența, directorul internatului, pr. 
/. Felea și arhidiacon Evghenie 
Or ghidon dela patriarhie. Răspun
surile au fost date de corul stu
denților teologi. Panegiricul-predică 
a fost făcut de către studentul Du
mitru I. Dumitru.

S’a oficiat și un parastas.
După te'rminarea serviciului di

vin publicul și studenții au trecut 
în sala de recepție a internatului., 
înde a fost serbarea. După ce co
rul a executat un imn religios, a 
luat cuvântul pr. 1. Mihălcescu 

Au vorbit apoi pr. H. Rovența, 
P S. Tit. Simedrea, Mihail Ber- 
ceanu, ajutor cW primar al Capi
talei.

Au răspuns prof, dr. V. Gh. 
pir și P. S. Tit. Simedrea.

A urinat o masă comună.

[THERMOGENE 
I bine aplicat pe piele 
E rombete in mod minunat 
| TUSE-BRONȘITE 
[ GRIPE-NEVRALGI1 
I REUMATISME
1 Th«noogâne se bucură din 1896 
țd» ua renume mondial, întru- 
e cât Mte un leae ușor, curat, 
f întotdeauna eficace 0 a cărui 
s întrebuințare nu împiedică pe 
R nimeni aa«$i vadă de ocupa- 
l sale obișnuita.
| Reppeflanuint generala
I

| Catia Birr Lei 13. Cetii sud: Le 22. 
ț £e află de vânzare ta toate far* 
*' măriile ?i drogueriils
fe -lin Inm?

PARIS, 25 (Rador). — Comisiu- 
neu regulamentului Camerei a linut 
azi dimineață o ședință, având in 
ordinea de zi examinarea diferitelor 
propuneri tinzând la constituirea u- 
nei comisiuni de anchetă in atuce- 
rea StavAsky.

Primul ministru, d. Chau 
temps, a declarat cu a- 
ceasta ocazie ca dacă Ca
mera ar accepta vreuna 
din propunerile făcute, 
guvernul are intenția să 
demisioneze*

D. Chautemps s’a arătat dimpo
trivă partizan al instituirii unei co- 
nusiuiii exlra-parlamentare forma
tă din deputați, senatori si înalți 
funcționari.

PARJS. 25 (Rador), — .Azi a fost 
arestat la Bayonne expertul Credițu- 
lui municipal, insăiCinat cu evaluarea 
bijuteriilor primite în gaj de această 
instituție.

Printre bijuteriile depuse amanet 
la Creditul municipal, s'a găsit un co
lier evaluat la 6M.M0 franci dar care 
în realitate nu valorează decât 15.000 
franci, precum și alte trei bijuterii, 
evaluate la un milion 200.000 franci.

ce în realitate, ele nu valorează de
cât 37.Q0Q franci.

Pentru colierul și bijuteriile da 
mai sus, Creditul municipal din Ba
yonne a acordat împrumuturi de un 
milion și jumătate franci,

Știri diverse
Ministerul agriculturii a trimis 

tuturor servililor agricole județene 
dm țară, o circulară prin care cere 
să i se trimeată lucrările de refor
mă agrară începute acum 15 ani.

ieri la ora 6 d. a. d- Sextll Pușca- 
riu, profesor universitar și președin
tele ..Frăției Ortodoxe Române“, a 
vorbit la Fundația Dalie» despre Or
todoxia §j cultura romanească'*-

IAȘI, 25 — Azi dimineață a înce
tat din viață, M iha il Haralamb» fost 
consilier la Cw.rtaa de ape! din loca
litate; Numitul moare la vârsta da 
58 afli și lasă regrete unanim».

Perechea regala bulgară In Capitală

Qrigore

la in- 
divin a

Is-

Imnul Regal Român, — acum... O 
nouă salvă de prelungite aplauze, și 
Suveranii cari au răsărit adineaori 
în Loja Regală se așează în fotoliile 
roșii, în vreme ce din multiple un
ghere ale sălii iuzeaza strigăte de 
„Ural”... Regina Maria, Regina Ioa
na, Regele Carol și Regele Boris: de 
la dreapta spre stânga, privind spre 
scenă, în această ordine s’au instalat 
Suveranii, zâmbind afectuoși publicu
lui care îi aclamă încă. Un gest de 
spontană recunoștință cu mâna spre 
spectatori, — și din brațele Reginei 
Maria se desprinde un opulent bu
chet de trandafiri roșii, care vine să 
cadă drept în brațele d-lui colonel 
Ionescu-Munte; evadatul este ime
diat restituit Majestății Sale de că
tre un ofițer de ordonanță, in vreme 
ce d. colonel Ionescu-Munte privește 
galeș spre neașteptatul dar cu care 
se pomenise lovit cm slavă...

Uvertura wagneriană la „Maeștrii 
Cântăreți din Nurenberg” îșj liberea
ză peste uniformele scânteietoare 
primele ei acorduri: obosit de trudă 
și de tensiunile ordinii, poposește în 
sală și d. colonel Gabriel Marinescu, 
prefectul Poliției Capitalei și se in
stalează pentru o efemeră odihna în
tr’un stal liber. In loja d-lui Vaida- 
Voevod, care ascultă vibranta Uver. 
tură cu atențiunea melomanului înde-

lîlasa oferita aseara 
ziariștilor ouigari

Suveranul nostru alaturi de Regele 
Boris, — a cărui manta cu colțurile 
întoarse animează cu roșul viu al du
blurii nuanța sobră a uniformei bul
gare.

Regina Maria alături de zâmbitoa- 
rea Regină Ioana, — cu privirile încă 
pline de toate zâmbetele Mediteranei 
sale natale, cu buclele brune sub toca 
neagră in care a fost aclamată înain
tea amiezei de publicul bucur oștean.

Regina Elisabeta a Greciei alături 
de Principele Nicolae, însfârșit: apoi 
d. prim-m.nistru Tătărescu, înalt cat 
fiecare din cei patru caporali ai Es
cortei Regale, — discutând amical cu 
d. Mușanoff.

Și valul uniformelor, și torențialul 
puhoi al muselinelor, năvălind spre 
vestiare și revărsându-se apoi în pia
ța Teatrului, sub uralele mulțimii in- 
corsetate în chingile cordoanelor df 
jandarmi.

lung frecat cu orchestrele Vienei, — 
d. Ed. Mirto se trage mai în față, 
privind spre Suverani cu ochii de 
viezure. Cine nu-1 lasă nici o singură 
clipă pe d. dr. Lupu să asculte și el 
măcar o măsură întreagă din opera 
lui Wagner este d. jean Florescu : 
este drept însă că nu prea pare să-l 
deranjeze cu conversația pe doctor, 
care în materie de „muzică" știe să 
facă dela tribuna Camerei una mult 
mai acaparatoarei...

Arborând la jachetă o cravată vas
tă cât Rumelia, d. Victor Eftimiu 
plimbă asupra asistenței privirea unui 
om care are aerul să spună că ceeace 
se vede este opera lui; mai discret,— 
încruntat în loja rezervata deobicei 
actorilor, iată-1 pe d. Vasile Stoica, 
ministrul nostru la Sofia. Se gândește 
cumva la festivalul de săptămâna 
trecută, tot la un Teatru Național, 
când a avut penibila inițiativă a unei 
ieșiri demonstrative?... Oricum, — 
iată desigur unul care ar putea astăzi 
cu drept cuvânt rosti fraza pe care 
i-o citești par’că în privirile severe; 
„Este puțin și isprava mea, ceeace 
vedeți voi acum aci

Finalul eroic al Uverturii expiră 
în solemnele acorduri de adagio ; o 
rafală de aplauze, apoi un scurt mi
nut de pauză. Și în tăcerea sfâșiată 
doar de foșnetul muselinelor cari a- 
ccmpaniază spre pupile binoclurile 
doamnelor, prind deodată să ningă 
din viori aerienele perle ale Rapso
diei române de George Enescu.

Un freamăt de surpriză și de în
cântare a întâmpinat acest poem, le
gănător dintru început ca o poveste 
din bătrâni, ritmat apoi pe cadențele 
ce evocă „Trecerea Oltului" de că
tre pandurii Domnului Tudor. Ce pă
cat că nu este și vraciul armoniilor 
aci,—ce răscolitoare ar fi fost astăzi 
pe estradă prezența animatoare a lui 
George Enescu, răzlețit dincolo de 
văi și de ape în vreme ce doi Regi 
îi sorb acum cu admirațiune inspira
tele sonorități, aduse la grai din 
străfunzimiie sufletului etnic!

Pe chipul înseninat al bătrânului 
Vaida-Voevod, s’a așternut par’că o 
lumină de mai caiuntă nobleță.
Insinuantele tranzițiuni ale melopeei 

cu flexiuni de doină și cu legănări 
de caval, înmărmurind șoaptele atâ
tor oameni politici abea evadați din 
universul lor de invective și de vraj
be, — trezesc imaginea străvechiului 
Orfeu coborît să domesticească tur- 
băciunile Infernului...

Un flaut și-a suspinat dolent no
tele tremurate, — melodia contijiuâ 
apoi ca o mustrare de demult: ceva 
impalpabil, ca o n.lămurită apăsare, 
spune că întreaga orchestră vibrează 
alături de arcușuri, în clipa aceasta 
în care splendorile de armonie ale 
rasei românești se spovedesc unor 
oaspeți domnești. Și finalul expiră sub 
aplauzele slobozite în ropote, — în 
vreme ce d-1 Jean Th. Florescu a 
mal găsit o ghidușie pentru înveselî- 
rea d-lui dr. Lupu, din ce în ce mai 
roșu în gulerul îndrăcit de scrobit.

„Till Eulenspiegel", — ștrengăres
cul poem simfonic al lui Richard 
Strauss, — revarsă apoi în timpane 
sonorități mai deșuchiate: tiflele lui 
Buchoglindă sunt sugestiv și șoltic 
descrise de muzica aceasta, când i- 
ronică și persiflantă, când premeditat 
și simulat emfatică. Câteva note fi
nale amintind măsurile inițiale ale 
poemului, — ea o sarcastică ploco
neală la încheierea unei drăcovenii 
povestite cu haz, — și concertul s’a 
terminat: este ora 4 și jumătate pre 
cis.

— „Toată lumea este rugată să ră
mână in sală, până ies Suveranii!....

Prin miracol, _  pe urmele d-lui
colonel Gabriel Marinescu, — isbu- 
tim totuși să ne strecurăm până în 
hallul străjuit de aceeași neclintiți 
giganți din Escorta Regală, pietrifi
cați în careu ca patru însuflețite 
lampadare. Iată coborând augustele . 
perechi:

Plecarea suveranilor
•a Sinaia

Dela Teatrul Național Familiile 
Regale au plecat cu mașinile la Pa
latul Cotroceni, unde s’a servit ceaiul.

La ora 4 șî 45 au sosit la halta 
Cotroceni d-nu; G. Tătârăscu, pre
ședintele consiliului de miniștri, Mu
șanoff, primul ministru al Bulgariei; 
R. Franasovici, ministrul comunicații
lor; general Uică, ministrul apărărei 
naționa'e; general Paul Angelescu, 
ministrul armamcntu.ui, Vlahide, se
cretar general la președinția consiliu» 
lui de miniștri; Vladimir Robeff, mi
nistrul Bulgariei la București; Cezar 
Mereuță, directorul general al căile« 
ferate; generali; Mihall Ionescu, co
mandantul corpului II armată; Pa- 
pazoglu, comandantul pieței; Conde- 
escu, Gorsky și Partenie; colonel 
Petoff, prim adjutant regal ai rege
lui Boris; locot.-colonel Ganeff, ata
șat»! militar bulgar: colonel: Gabriel 
Marinescu, prefectul' poliției Capita
lei;

La ora 4 și 55 au sosit în salonu« 
de recepție al haltei; Regele Carol il, 
Regele Boris și Familiile Regale. Su
veranul României purta uniforma de 
general de infanterie, iar regina Ma
ria un mefntou de astrahan cu o blană 
de vulpe argintie.

MM. Lor s’au întreținut timp de 
cinci minute cu cei prezenți apoi s’au 
urcat în tren.

Trenul regal, — foarte lung, — ei a 
tras de trei locomotive, fiind condus 
de d-nii ministru Franasovici și Ce
zar Mereuță. In gara Câmpina loco
motivele au fost schimbate cu ah1' 
două locomotive cari au dus trenul 
până la Sinaia,

Direcțiunea Presei din Ministerul 
Afacerilor Străine a oferit aseară, la 
Athenee Palace o masă în cinstea zia 
riștilor bulgari veniți în România cu 
prilejul vizitei făcute de Suveranii 
bulgari M. S. Regelui Carol.

Au luat parte grupul de ziariști 
bulgari în frunte cu d- Christoff, di
rectorul presei bulgare și d-nii Eu
gen Filotti. ministru plenipoten- 
ția și director al presei române, Hri- 
sicU, atașat de presă. Pampil Șei- 
caru, A- Hurtig directorul agenției 
,,Rador’’. Zaharof. Fagure, B- Brăni- 
șteanu. Al. Săndulescu» Ion Dragu, 
N. Davidescu, Ciucianu, Lazăr etc-

In tot timpul mesei a domnit o at 
moșieră de caldă colegialitate și de 
cordială prietenie.

Cuvântarea d-lui Filotti
La șampanie, d. ministru plenipo

tențiar Eugen Filotti, directorul Pre 
sei, a rostit următoarele cuvinte:

Este o deosebită plăcere pentru 
mine să salut aci, în numele Direc
ției Presei a Ministerului Afacerilor 
Străine, și al confraților ziariști din 
presa româna, pe directorul presei 
de la Sofia și grupul dvs. de ziariști 
bulgari.

Plăcerea e cu atât mai mare cu cât 
vizita dvs. este prima după mulți 
ani, este spontană și coincide cu a- 
ceia pe care Suveranii Bulgariei o 
fac Regelui nostru și Familiei noas
tre Regale.

Ați asistat astăzi eu toții Ia pri
mirea călduroasă făcută pe stră
zile Capitalei de populația 
reșteană Suveranilor.

Dacă îmi este permis să 
pretez sentimentele ce au 
rat această manifestație,
spune că prin ele se exprimă do
rința de pace, de bunăveeinătate 
și de conlucrare constructivă a 
poporului nostru cu cel bulgar, 
ceișee corespunde și tradiției și 
intereselor reciproce.

îmi place să consider vizita Dv. 
ca un început, și vă asigur eă 
veți întâmpina întotdeauna la noi 
o primiră cordială și sinceră.

Ridic paharul meu în sănătatea 
Majestăților Lor Regele Boris și 
Regina Ioana, pentru poporul bul 
gar și pentru presa bulgară.

zile negre, presărate și cu zile 
glorie. Vin lacrămi multe și cu 
chinurile îndoelii.

Momente dramatice
Se pune problema păcii separate. 

Take Ionescu se ridică cu ultima tă
rie contra acestei propuneri. Se ține 
un consiliu sub președenția Regelui 
Ferdinand. Majoritatea curentului de 
pace pune pe Take Ionescu în tristă 
minoritate. Și e locul aici cred, să 
spun că în mijlocul acelei atmosfere 
dramatice Principele Moștenitor Ca
rol se ridică, și în numele Reginei și 
al său, strigă; ,£per, că în această 
țară se va găsi un bărbat destul de 
patriot care va ajuta pe Rege a nu is
căli o pace înjositoare“

Take Ionescu pleacă în Occident. 
Cu simpatia ce radia din toată fiin
ța lui, cu legăturile ce avea în toate 
țările Apusului, cu talentul său cuce
ritor, el avea rolul ingrat de a șterge 

unele impresiuni defavorabile crea
te de vitregia soartei.

Și victoria armelor a venit. După 
ce Conferința păcii fi în fine grani
țele sfinte ale României Mari...

Mica înțelegere
Intrun discurs din 1919, Take 

nescu, departe văzător ca întotdeau
na, după expansiunea bucuriei măre
țului au, spunea la Paris următoarele; 
„Și totuși Domnilor, ni se impune o 
preocupare. Eu nu văd siguranța e- 
xistenței noastre viitoare, decât în 
ideea fixă a unei alianțe între noile 
State din Orient, Polonia, România, 
Cehoslovacia, Seria și Grecia, poa 
te cu interese comune. Numai 
prin unirea strânsă a celor S State 
din Orient, se poate stabili un echi
libru moral și politic în Europa. 
Iată opera de mâine Ia care in ceea
ce mă privește sunt decis a mă lega 
tot restul zilelor mele‘‘.

•
Vorbind astă seară despre unul din Rnsnuitsul d-lui Christoff_ ______________________ . . r-

bueu-

lo- inter- 
inspi- 

voiu

marii făuritori ai Patriei noastre în
tregite, nu pot încheia evocarea ma
rilor figuri cari printre atâtea stânci 
șî vâltori ne-au dat ceeace avem, fă
ră a face un călduros apel Ia tineri
mea de azi. O rog să creadă că nu

După aplauzele care au salutat 
cuvintele d-lui Eugen Filotti, d- 
dr. Christoff, directorul presei din 
ministerul de externe bulgar, a 
răspnn«-

Domnule director, iubiți confrați, 
Mai înainte de toate, o 

buna mulțumire pentru călduroasa 
și cordiala primire pe care tie-uți 
făcut-o incă dela frontieră, apoi la 
București unde confrații mei bulgari 
au găsit toate înlesniiile pentru în
deplinirea sarciuei lor.

Am venit destul de nudți la Bu
curești, ceiace va putut pricinui 
plictiseli și încurcături. Dar ce să 
facem t Vă rog să vedeți In faptul 
acesta o manifestare vie a mare
lui interes care există la noi pen
tru evenimentul ai cărui martori 
fericiți suntem astăzi.

Cei doi Suverani și oamenii 
noștri de stat s’au întâlnit, astăzi. 
Suntem adânc mișcați de primi
rea pe care le-an făcut-o autorită
țile șî populația capitalei Româ
niei. Un asemenea început nu 
poate rămâne fără urmări pentru 
bunul i’iitor al celor două popoare, 
care sunt, care pot și care trebuie 
să rămână prietene.

îngăduiți-mi dea să ridic paha
rul în sănătatea Majestățel Sale 
Regelui Carol, pentru prosperita
tea națiunei romane și pentru a- 
ceastă prietenie dintre noi pentru 
mențierea și pentru întărirea că
reia trebuie să închinăm toate 
sforțările noastre.

Depozit cu mun tii 
zruncet în aer

HAVANA, 25 (Rador)^ 
Se comunică din Santia
go de Cuba că depozitul 
de munițiuni instalat in 
cazarma locală a sărit in 
aer in urma unui incendiu 
Sunt 40 răniți și asfixîați. 
Pagubele se cifrează la o 
sumă considerabilă.

Se crede că incendiul se 
datorește unei mâini cri
minale.

Principesa de Wide 
ia Constante

CONSTANTA, 24- — Principesa 
Cecflia-Thereze-Sophi de Wled, fosta 
Regină a Albaniei a fost erf oaspe- 
tea orașului nostru în trecere jpre 
Egipt, unde își va petrece restul ier-

M. S. Regele a însărcinat pe d-nii 
gen. Țenescu și Sturza, din partea 
armatei, Richard Franasovici. din 
partea guvernului și Parascbivescu 
și Grigorcea, miniștri plenipoten
țiari, din partea ministerului de ex
terne, ca să țină companie Suverani* 
lor bulgari,

THE MÏSTERY MAX
,,0mul în jurul căruia plutește un 

mister” — așa fusese denumit în An
glia, 'anul din cei mai bogați băr
bați. din. lume, proprietarul celor mai 
mari uzine de arme și al Casinouluî 
din -Monte-Carlo: Sir Basil Zaharoff. 
Existența acestui om, cariera lui mi
raculoasă—de la vagabondul din por
turile grecești, până la culmea bogă
ției și gloriei — este o taină de ne
pătruns.

In No. 8 ai revistei „CINCI LEI”» 
cititor'dl va găsi descrisă viata ma
relui potentat, dragostea lui fantas
tică pentru o ducesă engleză, cu Care 
se căsătorește la vârsta de 76 ani. In 
același număr al revistei CINCI LEI 
se mai găsește o nuvelă de Knut Ham 
sun, laureatul premiu'»ii Nobel,—un 
reportaj din închisorile RemânieL— 
o nuvelă galantă de scriitorul fran
cez André Birabeau și mult material 
variat care va interesa pe orice ci
titor-

!
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ÿtiri politice Suveranii bulgari la Sinaia
Consfătuirea naționai-țarănistă

D. loUu Maniu a sosit eri dină- j pătărli cadrelor național-țărăniste 
neața în Capitală, fiind primit în de_peste munți. 
gara de Nord de cațiva fruntași, 
pcliăci. D-sa a descins la hotelul 
Athéné Palace și a primit, în tot 
curs -l z.lel de eri, numeroși frun
tași național-țărăniști, șefi de orga- \ 
titzații, parlamentari, etc.

In aceste întrevederi, d. luliu Ma- 
niu sa informat asupra stării de 
spirit din partid.

La rândul d-sale, d. Ion Mihala
che a venit eri dimineață, dela Do- 
brești, in Capitală pentru a pleca, 
de îndată, la Ploești, ca să prezide
ze delegația permanentă a organi
zației național-țărăniste de Praho
va. La orele 2 d. a., șeful partidu
lui național-țărănesc s’a înapoiat în 
Capitală și a avut o primă întreve
dere cu d. lulîu Maniu,
SPRE O CLARIFICARE 

A SITUAȚIEI 
DIN ARDEAL

Aseară toți fruntarii național- 
țărăniști din Capitală au luat masa 
lă locuința d-lui Ion Mihalache. in 
aiară de amfitrion, au participat 
d-nii luliu Maniu, Vaida Voevod, 
Gb. Mironescu șl Virgil Madgearu.

Astfel, pentru prima oară, de la 
alegeri, fruntașii național-țărăniști 
s’au găsit rei !’f ;ub președin - 
țja șefului de partid.

Masa a fost urmată — cum era 
șl firesc — de o lungă și animată 
consfătuire politică.

Nu s’a stăruit atât asupra pro
blemelor de politică 
destindere, atitudinea în Paria - 
ment, ideia ce se agită de către 
anele cercuri guvernamentale de 
a se amâna din nou deschiderea 
Corpurilor Legiuitoare, etc., 
mai ales situația lăuntrică 
partid,

D Ion Mihalache s’a arătat 
grijorat de deficiența electorală a 
organizațiilor național - țărăniste 
<fln Ardeal și a propus unele ma
suri ce urmează a se lua, în ve
derea reorganizării și reîmpros -

de aseară
semnat de d. Zaharia Boi
tă, prin care se face apel 
la unirea tuturor fruntași 
lor naționl-țărăniști din 
Ardeal.

In consfătuirea națk>nal-țărănis- 
tă de aseară divergențele dintre 
d-nii luliu Maniu și Vaida Voevod 
au fost examinate de către plenul 

i fruntașilor naționai-țăramști. D. ion

D-sa a anunțat că va fa
ce un turneu în provincia 
de peste Carpațî, pentru 
a se documenta» personal, 
la fața locului, asupra si
tuației. 
RECONCILIERE INTRE 
D-NII MANIU Șl VAIDA?. ,

De o bucată de vreme încoace, [ Mihalache a depus noui stăruințe 
in cercurile național-țărăniste din 
Ardeal s’a vorbit de probabilitatea 
unei apropiate reconcilieri poktice 
între d-nii Vaida și Maniu. Unele 
fapte au fost de natură a confirma 
aceste afirmații.

Se citează astfel un ar
ticol apărut acum câteva 
zile in „România Nouă",

ca animozitatea Maniu-Vaida să 
înceteze.

Se va vedea, în curând, în ce 
măsură va izbuti.

De altfel wd aflăm că mâine sau 
poimâine d. Mihalache va întruni 
din nou biroul partidului național- 
țărănesc.

Petre Mihail

D. Mihalache pentru un regim 
democratic^,corijat“ 

Senzaționalele declarații făcute la Ploești

generală :

cât 
din

în-

Eri, la Ploești, cu ocazia inaugură
rii noului club al organizației națio- 
nal-țărăniste, d. Ion Mihalache, a ți
nut un important discurs în care — 
ocupându-se de situația politică, în
tre altele, a spus următoarele:

„Primejdia cea mare ce ne aș
teaptă după apropiatul faliment 
liberal, este dictatura care la noi 
se confundă cu aventura.

„S’au și ivit pe piața politică a- 
matorii de dictatură: Ați auzit de 
inițiativa d-lui Argetoianu. Oame
ni cari au eșuat în guvernările 
trecutului, care au fost pe rând: 
contra partidelor și pentru par
tide, pentru fărâmițarea partide
lor și pentru refacerea lor — oa
menii aceștia trag cu urechea și 
fac cu ochiul a dictatură. Se zice 
că s’ar bâzâi și între liberali in 
sensul dictatarei- Ori cu eL, ori cu 
ceilalți, ori cu armata, amestecată 
direct în politică (ea care trebue

‘Cercetările 
parchatuiui militar continuă

Ordinal de urmărire împotriva celor implicați în com
plotul „Gărzii de Fier“ și in asasinarea 

iui ton G. buca
iele noastre anterioare, pentru ca
zul când prin ordinul de urmărire 
ar fi fost vizat și d. general de re
zervă Cantacuzino-Grănicerul, par
chetului militar t s’ar fi adăogat un 
general ca raportor special iar corn 
pletului de judecată un comisar re
gal special cu acelaș grad.

Faptul acesta petrecându-se d. 
ministru al Apărării Naționale a si 
nuntit pe d. general llie Bădescu, 
raportor special și pe d. gencr.il 
lorgulescu, comisar regal special.

Cel doi generali vor depune chiar 
azi legiuitul jurământ, după care își 
vor începe Imediat activitatea, con 
lucrând cu ceilalți magistrați insăr 
cinați cu instruirea afacerii.

A i liberarea
triați

Pe de altă parte, operajiunea trierii 
arestafilor dela Jilava fiind apraope 
terminată, Miercuri an fost eliberați 
17 inși, pe baza referatelor de nevi
novăție. întocmite de anchetatori și 
înaintate comandamentului-

La Jilava se mai află încă un lot 
de alti 33, gata triați pentru lămuri
rea situației cărora nu se așteaptă 
decât hotărârea comandamentului.

Așa dar, silele acestea se va încheia 
definitiv și operațiunile trierii.

Noui arestați
Siguranța Capitalei a trimis eG 

consiliului alți trei membri ii orga, 
nizației Gărzei de fier.

După Interogatoriile de rigoare 
s’a lansat împotrivă-le mandate de 
arestare, pe baza cărora toți trei 
au fost trimiși la închisoarea Jilava 
spre a fi încarcerați.

Intrucția complotului care a dus. 
la săvârșirea atentatului dela Si
naia, intră de azi în faza decisivă, 
prin darea ordinului de urmărire, 
care a fost semnat eri.

Cuprinsul ordinului de 
urmărire

prin ordinul de urmărire care a 
fost semnat de d. general Uică — 
ministrul Apărării Naționale — du
pă cum arătăm mai sus sunt puși 
tn urmărire:

Atentatorii Niculae Constantin®, 
seu, Dota Belimace și Caranic3- 
pentru complot și asasinat;

General de rezerva Zlzi Cania- 
ciizstjo-Grănicerul, Cornelta Zeiea 
Codreanu, Ion Zelaa Codreattu, Ni- 
chifor Crainîc, Dragoș Protopop®- 
seu, Stelescu, Racoveanu și mai 
tOțț șefii principali ai organizației, 
pentru complot contra Siguranței 
Statului. — art. 84 codul penal — 

corespunzătorul său din 
fustiției militare.

D. N,ae lonescu, directorul 
ful „Cuvântul” este pus in 
rire pentru vina prevăzută în art. 8 
din legea Mârzescu-Mironescu a- 
dlcă pentru „provocare directă la 
comiterea unei Infracțiuni calificată 
crimă”.

Ordinul mai cuprinde înșiruirea 
faptelor cari au dus la aceste califi
cări, trase din instrucția urmată 
ta cauză, dela comiterea atentata 
lui până în o'Xzeni.
Jurământul raportorului 

și comisarului regal 
special

După cum am arătat in reporta-

codul

ziara- 
urmă-

Consiliul de miniștri de aseară
0 comisie ministerială ta rezolva nevoile urgente 

ale provinciilor
narea problemelor speciale care in
teresează, provinciile unite.

D. ministru I. Nistor a arătat ne
voile cele mai urgente care se re
simt în Bucovina, iar d. ministru 
Lapedatu, — expunând nevoile Ar
dealului — a desvoitat problemele 
urgente ce se pun în 
situația Moților.

Guvernul apreciind 
rezolvăreî urgente a
voi. a hotărât o serie de măsuri, 
ce se vor traduce imediat în fapte. 
In acest scop s’a numit, o comisiu- 
ne ministerială sub președinția 
d-lui ministru Lapedatu, care va 
proceda de urgență la executarea 
hotărârilor luate de guvern- 

t ---

Aseară la orele 6 a avut loc un 
cOnsiliu de miniștri sub președinți;: 
d-lui G. Tătărăscu.

■ D. C. Dimitriu. ministrul Munceî 
și SAnătăței a tăcut o expunere a- 
supra proectului de lege privitor 
Ia reducerea numărului Camereloi 
profesionale (Camere de industrie 
și comerț, de muncă și agricole).
' li. w proectaiui stau trei prin
cipii t

1) Degrevarea fiscală;
2) Simplificarea mecanismului 

administrativ;
3) Întărirea Camerelor profesio, 

na le.
Doleanțele provinciilor
Apta consiliul a intrat iu exam.

legătură cil

necesitatea 
acestor u®.

Starea sănătății 
d-iui Tituiescu s’a 

amei.orat
urma intervenției chirurgi- 
din noaptea trecută, starea 
N. Titulescn s’a ameliorat

In 
cale, 
d-lui 
simțitor. Eri după amiază, d. dr. 
Popovici a vizitat pe d. Titutescu 
și i-a recomandat o odihnă abso
lută..O»»——•*•«■••••* 
Suveranul va prezida 

un apropiat consiliu 
tic miniștri

Debut fes* y. Prim rea făcută de autorități
Regăsim Sinaia frenetică și jovială 

de altădată, reținută, calmă, mâhni
tă și blazată ca un curtezan peste 
care s’au îngrămădit, pismărețî și 
implacabili anii cu poverile lor ue 
outrâneță...

...Soarele triat și deschis larg, <’a 
un evantai!, alintă, maternal, desi
șurile. E un efort al firii care cată 
par’că să redea târgului înviorarea 
vieții; dar târgul obosit, doarme în 
toropeala cotropitoare, absent la a- 
peiurile disperate ale unui prea tim
puriu prolog de ptimăvară intempes
tivă, orb și impasibil, la strădaniile 
festive ale oamenilor... Razele insă 
au topit omătul; și crestele golașe 
și ruginite se ivesc șterse, pustii, cai- 
caroase, ca un peisaj elen...

...Asfințitul își lasă, molcom, fal-

să sțea deoparte, garanție suP,e - 
mă), ori laolaltă, un astfel de re
gim ne-ar duce la grele primejdii.

„Căci dictatură în înțelesul lor 
e numai în Rusia, adică un pumn 
de oameni impun voința lor țării; 
și încă și acolo sunt nevoiți să 
guverneze cât n>aî aproape de ne
voile poporului, ca să nu sboare 
dela o zi la alta. Dictatura unui 
pumn d® oameni a mai fost în 
Spania, sub Primo de Rivera. Se 
știe rezultatul.

„Altceva o dictatura în 
Italia și Germania. Acolo 
însăși națiunea este soli
dară cu dictatorul, din pri 
cini ce nu avem a le dis
cuta aci.

Care e aici dictatorul îm 
brățîșat de nație? Ratații 
vieței politice, pe care au 
experimentat-o în fel de 
fel de combinații? Altce
va este atitodiscipUna, de 
care nația noastră are ne 
voe în aceste vremuri de 
urgente și radicale prefă 
ceri, prin care evoluează 
toate statele. Și partidul 
național-iărănesc a dat 
soluțiai Este regimul con 
stituțional și democrat, 
corijat, pe care l-am pre
conizat noi — cu intuiția 
țărănească — încă dela în
ceputul țărănismului.

In locul Senatului, ba
last și rugină — sfat profé 
siónál și de competinte, 
cu vot consultativ. Și in 
locul actualei Camere, o 
Cameră mai redusă, cu 
treabă mai spornică in 
secții. Și puterea execu
tivă cu mai multă liberta
te și mai mare viteză de 
mișcare. Cu stabilirea rea 
■ă a responsabilităților".

Nu poate scăpa nimănui importan
ța acestor declarații. In ele se găsesc 
unele ecouri ale declarațiilor dela 
Câmpulung. Dar semnificația decla
rațiilor de mai sus este mult adânci
tă prin faptul că, de astădată, d. Mi
halache vorbește în calitate de șef al 
partidului național-țărănesc. Ele vor 
provoca, fără doar și poate, aprinse 
comentarii în cercurile politice.

Numirea d-lui Bastache
D. I. Bastache, director general 

al soc. I. A. R. va fi numit äilele a- 
cestea in local d-lui C. Dumitrescu.

La iticeputul săptămânii
vu avea loc la pa ( de întunerec. și cri ei toate se

lutul reyal un consiliu dc. lenevesc, e, par’că, o simfonie a le- 
miniștri sub președinția, nei. Pașii oamenilor șovăesc sub nu 
Itegelui. I știm ce gânduri. Frunza cade agale;

Consiliul acesta se va o- ’ isvorul nu mai șerpuiește alert. Se 
cupa de textul Mesajului 
regal pentru deschiderea 
Corpurilor legiuitoare.

Suveranul va discuta cu 
membrii guvernului pro
blemele importante ce ur 
mează a fi desbătute în 
parlament și in special 
chestiunile privitoare la 
finanțele statului, legea 
conversiunei și toate pro
blemele economice ce 
sunt la ordinea zilei.

*
După terminarea festivităților in 

Onoarea Suveranilor bulgari, va a- 
vea loc un alt consiliu de miniștri, 
cu care ocazie d. N. Tituiescu, mi
nistrul afacerilor străine va face 
consiliului un expozeu asttpra pro. 
blemdor îoternaționa|e interesând 
țara noastră și în special asupra 
pactului balcanic.

•q »•o..q.»o«»o<»qr^^^k»q»«ot«qr«q '«•»>•> 

0- Manoilescu 
cere reintegrarea la Banca 

Naponaiâ

strecoară timid și par’că împleti- 
cindu-se, iar vântul care ginea, vi
vace, de după dâmburi, stăpânind 
ulițiie abea se mai îndură sa iaiiăie 
fșiîle tricolore cu care au fost dra
pate străzile...

...Pornim spre gară în așteptarea 
trenului regal. Se anunță sosirea. Și 
molohul intră gâfâind obosit și el, 
de cursa în care a gonit. Răsuflă 
greu, clin adâncuri, horcăie mai cu. 
rând ca o vită înjunghiată, înainte

să-și dea duhul... Regii coboară a- 
mândoi și se opresc o clipă, pios, Ia 
locul îngrădit în doliu, unde-a căzut 
sub descărcaturile pândei omucide, 
destinul însângerat...

...O companie dă onorul Și fanfara 
dă glas imnurilor cuvenite și națio
nale. Limuzinele apoi, pornesc gră
bite spre castel. Și lumea pleacă și 
ea. Peronul rămâne pustiu și tăcut, 
într’un repaoz înfricoșător.

...Acolo, pe locul însemnat cu o 
viață de om, o candelă își tremură 
lumina rece și lugubra... Flacara de
semnează o umbiă elocventă, până 
în ușa pe unde-a intrat acela sortit 
morții, care aștepta la potecă... Și 
umbra jucăușă a candelei care-si 
tremură liumina, evocă in linii dî.re, 
imaginea călătorului de pe drumu
rile fără de întoarcere-..

...Noaptea, ne învăiue pe toți și 
toate sub cerul cu albastru greoi și 
acustic de Octombrie. Și Sinaia de
vine în întiunerecul compact și tă
cerile gârbovite ca o vioiină sensi- 
tivă, care prinde și amplifică, și 
șoapta și susurul...

...La cazino ruleta se învârte și ia 
masa verde nu mai vez» oamenii- ob
servi doar mâinile, sutele de mărul, 
crispate, nervoase, histerizate; iar 
afară, un sergent își .ocrotește cu 
mănușa albă, urechea pișcată de ger 
și privește meditativ, la geamurile 
aburite, unde luminile se sting...

L. Kalustian

„Sumi Marița 4, imnul bulgar.
Primul a coborât Regele Borhi 

care era îmbrăcat în uniforma de g®* 
neral, apoi Regele Carol II îmbrt 
cat în uniforma de general de *®* 
fanterie. Venea apoi MM. SS. Regii 
nele Ioana, Maria și Elisabeta I 
Prințul N colac.

Primarul orașului Sinaia d. ® 
Mateescu întro curată limbă bulga^ 
i-a prezentat regelui Boris tradiți® 
nala pâine și sare, însoțit de urnrf 
toarcle unări:

D. M. Manoilescu a trimis eri 
Băncii Naționale și ministerului de 
Finanțe câte o notificare, prin care 
arată că, potrivit sentinței Judecă 
toreștî, ce posedă, d-sa trebuie să 
lie repus în tettbe drepturile, deci 
reinstalat guvernator la Banca Na
țională. în momentul în care d 
Const. Angelescu va demisiona 
formal.

Notificarea aceasta a d-lul Ma

SINAIA 25. — La ora 8.15 a sosit tatea regelui, Popescu, consulul Ro 
în gara locală trenul cu oaspeții re
gali.

Pe peronul frumos pavoazat cu 
drapele române și bulgare, se afla d. 
G. Mateescu primarul orașului, D. 
Sfetescu prefectul județului, arhiman 
dritul Serafim Georgescu, starețul 
mânăstirei, generalul Todicescu, co
mandantul corpului Vânători de Mun 
te, general Phleps, comandantul gar
nizoanei, col. Grigoriu, comand, gru 
pului V. M., col. Cameniță, coman
dantul batalionului I V. M., proprie-

mâniei la Ruscîuc, judecător Coandă, 
preotul Hlisan, preotul catolic Be
nedict Volgler, Caracaș prim pretor, 
inspectorii de siguranță Stratilescu, 
Bunescu și Anghelescu, chestor Pa- 
ximade, comisarul Lipoveanu șeful 
poliției Sinaia.

Din partea palatului se găsesc dl. 
comandor Știubei, maior Pandeiescu 
și cap tan Râmniceanu.

Când trenul a staiionat, muzica 
gărzii regale sub conducerea d-lul 
locot.-colonel Massini, a intonat

SIRE/

„In numele orașului Sinaia, W 
mcasa reședință regală, vă urăm bis1 
mfi venit. Să Trăiască familia reg*“ 
Iă care, pășește pe pământul nostd> 
Să tiăiți mulți ani cu întreaga fáidig 
lie regală. Trăiască Bulgaria*'.

Regele Boris, vădit emoționat j 
răspuns, următoarele:

„Mulțumesc, dvs., șl tatról 
populațiuni din Sinaia, pentru (rj 
moașa primire ce ne-a făcut”.

După ce d. general Țodîcescu 
prezentat raportul, cei doi Suver^ 
ni au trecut în revistă compa^ 
de ono3re a gărzii regale care j 
afla în stânga pavilionului regal 
comanda d-lui căpitan Iile Radu.

După trecerea în revistă a com 
ponisi, cel doi Suverani cu regîn^ 
au intrat în sal3 de recepție a 
vilîonului regal, unde se aflau aț 
țorîtățile pe cari M. S. Regele 
rol ai Ii le3 le»- prezentat Suvei^ 
nilor Bulgariei.

După ce oaspeții regali s‘au într< 
ținut câtva timp cu autoritățile, q 
plecat cu întreaga suită în autouios 
bile, la Castelul Peleș.

Convoiul regal, a parcurs traseuț 
strada I. G. Duca, Bulevardul Ghic, 
strada Mânăstirei și aleea Cartnq 
Sy’va. Traseul parcurs, era străjuț 
de o parte și de alta de jandarmi p, 
deștri.

Astă seară la orele 20.45 a av™ 
loc un dineu intim.

Un demers al marilor puteri la Berlin 
pentru salvarea independentei Austrie

LONDRA, 25. (Tei. part.). — 
Cercurile autorizate engleze au 
primit următoarele știri: ambasa-roilescu a provœat multă surprin- . VT ’ dn'.

‘Tr- ÎUî7,aț°' I» mtaisrnil * ,1.al Band, Nafrmte nu a In dea in „umete mver„„M să ”
cn r<lz*ca ii'» na cnnílMlr. ... 7 rpână acuma să îaeă uz de sentința 

de reintegrare obținută în conten
cios.

Oameni politiei, la Sinaia
SINAIA 25. — Astă seară a sosit 

în localitate și d. Gr. lunian.
Pentru mâine sunt așteptați să so

sească d-nii Ion Mihalache, Al. Vai
da Voevod și Oc. Goga.

Discuția
asupra conversiunii
Aseară s’a întrunit, la ministe

rul de finanțe, comisiunea technî- 
că a conversiunii.

Comisiunea s’a ocupat numai de 
aspectul datoriilor urbane, pre
cum și principiile după cari s’ar 
putea lichida aceste datorii, in ca
drul proectulni general de con
versiune.

testat contra situației actuale, a- 
ratând că mișcarea național-socia- 
liștilor austriaci pentru răsturna - 
rea cabinetului DolfuSs este diri - 
jată din Germania și sprijinită 
chiar de reprezentanții diploma - 
tici ai Germaniei în Austria, adău
gând, că dacă suszisa situație nu 
va inceta imediat, cancelarul Dol- 
fuSs va fi silit a se adresa Ligii 
Națiunilor, supunând problema ati
tudine i Germaniei față de Austria, 
spre soluționarea forului din Ge
neva.

Cu toate că baronul von 
Neutralii a promis sa exa
mineze protestul guver
nului austriac cu atențiu
ne deosebită, totuși, după 
știrile primite, protestul 
Austriei la Berlin va ră
mâne fără nici un rezul
tat pozitiv.

Pe de altă parte, după știri ce 
vin din sursă sigură germană, can 
celarul Hitler va depune în șe-

In gara Nord, Suveranul prezintă perechei regale bulgare, pe Principele 
Nicolae
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dința Reichstagului, fixată pe ziua 
de 3G Ianuarie spre ratificare noua 

Aceasta 
nouă 

,,țări -

țările 
sub 
sud

ale

Coiistitii-ie a Reichului. 
intre niteie, va introduce o 
împărțire administrativă a 
lor germane”.

După Constituția nouă,
germane de nord se vor uni 
hegemonia Prusiei, iar cele de 
sub hegemonia Bavarieî.

Cele două blocuri compacte
țătiior german® vor fi unit® între 
eie prin guvernul central al Rei
chului. in această nouă împărțire 
administrativă a Germaniei, sc pfe 
vede că Austria trebue să fie ali
pită (după o formulă veche a im
periului german de altă dată) la 
blocul țărilor germane de sud.

Destăinurile planurilor germane, 
făcute de cancelarul Dolfuss d-!uî 
Suvich, in timpul vizitei sale la 
Viena de o parte, și știrile sus 
arătate au produs o impresie pe
nibilă iu cancelariile diplomatice 
europene.

UN DEMERS COMUN 
LA BERLIN

nurlie sale, ea va întâm 
pîna rezistența tuturoi 
marilor puteri, cari au 4 
cis a garanta prin oria 
mijloace independenți 
Austriei.

Guvernul englez, sesizat de sus 
zisa propunere, este de părere că 
mai înainte de a discuta demers« 
comun al puterilor la Berlin, a 
trebui să $e aștepte atât răspun« 
sul oficial și precis al guvernul» 
german la nota de protest a Aus. 
triei, cât și declarația caneeiaruju 
Hitter în privința noueî Constitațl 
germane. Numai după ce Suszisel( 
evenimente vor avea loc 5i dupi 
ce ele vor îi examinate cu toâti 
obiectivitatea, ar putea avea ioc 
discuția între puterile mari asu* 
pra demersului lor colectiv b 
Berlin, chestiunea fiind prea gravă 
și trebuind a fi rezolvltă cu sâft 
ge rece.

După h^leatiwa Franței 
se presEijj'ime un demers 
colectiv ai marîCor puteri 
fa Berlm pentru a aviza, 
de astă dată pe cale di- 
psomatiica, g^t^rnui can
celarului Hi^er, că dacă 
Germania va realiza pla- Martie.

Când se duce d. Boncom 
la Varșovia

VARȘOVIA, 25 (Tel. part.). - 
D. Paul Boncour în convorbirea 
vuia cu reprezentanții presei po 
lone, a declarat, că vizita sa la 
șovia va avea loc intre finele lune 
Februarie, sau la începutul lune

D. özoíioyics siisaraoat 
cu wnidrea guvernului Jugoslav

BELGRAD, 25. (Rador). — Astă
zi la orele 17 s’a ținut un consiliu 
de miniștri, în cursul căruia d. Srș- 
kici, președintele consiliului, a co
municat colegilor săi că a remis 
Regelui ■ demisia guvernului și că 
Suveranul a primit-o, însărcinând 
guvernul demîsionar cu expedierea 
afacerilor curente până la constitui, 
rea noului guvern.

Regele Alexandru, dups 
ce a consultat pe preș* 
imsjîi somatului și UamC* 
rei, a însărcinat cu forma 
rea noului guvern pe <!■ 
Uzunovici, deputat, pre< 
ședințele partidului națfc 
nai juyesiov și roșt preșC 
dinte al consiliului.

0

S’a fixat data vizitei in București 
a a-lui RiiȘui-Bey

KC

Vizita la București a li-iuî Rușdi- 
Bey, ministrul d® externe ai Tur
cie!, se va produce pe ziua de -1 
Februarie crt. D. Rus-ii-jBey va 
trece, în drum spre Capitală, prin 
Sofia, unde se va Cpri pentru puțină 
vreme.

Suntem informați că in 
acea zi se vor afla în Bu
curești și d-nii Maximos

'ministrul tic externe ffre^ 
și Jefttci, ministrul de ef 
teme jugoslav, — cârd 
probabil va intra în notfd 
formație ministerială 
goslavă.

Semnarea pactului bd 
canic este așa dar o chdf 
tiune de zile.
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